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 ΘΕΜΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ 
 
Απολογισμός των Πεπραγμένων της Δημοτικής Αρχής και ετήσια Εκθεση του Συμπαραστάτη του 
Δημότη. 
 
 -------------------------- 
 
 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Προχωράμε στη 2η Ειδική Συνεδρίαση για σήμερα, όπου έχει σχέση με τα Πεπραγμένα 
της Χρήσεως του 2018. 
 Μαζί μας βρίσκεται, σας ευχαριστούμε πάρα πολύ την Οικονομική Υπηρεσία και τον κ. ορκωτό 
για την παρουσία τους εδώ, για τη συγκεκριμένη συνεδρίαση των Πεπραγμένων μαζί μας βρίσκεται 
και ο Συμπαραστάτης του Δημότη, ο δικηγόρος κ. Παναγιώτης Κανελλόπουλος και η συνεδρίαση η 
συγκεκριμένη προτείνω να γίνει ως εξής για την καλύτερη ροή αλλά και την οικονομία του χρόνου.  
 Προτείνω να ξεκινήσει την τοποθέτηση ο Δήμαρχος για τα πεπραγμένα και να ακολουθήσουν 
εισηγήσεις από τους επικεφαλής κάθε Ενότητας, δηλαδή τους Αντιδημάρχους και τους Προέδρους 
των Νομικών Προσώπων και στο τέλος, πεντάλεπτες βεβαίως, ναι. Οχι πεντάλεπτες, δεν θα 
ξεπερνούν τα 5 λεπτά. Δηλαδή, κάποιος μπορεί να κάνει και λιγότερο. Ο Δήμαρχος θα έχει στη 
διάθεσή του 10 λεπτά.   
 Προσήλθε ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Λουκάς Ρίζος. Και στο τέλος, εφόσον ολοκληρωθεί η 
σειρά των ομιλιών τότε να έχετε όλοι το λόγο, όσοι επιθυμείτε, για να κάνετε ερωτήσεις και 
τοποθετήσεις, διότι βλέπω ότι εκτός του Δημάρχου θα γίνουν συνολικά 10 ομιλίες, συνεπώς θα είναι 
λιγάκι δύσκολο και δεν θα μας διευκολύνει μετά την κάθε ομιλία να κάνουμε ερωτήσεις και 
τοποθετήσεις. Οπότε, μπορείτε να σημειώσετε μπροστά σας ανά ενότητα ό,τι χρειάζεται για να 
ρωτήσετε και να τοποθετηθείτε και να το κάνουμε μόλις ολοκληρώσουμε το γύρο των ομιλιών. 
 Το λόγο έχει ο κ. Δήμαρχος. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Αγαπητοί συνάδελφοι, φίλες και φίλοι, είμαστε σήμερα εδώ για 
να παρουσιάσουμε τα απολογιστικά στοιχεία του 2018, ενός έτους κατά τη διάρκεια του οποίου 
ωρίμασαν και προετοιμάστηκαν αρκετά από τα έργα που σήμερα ολοκληρώνονται, ενός έτους 
ιδιαίτερα παραγωγικού θα έλεγα, ενός έτους στο οποίο βάλαμε ουσιαστικά τις βάσεις για τη νέα 
θητεία της Διοίκησής μας.  
 Φέτος, όμως, ο απολογισμός έχει διαφορετική θα έλεγα βαρύτητα και αυτό γιατί όλο το 
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προηγούμενο διάστημα, όλη την προεκλογική περίοδο, οι συνεργάτες μου κι εγώ συνομιλήσαμε με 
εκατοντάδες συμπολίτες μας παρουσιάζοντας ό,τι μέχρι σήμερα πετύχαμε αλλά και αναλαμβάνοντας 
συγκεκριμένες δεσμεύσεις για το αύριο. Και όλο αυτό το διάστημα όπως και κάθε μέρα της διοίκησής 
μας, ακούμε με προσοχή την κριτική και τα αιτήματα των πολιτών, αλλά ενεργούμε πάντα με 
γνώμονα το γενικό συμφέρον και το καλό της πόλης, ακόμα και αν πρόσκαιρα γινόμαστε δυσάρεστοι. 
 Εχουμε επιλέξει και αυτό κάναμε και στην προεκλογική περίοδο, να μιλάμε με τη γλώσσα της 
αλήθειας και του ρεαλισμού. Χωρίς να ωραιοποιούμε καταστάσεις ή να δίνουμε αμφίσημες 
απαντήσεις. Είμαι περήφανος που δεν παρασυρθήκαμε κατά την προεκλογική περίοδο σε εύκολες και 
ανέξοδες υποσχέσεις, αλλά αντίθετα με υπομονή και με πραγματικά στοιχεία, με επιχειρήματα, 
παρουσιάσαμε το έργο μας, την πρόοδο που έχουμε κάνει σε μια σειρά έργων και δράσεων και 
δεσμευθήκαμε για το μέλλον.  
 Οπως και στην προηγούμενη θητεία σας καλώ να κρατήσετε τις προεκλογικές μας δεσμεύσεις, 
το πρόγραμμά μας και να δείτε και στη νέα θητεία ότι θα τηρήσουμε το λόγο μας. Για εμάς και σ' 
αυτή τη νέα θητεία η συνέπεια, η χρηστή διοίκηση και η διαφάνεια αποτελούν κύριες αρχές της 
διοίκησής μας. Είχα εγκαίρως επισημάνει όταν είχε φουντώσει η συζήτηση για τον εκλογικό νόμο, ότι 
τον Δήμαρχο δεν τον εκλέγει ο εκλογικός νόμος αλλά οι πολίτες. Και πραγματικά νομίζω ότι όσοι 
επένδυσαν στον εκλογικό νόμο της απλής αναλογικής χωρίς να εκφέρουν συγκεκριμένο 
προγραμματικό λόγο και χωρίς να μιλήσουν στους πολίτες με επιχειρήματα, αλλά επέμειναν στα 
ευχολόγια και στους αφορισμούς, δεν κατάφεραν να αποσπάσουν τη θετική ψήφο των πολιτών.  
 Εμείς από την πρώτη στιγμή δηλώσαμε με παρρησία ότι ως παράταξη θα κτίσουμε σε ό,τι 
καλό κατάφεραν οι προηγούμενες Διοικήσεις του Δήμου μας, χωρίς να μηδενίζουμε το έργο των 
Δημάρχων και των δημοτικών συμβούλων των προηγούμενων ετών. Με πνεύμα συναίνεσης και 
συνεργασίας, αξιοποιώντας το δυναμικό του Δήμου μας και του Δημοτικού Συμβουλίου, θα 
προχωρήσουμε και στη νέα θητεία με οδηγό το προεκλογικό μας πρόγραμμα αλλά και τις προτάσεις 
όλων των δημοτικών συμβούλων ή ακόμα και των πολιτών. 
  Στην προηγούμενη θητεία, μέρος της οποίας ήταν και το 2018, όλοι μαζί πετύχαμε πολλά. Και 
εδώ δεν εξαιρώ κανέναν. Ασφαλώς και στην πρώτη γραμμή αυτής της προσπάθειας βρίσκονται οι 
δημοτικοί σύμβουλοι της παράταξής μας, τους οποίους ευχαριστώ θερμά. Επίσης, θα ήθελα να 
ευχαριστήσω και αυτούς που σήμερα δεν είναι εδώ μαζί μας στο τωρινό Δημοτικό Συμβούλιο, αλλά 
στην προηγούμενη θητεία έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό.  
 Δεν μπορώ όμως να εξαιρέσω από αυτή την προσπάθεια και δημοτικούς συμβούλους άλλων 
παρατάξεων, που με καλόπιστη κριτική και προτάσεις συνέβαλαν στο έργο μας, τους συμπολίτες μας 
που έβαλαν κι αυτοί το λιθαράκι τους ανεξάρτητα αν μας ψήφισαν ή όχι και, τέλος, τους 
εργαζομένους του Δήμου μας, που από κοινού δίνουμε καθημερινά τον αγώνα για μια καλύτερη πόλη, 
για έναν πιο σύγχρονο Δήμο. 
 Ερχόμενος στα απολογιστικά στοιχεία του '18 δεν μπορώ να μην αναφερθώ καταρχήν στα 
οικονομικά. Λάβατε όλοι από την Οικονομική  Υπηρεσία τους αντίστοιχους αναλυτικούς πίνακες 
εσόδων και εξόδων, τον πίνακα χρηματικών διαθεσίμων και τον πίνακα δανείων του Δήμου μας. Τα 
χρηματικά διαθέσιμα το 2018 διαμορφώθηκαν περίπου στα 7,5 εκατομμύρια, μειωμένα κατά 2,2 
εκατομμύρια από το 2017. Χωρίς να θέσουμε σε κίνδυνο την οικονομική αυτοδυναμία του Δήμου μας, 
επενδύσαμε το 2018 στην αγορά ενός νέου ακινήτου ακριβώς δίπλα στο παλιό Δημαρχείο Παπάγου, 
τη στιγμή που σήμερα, για την ακρίβεια εχθές, ολοκληρώσαμε την αγορά ακόμα ενός ακινήτου στη 
Δ.Κ. Χολαργού. Παράλληλα, εντός του 2018 εκτελέστηκε εκτός των καθιερωμένων ετήσιων 
συντηρήσεων υποδομών και εξοπλισμού, πεζοδρόμια, ασφαλτοστρώσεις, επισκευές σε σχολεία, σε 
αθλητικές εγκαταστάσεις, σε παιδικές χαρές, μια σειρά έργων όπως η ανάπλαση της πλατείας 
Φανερωμένης, η αναβάθμιση του Αθλητικού Κέντρου Παπάγου, η αναβάθμιση του κλειστού "Αντώνης 
Τρίτσης", η αναβάθμιση του περιβάλλοντα χώρου και της παιδικής χαράς στην Περικλέους, η 
εγκατάσταση νέων συστημάτων υπόγειων κάδων και επιπλέον το 2018 παραλάβαμε την οριστική 
μελέτη του κτιρίου Πολυιατρείου και ΚΑΠΗ της  Δ.Κ. Παπάγου, ενός έργου που ξεκινάει τις επόμενες 
ημέρες.  
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 Ολοκληρώθηκε το έργο αντικεραυνικής προστασίας στα σχολεία μας, συντάχθηκε και η 
οριστική μελέτη και τα τεύχη δημοπράτησης των αγωγών λεκάνης απορροής οδού Υγείας στην Δ.Κ. 
Παπάγου, προϋπολογισμού 4.154.000 ευρώ, για το οποίο ο Δήμος μας εξασφάλισε 100% 
χρηματοδότηση από την Περιφέρεια Αττικής και ο κ. Τράκας θα αναφερθεί πληρέστερα στα ζητήματα 
της Τεχνικής Υπηρεσίας στη συνέχεια.  
 Εκτός όμως των χρηματικών διαθεσίμων θα ήθελα να μείνουμε και σε έναν άλλον πίνακα που 
μας απέστειλε η Οικονομική Υπηρεσία και αυτός δεν είναι άλλος από τον πίνακα δανεισμού του Δήμου 
μας. Επειδή συνήθως αρεσκόμαστε στο Δημοτικό Συμβούλιο να μένουμε στα πλεονάσματα, στην 
αδιαμφισβήτητη οικονομική μας αυτοδυναμία, επιτρέψτε μου μία αναφορά στα δάνεια για να έχουμε 
όλοι μας μια ξεκάθαρη εικόνα.  
 Ο Δήμος μας από το 1995 έως το 2010 έλαβε συνολικά 20 δάνεια και όταν λέω ο Δήμος μας 
φυσικά εννοώ το Δήμο Χολαργού μέχρι το 2010, το Δήμο Παπάγου μέχρι το 2010 και συνολικά το 
Δήμο Παπάγου Χολαργού από 'κει και πέρα.  
 Αρα, έλαβε 20 δάνεια συνολικής αξίας περίπου 12 εκατομμυρίων. Κεφάλαιο μιλάμε, έτσι; τα 
νούμερα. 11.977.666,81 συγκεκριμένα. Από αυτά μέχρι τα τέλη του 2018 έχουμε αποπληρώσει κάτι 
παραπάνω από τα μισά και το ανεξόφλητο κεφάλαιο στα τέλη 2018 διαμορφώθηκε στα 5.105.000. 
Σήμερα που συζητάμε βέβαια, είναι περίπου στα 4,5 και συνεχίζουμε να το ρίχνουμε χρόνο με το 
χρόνο.  
 Είναι ενδεικτικό λοιπόν και να μην το ξεχνάμε, ότι αυτό το Δημοτικό Συμβούλιο, αυτή η 
Δημοτική Αρχή κάθε χρόνο πληρώνουμε 750.000 ευρώ για τοκοχρεολύσια. Είναι ένα τεράστιο ποσό 
το οποίο αρκετοί το ξεχνάμε, αλλά εμείς είμαστε αυτοί οι οποίοι πληρώνουμε αυτά τα δάνεια, αυτά τα 
τοκοχρεολύσια, γιατί εκτός από το δάνειο πληρώνουμε και τόκους.  
 Γνωρίζετε ποια είναι η πάγια θέση μου για το δανεισμό, έτσι κι αλλιώς υπήρξε μια αιτία 
διαμάχης το 2018 σ' αυτήν εδώ την αίθουσα όταν παρατάξεις της αντιπολίτευσης αντιπρότειναν τον 
δανεισμό για να προχωρήσουμε στην ενεργειακή αναβάθμιση του δικτύου του ηλεκτροφωτισμού. 
Τότε εμείς σαν Διοίκηση είπαμε ξεκάθαρα ότι η δική μας φιλοσοφία είναι η αυτοχρηματοδότηση του 
συγκεκριμένου έργου και η σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα και αυτή πιστεύουμε ότι είναι η βέλτιστη 
λύση και σ' αυτήν προχωρήσαμε και με την ευκαιρία θα επαναλάβω ότι δεν πιστεύω στην άσκηση 
πολιτικής με δανεικά. Οταν η σύγχρονη πραγματικότητα μας δίνει νέα χρηματοδοτικά εργαλεία, όταν 
μας επιτρέπει τη σύμπλευση με τον ιδιωτικό τομέα δεν είναι δυνατόν να επιστρέφουμε σε πρακτικές 
του παρελθόντος, που όλοι κατά καιρούς με τον έναν ή τον άλλον τρόπο είχαμε καταδικάσει.  
 Η μόχλευση πόρων στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας αποτελεί επιλογή της Διοίκησής μας, 
σε ένα περιβάλλον με συνεχώς μειούμενη την επιχορήγηση του κράτους.  
 Επιπλέον, όσον αφορά στα οικονομικά, τελειώνω εδώ, τα οικονομικά αποτελέσματα που 
έχουμε στα χέρια μας, επιτεύχθηκαν παρά τη μείωση των δημοτικών τελών που εξασφαλίσαμε το 
2018, από την 1/1/18, προς όλους τους πολίτες, και την επιπλέον μείωση κατά 50% σε ευπαθείς 
ομάδες, μονογονεϊκές, τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες, απόρους και άτομα με αναπηρία. 
 Ενας δεύτερος πολύ σημαντικός τομέας που θα ήθελα να δούμε σήμερα, είναι ο 
εκσυγχρονισμός του Δήμου μας. Το Νοέμβριο του '18 δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης 
ο νέος Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου μας. Ενας σύγχρονος Οργανισμός, ο οποίος 
αποτυπώνει τις ανάγκες, αλλά και την προοπτική του Δήμου μας, καταγράφοντας τις αδυναμίες μας, 
τα πλεονεκτήματα, τις δυσλειτουργίες, αλλά κυρίως τις νέες ανάγκες των πολιτών προχωρήσαμε σε 
μία γενναία τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας.  
 Στόχος μας η καλύτερη και πιο αποτελεσματική λειτουργία των Υπηρεσιών μας, αλλά και η 
προσέλκυση νέων στελεχών με τη διαδικασία της κινητικότητας. Για το σύνολο των θέσεων του 
Δήμου μας δημιουργήσαμε επαγγελματικά περιγράμματα, περιγράψαμε διαδικασίες και πολλές φορές 
τη μεθοδολογία της εργασίας μας και πλέον προσδοκούμε να δρέψουμε καρπούς απ' όλη αυτή την 
προσπάθεια με την αύξηση της αποτελεσματικότητας των υπηρεσιών μας αλλά και με την αύξηση του 
προσωπικού του Δήμου μας, οι οποίες, κακά τα ψέματα, πολλές απ' αυτές είναι υποστελεχωμένες. 
 Ομως, δεν μένουμε μόνο στην τροποποίηση του ΟΕΥ. Το επόμενο διάστημα θα 
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προχωρήσουμε και στον επανακαθορισμό των αρμοδιοτήτων των Νομικών Προσώπων του Δήμου 
μας, ώστε να είμαστε ως Οργανισμός πιο αποτελεσματικοί. Θεωρώ ότι πρέπει να θεραπεύσουμε τις 
όποιες επικαλύψεις και δυσλειτουργίες έχουν εντοπιστεί, ώστε συντεταγμένα Δήμος και Νομικά 
Πρόσωπα να γίνουμε πιο παραγωγικοί.  
 Κοινός παρονομαστής όμως των προσπαθειών μας σ' αυτή τη διαδικασία είναι η ψηφιοποίηση 
των Υπηρεσιών μας. Κάνουμε πράξη καθημερινά τον ψηφιακό Δήμο Παπάγου-Χολαργού, 
προσδοκώντας να κάνουμε κάθε μέρα και πιο εύκολη την επαφή του πολίτη με τις δημοτικές 
υπηρεσίες. 
 Το 2018 εγκαταστήσαμε σύστημα ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου και διαχείρισης εγγράφων, ενώ 
από τον Οκτώβριο του '19 περιορίσαμε την έντυπη διακίνηση εγγράφων μόνο στα απολύτως 
απαραίτητα. Δηλαδή στις συμβάσεις, τα τιμολόγια και σε άλλα έγγραφα της Οικονομικής Υπηρεσίας 
που ακόμα και σήμερα το νομικό πλαίσιο δεν μας επιτρέπει να γίνονται ψηφιακά. 
 Επενδύουμε και προωθούμε την εισαγωγή νέων τεχνολογιών και έξυπνων λύσεων τόσο στην 
καθημερινή εσωτερική λειτουργία μας όσο και στην επικοινωνία με τους πολίτες.  
 Οσον αφορά στην επικοινωνία με τους πολίτες, το 2018 είχαμε τη χαρά να ξεκινήσουμε τη 
λειτουργία της άμεσης γραμμής επικοινωνίας, τον πενταψήφιο αριθμό 15800. Σε αυτό το πλαίσιο 
λειτουργεί εδώ και καιρό η εφαρμογή cityfi, την οποία γνωρίζετε πιστεύω όλοι, επίσης το 2018 είχαμε 
στη διάθεση των πολιτών δύο ακόμη εφαρμογές για κινητά τηλέφωνα, την πρώτη με τίτλο Green 
City, η οποία ενημερώνει τους πολίτες για τις δυνατότητες και τα σημεία ανακύκλωσης σε κάθε 
γειτονιά, για μια σειρά ανακυκλώσιμων υλικών και ειδών, ενώ επιπλέον ο κάθε πολίτης μέσα από την 
εφαρμογή μπορεί να παρακολουθεί τα δρομολόγια συλλογής των απορριμμάτων, αλλά και αυτά της 
δημοτικής συγκοινωνίας σε μία προσπάθεια προώθησης της εναλλακτικής μεταχείρισης και της 
εναλλακτικής διαχείρισης των απορριμμάτων.  
 Πιο φιλόδοξη είναι η εφαρμογή με τίτλο epolis, η οποία το επόμενο διάστημα θα κάνουμε μία 
απόπειρα να διαμορφώσουμε συμμετοχικά μαζί με τους πολίτες ένα μέρος του προϋπολογισμού του 
επόμενου έτους, ενώ άμεσα θέτουμε σε πλήρη λειτουργία τον ηλεκτρονικό οδηγό πόλης, το cityhub, 
με κύριο στόχο να συνδέσουμε τους κατοίκους με την τοπική αγορά και τις εκδηλώσεις, τις δράσεις 
και τις υπηρεσίες του Δήμου μας. 
 Η ψηφιακή εποχή, λοιπόν, είναι εδώ, το διαδίκτυο και η χρήση των έξυπνων κινητών 
τηλεφώνων έχει μπει για τα καλά στη ζωή μας. Ο κόσμος αλλάζει και οφείλουμε ως πόλη, ως 
πρωτοπόρα Δημοτική Αρχή να δείξουμε τον δρόμο. Να δώσουμε στον πολίτη την ευκαιρία να 
επικοινωνεί με τον Δήμο με όποιον τρόπο αυτός θεωρεί πρόσφορο, να δώσουμε στον πολίτη την 
ευκαιρία να συνδιαμορφώσουμε την πόλη που θέλουμε.  
 Τέλος, πριν κλείσω επιτρέψτε μου μια μικρή αναφορά στον τομέα της Καθαριότητας, γιατί για 
τον συγκεκριμένο τομέα θα μιλήσει εκτενέστερα η κα Βεντουζά. 
 Εδώ επιτρέψτε μου τη φράση λέει ο καθένας ό,τι θέλει και λέει τα πράγματα όπως θέλει. 
Ομως, εγώ θα μείνω μόνο στα στατιστικά στοιχεία, γιατί τα στοιχεία αυτά είναι αδιάψευστος 
μάρτυρας ότι σταθερά αλλάζουμε τον τροπο διαχείρισης των απορριμμάτων. Ετσι, λοιπόν, το 2018 
πετύχαμε να μειώσουμε τα απορρίμματα που αποθέσαμε στη Φυλή φτάνοντας σε μία μείωση 14%, 
ως έτος βάσης το 2014 έχουμε πάρει γι' αυτή τη μείωση, τότε που ξεκινήσαμε δηλαδή την πορεία 
μας. Αντίθετα, αυξήσαμε τα ανακυκλώσιμα είδη και τις συσκευασίες στους μπλε κάδους από 
2.055.000 σε 2.545.000. Ανακυκλώσαμε 9 και πλέον τόνους χαρτιού μέσω του δημοτικού 
προγράμματος ανακύκλωσης χαρτιού, 12,8 τόνους γυαλιού, 4 περίπου τόνους περισσότερους από το 
2017.  
 Οδηγήσαμε προς κομποστοποίηση 90 τόνους οργανικών απορριμμάτων, ενώ το 2019 με την 
εγκατάσταση και λειτουργία των καφέ κάδων είμαι σίγουρος ότι τα αποτελέσματα θα ανέβουν 
ενθαρρυντικά. 
 Συλλέξαμε και μεταφέραμε για κομποστοποίηση 1.527 τόνους πρασίνων, τους διπλάσιους από 
το 2017. Τέλος, συλλέξαμε και ανακυκλώσαμε 4,6 τόνους ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών.  
 Οσο, λοιπόν, και αν κάποιοι λοιδορούν τις προσπάθειές μας σ' αυτό τον τομέα, νομίζω ότι η 
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απάντηση με τα στοιχεία όπως αυτά έχουν καταχωρηθεί στο Εθνικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων 
είναι αποστομωτική.  
 Στον ίδιο ρυθμό όμως θα συνεχίσουμε και τα επόμενα χρόνια και στην καθαριότητα και στα 
τεχνικά έργα και στις δράσεις πολιτισμού και αθλητισμού και στην κοινωνική μέριμνα και στην 
προστασία του περιβάλλοντος. Με την βοήθεια όλων θα εντείνουμε τις προσπάθειές μας. Είναι κάτι 
που έχουμε υποχρέωση να το κάνουμε απέναντι στους πολίτες που μας εμπιστεύθηκαν, απέναντι σε 
όλους τους κατοίκους του Δήμου μας. Ηδη το επόμενο διάστημα θ' αρχίσει μια σειρά σημαντικών 
έργων, το νέο δίκτυο ηλεκτροφωτισμού, το κτίριο Πολυιατρείων στη Δ.Κ. Παπάγου, η ολοκλήρωση 
και η συνολική αναβάθμιση του Αθλητικού Κέντρου Χολαργού στον Τσακό, το γήπεδο ποδοσφαίρου 
στην οδό Κύπρου.  
 Θεωρώ, συνάδελφοι, πως σε αυτό τον αγώνα, σ' αυτή τη νέα προσπάθεια, θα είμαστε όλοι 
μαζί, πολίτες, δημοτικοί σύμβουλοι, κοινοτικοί σύμβουλοι, αντιδήμαρχοι και τέλος εγώ ως Δήμαρχος. 
Κι επειδή γνωρίζετε ότι δεν υπόσχομαι πολλά, σήμερα θα σας δώσω μία μόνο υπόσχεση. Οτι θα 
εργαστώ με συνέπεια και επιμονή για την επίτευξη των στόχων μας, προσήλωση και χωρίς εκπτώσεις. 
Παράλληλα, σας διαβεβαιώ ότι δεν θα ανεχθώ κάτι λιγότερο από τα μέλη της παράταξης μας, αλλά 
και από τους εργαζομένους του Δήμου μας. Απαιτώ από όλους σκληρή δουλειά, συνέπεια, χρηστή 
διοίκηση και κυρίως αλήθεια απέναντι στον πολίτη. 
 Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εμείς, κ. Δήμαρχε. Τώρα θα προχωρήσω στη σειρά των ομιλιών ανά Αντιδήμαρχο και 
Πρόεδρο Νομικών Προσώπων και θα ξεκινήσουμε τις ομιλίες σχετικά με τα πεπραγμένα από τον 
τομέα των Οικονομικών και δίνω το λόγο στην Αντιδήμαρχο, την κα Τσικρικώνη.  
ΤΣΙΚΡΙΚΩΝΗ: Θα κάνω  μια συνολική οικονομικών και διοικητικών που είχα την ευθύνη.  
 Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε, κ. Δήμαρχε, αγαπητοί συνάδελφοι, συζητάμε σήμερα τον Απολογισμό 
Πεπραγμένων της Διοίκησής μας, της Διοίκησης του Δημάρχου Ηλία Αποστολόπουλου, κατά το 
οικονομικό έτος 2018.  
 Μετά την παρουσίαση του Δημάρχου επιτρέψτε μου να αναφερθώ κι εγώ σε κάποια επιμέρους 
στοιχεία των τομέων στους οποίους διετέλεσα Αντιδήμαρχος και είχα την πολιτική ευθύνη τους οκτώ 
από τους δώδεκα μήνες, καθώς στη συνέχει ανέλαβε η άξια συνάδελφος Αντιδήμαρχος κα Βίκυ 
Νικάκη.  
 Οφείλω εδώ να σημειώσω ότι μέρος του συγκεκριμένου θετικού απολογισμού πιστώθηκε σε 
εκείνη.  
 Ξεκινώ, λοιπόν, από την Οικονομική Υπηρεσία του Δήμου μας, η οποία χαρακτηρίζεται για την 
χρηστή διοίκηση και διαφάνεια. Ολες οι αποφάσεις αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Δήμου και 
φυσικά στην Διαύγεια. Τα χρηματικά διαθέσιμα τον Δεκέμβριου του 2018 ανέρχοντο στο ποσό των 
7.527.969,75 ευρώ, ποσό που μας δημιουργεί αίσθημα ασφάλειας και ικανοποίησης. 
 Η εισπραξιμότητά μας ανέρχεται σε ένα πολύ υψηλό ποσοστό της τάξεως του 80% των 
προϋπολογισθέντων, δείγμα της σωστής δουλειάς της Οικονομικής Υπηρεσίας και του αισθήματος 
εμπιστοσύνης δημοτών και Δήμου. 
 Μετά τις μειώσεις των δημοτικών τελών προχωρήσαμε σε απαλλαγές και εκπτώσεις δημοτικών 
τελών σε ειδικές κατηγορίες μακροχρόνια ανέργων, πολύτεκνων, μονογονεϊκών κ.λπ., από 100% έως 
50%.  
 Το Τμήμα Προμηθειών του Δήμου μας, με αίσθημα ευθύνης και πιστή τήρηση των αρχών της 
διαφάνειας και με βάση το νομοθετικό πλαίσιο, μέσα στο 2018 πραγματοποίησε 1.313 απευθείας 
αναθέσεις προμηθειών, υπηρεσιών, εκδηλώσεων, φεστιβάλ, επισκευές οχημάτων, με εκτιμώμενη αξία 
σύμβασης από 1 ευρώ έως 20.000 ευρώ χωρίς ΦΠΑ. 15 συνοπτικούς διαγωνισμούς προϋπολογισμού 
από 20.001 έως 60.000 ευρώ χωρίς ΦΠΑ. Και 10 ανοικτούς διαγωνισμούς, συνεχιζόμενοι από το 
προηγούμενο οικονομικό έτος καθώς και νέοι, προϋπολογισμού άνω των 60.000 ευρώ χωρίς ΦΠΑ.  
 Παράλληλα, το Τμήμα Προμηθειών είχε και την ευθύνη της παραλαβής, παρακολούθησης και 
διαχείρισης των ειδών καθαριότητας και της γραφικής ύλης για την κάλυψη των αναγκών των 
Υπηρεσιών του Δήμου.   
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 Το Τμήμα της Ταμειακής Διαχείρισης ενδεικτικά αναφέρω ότι κίνησε διπλότυπα είσπραξης 
10.198 αξίας 2.134.707,71 ευρώ. Γραμμάτια είσπραξης 841 αξίας 28.983.363,18 ευρώ. Συνεχίζουμε 
να εξυπηρετούμε τα δάνειά μας και εξοφλούμε μαζί με τους τόκους και μέρος του κεφαλαίου, το 
οποίο το Δεκέμβριο του 2018 ανέρχεται στο ποσό των 5.106.031,78 ευρώ, από τα 12 κεφάλαιο, όπως 
είπε και ο Δήμαρχος και εγώ στα απολογιστικά στοιχεία, που ήταν το αρχικό κεφάλαιο συν το 
τοκοχρεολύσιο 746.638,77 ευρώ.  
 Αξιομνημόνευτη είναι η δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και καλής συνεργασίας με τον 
ιδιωτικό τομέα. Η αμεσότητα πληρωμών και φερεγγυότητα της Οικονομικής Υπηρεσίας 
συγκαταλέγονται στα ποιοτικά της στοιχεία. Αυτά τα στοιχεία συμβάλλουν στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και την εξοικονόμηση πόρων μέσω των εκπτώσεων που καταφέρνουμε στους 
διαγωνισμούς.  
 Αυτά εν περιλήψει στον οικονομικό τομέα.  
 Στον διοικητικό τομέα προχωρήσαμε στα εξής: Τροποποίηση του Οργανισμού του Δήμου μας 
για την πιο ορθολογική διάρθρωση των Υπηρεσιών, την κάλυψη των αναγκών και την καλύτερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη.  
 Δημιουργήσαμε στον Οργανισμό το Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου και Διαφάνειας, το οποίο έχει 
τη δυνατότητα να στελεχωθεί με δύο ορκωτούς λογιστές για την παρακολούθηση της λειτουργίας και 
των πράξεων του Δήμου.  
 Για εκσυγχρονισμό των Υπηρεσιών εγκαταστήσαμε την εφαρμογή ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου 
και ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων, καθώς επίσης και ψηφιακή υπογραφή. Ετσι εξασφαλίζεται η 
διαφάνεια και η εύρυθμη λειτουργία του Δήμου και έχει μειωθεί δραστικά και ο χρόνος διάχυσης της 
πληροφορίας στο σύνολο των αρμόδιων Υπηρεσιών του Δήμου.  
 Τέλος, με το βλέμμα στο μέλλον και τις προκλήσεις της σύγχρονης εποχής προχωρήσαμε στην 
εγκατάσταση ψηφιακών εφαρμογών στα πλαίσια της δημιουργίας μιας πιο έξυπνης πόλης. 
Τηλεφωνική γραμμή εξυπηρέτησης του πολίτη 15800, που στόχο έχει τη βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών, υποβάλλοντας αιτήματα, προτάσεις, προβλήματα. Το cityfi, το Green 
City, το cityhub οδηγός πόλης, τη γεωπύλη του Δήμου και το epolis, εφαρμογή ενίσχυσης 
συμμετοχικής δημοκρατίας. 
 κ.  Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, όσο πιο σύντομα μπορούσα αναφέρθηκα ενδεικτικά σε 
κάποια στοιχεία των πεπραγμένων των υπηρεσιών, των οποίων έχω την πολιτική ευθύνη των 
Οικονομικών και της Διοίκησης.  
 Θέλω να ευχαριστήσω τον Δήμαρχο Ηλία Αποστολόπουλο για την εμπιστοσύνη και τη συνεχή 
καθοδήγηση, στήριξη και βοήθειά  του. Ολους τους συναδέλφους Αντιδημάρχους για τη συνεργασία 
τους καθώς και όλους τους συναδέλφους Δημοτικούς Συμβούλους για την κάθε είδους συμβολή τους. 
 Ακλόνητη πεποίθησή μου είναι ότι χωρίς συνεργασία τίποτα δεν μπορεί να επιτευχθεί.  
 Τελειώνοντας, ιδιαίτερη μνεία και ευχαριστίες στους συνεργάτες μου εργαζομένους των 
Υπηρεσιών, γιατί χωρίς τη δική τους καίρια συμβολή τίποτα δεν θα μπορούσε κι εδώ να 
πραγματοποιηθεί. Τους ευχαριστώ από τον πρώτο μέχρι τον τελευταίο γιατί πρόκειται για ανθρώπους 
ευσυνείδητους, με επαγγελματισμό, κατάρτιση, ήθος, τιμιότητα και υπευθυνότητα.  
 Συνεχίζουμε λοιπόν προσηλωμένοι στις αρχές μας, στη συνέχιση του έργου μας, με γνώμονα 
το κοινό καλό και την ευημερία του Δήμου μας και των πολιτών μας. 
 Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κα Τσικρικώνη. Να αναφέρω ότι στη συνεδρίαση παρίστανται και 
εκπρόσωποι του δημοτικού Τύπου, ο εκδότης της εφημερίδας "Αντίλογος", ο κ. Δεληγιάννης.  
 Θα συνεχίσουμε με τον απολογισμό των τεχνικών θεμάτων και θα δώσω το λόγο στον 
Αντιδήμαρχο, τον κ. Τράκα.  
ΤΡΑΚΑΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε.  
 Η Τεχνική Υπηρεσία κατά το έτος 2018 ολοκλήρωσε τη μελέτη και την έκδοση της αδείας 
δόμησης για το κτίριο των Πολυιατρείων Παπάγου, ολοκληρώθηκαν οι εργασίες επισκευών και 
αναβάθμισης αμφιθεάτρου και λοιπών εργασιών στο Δημαρχείο Χολαργού. Ολοκληρώθηκαν οι 
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εργασίες συντήρησης φρεατίων και δικτύου ομβρίων. Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες διευθέτησης 
φρεατίων υδροσυλλογής Βουτσινά, Ασπασίας κ.λπ., της Δ.Κ. Παπάγου.  
 Διαγωνιστική διαδικασία για το έργο Συντήρηση - Επισκευή Γυμνασίων-Λυκείου 2018-2019. 
Διαγωνιστική διαδικασία για το έργο Συντήρηση-Επισκευή Δημοτικών και Νηπιαγωγείων για το 2018-
2019. Ξεκίνησε το έργο Συντήρησης Παιδικών Χαρών 2018. Διαγωνιστική διαδικασία για το έργο 
Ανάπλαση Πλατείας Εθνικής Αντίστασης. Διαγωνιστική διαδικασία για το έργο Επισκευή και 
Συντήρηση αύλειων χώρων σχολικών κτιρίων. 
 Ολοκληρώθηκε το έργο Αντικεραυνική Προστασία Δημοτικών Κτιρίων 2017. Ολοκληρώθηκε το 
έργο Εργασίες κατεδάφισης κτιρίων στα Ο.Τ. 188Ζ και 155Α της Δ.Κ. Παπάγου. Ολοκληρώθηκε το 
έργο Αναβάθμιση περιβάλλοντος χώρου παιδικής χαράς οδού Περικλέους. Ολοκληρώθηκε το έργο 
Διαμόρφωση και Ανάπλαση ευρύτερης περιοχής πλατείας Φανερωμένης. Ολοκληρώθηκε το έργο 
Αποκατάσταση τοιχίου αντιστήριξης πλατείας Ευρώπης.  
 Ξεκίνησε η μελέτη του έργου Ανάπλαση οδού Ζακυνθινού. Ολοκληρώθηκε το έργο 
Ασφαλτοστρώσεις οδών 2017. Ολοκληρώθηκε το έργο Συντηρήσεις - Επισκευές και Ανακατασκευές 
πεζοδρομίων 2018. Ολοκληρώθηκε το έργο Εκσυγχρονισμός Αθλητικών Εγκαταστάσεων Αθλητικού 
Κέντρου Παπάγου.  
 Διαγωνιστική διαδικασία για το έργο Εκσυγχρονισμός Αθλητικών Εγκαταστάσεων Αθλητικού 
Κέντρου Χολαργού στο λόφο Τσακού. Ολοκληρώθηκε η μελέτη Οριστική μελέτη και τεύχη 
δημοπράτησης κυρίων αγωγών ομβρίων Δ.Κ. Παπάγου. Ολοκληρώθηκε η διαχειριστική μελέτη 
Μεγάλου Πάρκου Παπάγου. Ολοκληρώθηκε η διαχειριστική μελέτη Αλσους Χολαργού. Ολοκληρώθηκε 
η διαχειριστική μελέτη για την Προστασία και ανάδειξη του κοινόχρηστου πρασίνου στα Ο.Τ. 168 και 
169 της Δ.Κ. Παπάγου. Ολοκληρώθηκε η μελέτη Σύνταξη Γεωλογικής Υδρολογικής Μελέτης για την 
καταλληλότητα Κοιμητηρίου Χολαργού. 
 Υπογράφτηκαν οι προγραμματικές συμβάσεις με την Περιφέρεια Αττικής για τις μελέτες 
στατικής επάρκειας και στατικής ενίσχυσης του κεραμοσκεπούς κτιρίου του 1ου Λυκείου Χολαργού 
καθώς και του Βρεφονηπιακού Σταθμού Χολαργού και του ΕΑΚ Παπάγου. 
 Ολοκληρώθηκε η τοπογραφική αποτύπωση Κοιμητηρίου Παπάγου, Σταδίου Μαρκ Μαρσώ 
οδού Μακεδονίας, οδού Σαρανταπόρου. Ολοκληρώθηκε η τοπογραφική αποτύπωση στο Ο.Τ. 217 της 
Δ.Κ. Παπάγου. Ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε η τοπογραφική αποτύπωση περιοχών για το σχεδιασμό 
και διαμόρφωση κυκλοφοριακών κόμβων για τις ανάγκες της μελέτης Βιώσιμης Κινητικότητας.  
 Κλείνοντας, κ. Πρόεδρε, θα ήθελα το 2018 δεν ήμουν εγώ Αντιδήμαρχος αλλά τώρα ζώντας 
την Τεχνική Υπηρεσία αυτές τις 40 μέρες που έχω αναλάβει, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους 
εργαζόμενους της Τεχνικής Υπηρεσίας γιατί πραγματικά ο όγκος των προβλημάτων της 
καθημερινότητας και πέρα απ' αυτά που είναι τα μεγάλα, μην ξεχνάμε και τα μικρά προβλήματα της 
καθημερινότητας και θα ήθελα να τους ευχαριστήσω για την προσπάθειά τους και την ανταπόκρισή 
τους στα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε. 
 Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κ. Τράκα. Το λόγο έχει η κα Βεντουζά να μας μιλήσει για την 
Καθαριότητα και το Πράσινο για το 2018 που ήταν και Αντιδήμαρχος στον συγκεκριμένο τομέα. 
ΒΕΝΤΟΥΖΑ: κ. Δήμαρχε, κ. Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, όπως θα διαβάσατε 
στην έκθεση πεπραγμένων 2018 που σας έχει ήδη σταλεί στα θέματα Καθαριότητας, Πρασίνου, 
Ανακύκλωσης και της Δημοτικής Αστυνομίας, έγιναν πολλά και σημαντικά έργα. Μπορώ να πω ότι 
πολλά απ' αυτά τα καμαρώσαμε όλοι.  
 Η αγορά απορριμματοφόρα, η αγορά εκσκαφέα για το Κοιμητήριο, η καθαριότητα του Δήμου. 
Η τοποθέτηση των υπόγειων κάδων καθαριότητας. Η προμήθεια καφέ κάδων ανακύκλωσης και οι 
υφασμάτινες τσάντες πολλαπλών χρήσεων στο πλαίσιο του εθνικού προγράμματος κατάργησης της 
πλαστικής σακκούλας, που μοιράστηκε δωρεάν σε όλους τους κατοίκους της πόλης μας. 
 Η κάλυψη αναγκών σε σχέση με την καθαριότητα των παιδικών σταθμών, νηπιαγωγείων, 
δημοτικών σχολείων, γυμνασίων και λυκείων. Οι απολυμάνσεις κτιρίων, εσωτερικών και εξωτερικών 
χώρων. 
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 Η αναβάθμιση στο πράσινο, ο συνεχόμενος καθαρισμός των μεγάλων πάρκων Παπάγου - 
Χολαργού. Φυτεύσεις στις πλατείες, σχολεία, κοιμητήρια, νησίδες δημοσίων δρόμων, κλαδέματα, 
περιποίηση πεζοδρομίων.  
 Η επιτυχήμενη δενδροφύτευση στην Αγία Ελεούσα με 500 δασικά δενδρύλλια με τη συνδρομή 
εθελοντών της ΔΕΠΑΧΟ, προσκόπων και πολιτών.  
 Ιδιαίτερης σημασίας ήταν η συνδρομή της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και Αειφορίας, μέσω της 
δράσης Green Step, η βιολογική καταπολέμηση πυτιοκάμπης των πευκών, ψεκασμοί για την 
καταπολέμηση παρασίτων, του κόκκινου σκαθαριού των φοινίκων και κουνουπιών.  
 Ιδιαίτερη βαρύτητα στην καθαριότητα του πρασίνου δόθηκαν στα σχολεία, στους παιδικούς 
σταθμούς, στις παιδικές χαρές, στους αθλητικούς χώρους, ενώ παράλληλα αφαιρέθηκε βλάστηση που 
εμπόδιζε τις πινακίδες σήμανσης, έγιναν αποψιλώσεις και κοπή χόρτων, καθαρισμός, δηλαδή σήκωμα 
πεύκων, αλάνας Παπακωνσταντίνου, Αλεβιζάτου, Πίνδου και Χατζηκωνσταντή. 
 Η Δημοτική συγκοινωνία με προγραμματισμένα δρομολόγια κάθε μία ώρα και από τις δύο 
Κοινότητες. Με καθημερινά δρομολόγια στο Κοιμητήριο και στην Πανεπιστημιούπολη προς 
εξυπηρέτηση των φοιτητών. Επίσης, από 1/9 έως 30/8/19 ικανοποίησε συνολικά 105 αιτήματα. Δεν 
θα τα αναφέρω γιατί είναι το '19. 
 Διέθεσε επίσης δύο λεωφορεία για τη μετακίνηση των παιδιών από 18/6 έως 12/7 στο 
καλοκαιρινό εκπαιδευτικό καμπ που διοργάνωσε ο ΔΟΠΑΠ.  
 Το χρονικό διάστημα για το οποίο μιλάμε, δηλαδή το 2018, το μοιράστηκα με τον 
Αντιδήμαρχο κ.  Αυγουρόπουλο, τον οποίο και αντικατέστησα τον Σεπτέμβριο του '18 και συνέχισα 
έως το Σεπτέμβριο του '19. Τον ευχαριστώ για τη βοήθειά του.  
 Ολοι γνωρίζουμε ότι μία Αντιδημαρχία Καθαριότητας με δύο μεγάλες Κοινότητες, εκ των 
οποίων η μία θεωρείται κηπούπολη, ο Παπάγος, και η άλλη με πολλά μαγαζιά όπως είναι ο Χολαργός, 
είναι πάρα πολύ δύσκολη. Παρ' όλα αυτά, χάρη στην ικανότητα και στη σωστή δουλειά και τη στήριξη 
του προσωπικού Καθαριότητας, Πρασίνου, Ανακύκλωσης και των οδηγών της Δημοτικής 
Συγκοινωνίας, τα καταφέραμε.  
 Ενα μεγάλο ευχαριστώ στους κ.κ. Παναγιώτη Αυγουστάκη, Πάνο Σοφιανίδη, Αρτέμη 
Βατικιώτη, Γιώργο Θεοχάρη, Λευτέρη Ζέρβα, Γιάννη Ανδριτσάκη, Μιχάλη Μιχαηλίδη, Γιώργο Βασιλάκη 
και στο πρόσωπό τους όλους τους υπαλλήλους που ανήκουν στον τομέα Περιβάλλοντος, 
Καθαριότητας και Ανακύκλωσης.  
 Τέλος, ευχαριστώ τον Δήμαρχο Παπάγου-Χολάργου κ. Ηλία Αποστολόπουλο, για τη δύσκολη 
αυτή θέση της Αντιδημαρχίας 2018-2019 που με εμπιστεύθηκε. Εύχομαι στους δύο αντικαταστάτες 
μου Αντιδημάρχους κ.κ. Οικονόμου Κοινότητας Παπάγου και Βασίλη Σιαμάνη Κοινότητας Χολαργού, 
καλή επιτυχία. 
 Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ κι εγώ, κα Βεντουζά.  
 Θα προχωρήσουμε με τα Νομικά Πρόσωπα και θα δώσω το λόγο στην κα Παρίση ως 
Πρόεδρος του ΔΟΚΜΕΠΑ. 
ΠΑΡΙΣΗ: Καλησπέρα σας, κ. Πρόεδρε, κοι συνάδελφοι.  
 Λοιπόν, θα συντομεύσω λίγο τον απολογισμό μου γιατί δεν έχουμε πολύ χρόνο. 
 Ο ΔΟΚΜΕΠΑ, λοιπόν, που όπως όλοι γνωρίζετε συγκροτείται από τμήμα Διοικητικό - 
Οικονομικό, εφτά Παιδικούς και Βρεφονηπιακούς Σταθμούς, τμήμα ΚΑΠΗ, τμήμα Υγειονομικό, το 
2018 το προσωπικό του ΔΟΚΜΕΠΑ αριθμούσε 98 άτομα, μόνιμους υπαλλήλους, εποχικούς και ΕΣΠΑ 
και επίσης με σύμβαση έργου μια παιδοψυχολόγο και μία παιδίατρο. 
 Ο βασικός μας στόχος είναι πάντα η εξοικονόμηση πόρων και με περιστολή των δαπανών. Θα 
αντιπαρέλθω τις διάφορες λεπτομέρειες του οικονομικού και θα σας πω ότι τα έσοδα για το έτος 2018 
ήταν 3.169.808,67 και τα έξοδα ήταν 2.767.872,88.  
 Οι ενέργειες για έργα και επενδύσεις λοιπόν στο πλαίσιο της βελτίωσης των δομών με το 
μικρότερο δυνατό κόστος κατά τη διάρκεια του 2018 πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω ενέργειες για 
έργα και επενδύσεις: 
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 Ενταχθήκαμε στο πρόγραμμα χρηματοδότησης Δήμων και Νομικών Προσώπων από το 
Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με σκοπό την ίδρυση ενός 
νέου τμήματος Βρεφονηπιακής φροντίδας, αιτηθήκαμε και εγκρίθηκε το ποσό των 50.000 ευρώ και 
έτσι κατόπιν κατασκευάστηκε ένα νέο τμήμα στον 1ο Βρεφονηπιακό Σταθμό.  
 Επίσης, αιτηθήκαμε ποσό χρηματοδότησης 249.623,32 ευρώ από το πρόγραμμα του 
Υπουργείου Εσωτερικών Επιχορήγηση των Δήμων και των Νομικών Προσώπων αυτών, για την 
προσαρμογή στο Π.Δ. 99/2017. Ξεκίνησε η προεργασία για την ένταξή μας στο πρόγραμμα 
χρηματοδότησης Προμήθεια εξοπλισμού αύλειων χώρων. Αιτηθήκαμε ποσό χρηματοδότησης 
69.985,60 ευρώ από την Περιφέρεια Αττικής, το οποίο είναι σε συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. 
 Επίσης, έγιναν οι απαραίτητες ενέργειες σχετικά με τη συμμετοχή του Νομικού Προσώπου 
στην πρόσκληση της ΕΕΤΑΑ για το πρόγραμμα Εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής 
του σχολικού έτους 2018 και 2019, παρακολουθήσαμε την εξέλιξη του  προγράμματος καθ' όλη τη 
διάρκεια της σχολικής περιόδου και βέβαια η διεξαγωγή και η ολοκλήρωση της διαδικασίας για την 
υλοποίηση προγράμματος θαλασσίων μπάνιων με επιδότηση, με συνεισφορά δηλαδή του Δημοτικού 
Οργανισμού, σε μέλη  του ΚΑΠΗ και δημότες. 
 Συμμετείχαμε στα προγράμματα, συνεχίσαμε τα προγράμματα της νοητικής ενδυνάμωσης και 
το πρόγραμμα πρόληψης πτώσεων Ο Τάνγκο, το Απλωμα της Μεγάλης Μπουγάδας, που είναι μια 
μεγάλη διεθνής δράση. Επίσης τα Βήματα Ζωής, Ανοιχτές Τάξεις, τα διαγενεακά προγράμματα, το 
Απλωμα της Μεγάλης Μπουγάδας είναι ένα διαγενεακό πρόγραμμα διότι ενώνει την τρίτη ηλικία με 
την πρώτη ηλικία και συμμετέχουμε και σε εθελοντικές δράσεις που στηρίζονται σε συλλόγους, όπως 
η Αγκαλιά, η Πίστη, το Make a Wish, η δράση ανακύκλωσης πλαστικών καπακιών, πέρσι δώσαμε δύο 
φορτηγά καπάκια και πήραν κάποιοι που είχαν ανάγκη δύο καροτσάκια αναπηρικά.  
 Τα τμήματα Προσχολικής Αγωγής. Ο τομέας αυτός αναφέρεται στους παιδικούς και 
βρεφονηπιακούς σταθμούς του Δήμου. Πέρσι λοιπόν οι βρεφονηπιακοί σταθμοί σύμφωνα με στοιχεία 
τα οποία υπάρχουν στο Preschool φιλοξένησαν 581 παιδιά, 293 νέες εγγραφές και 288 επανεγγραφές, 
εκ των οποίων τα 194 παιδιά εγγράφηκαν μέσω του ΕΣΠΑ.  
 Οι παιδικοί μας σταθμοί, όπως είπαμε και προηγουμένως, υποστηρίζονται από ψυχολόγο και 
παιδίατρο, οι οποίοι επισκέπτονται όλους τους παιδικούς σταθμούς τουλάχιστον μία φορά την 
εβδομάδα, τα παιδιά παίρνουν τρία γεύματα ημερησίως και το προσωπικό των παιδικών μας σταθμών, 
νηπιαγωγοί, βρεφονηπιοκόμοι, βοηθοί βρεφονηπιοκόμοι, μάγειροι και υπάλληλοι βοηθητικών 
εργασιών, συμμετέχουν σε επιμορφωτικά προγράμματα, συνέδρια, σεμινάρια και το μεγαλύτερο 
μέρος του προσωπικού μας κατέχει μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών.  
 Επίσης, τον Δεκέμβριο του 2018 διοργανώσαμε την δεύτερη Παραμυθούπολη, στην οποία 
είχαμε πολύ μεγάλη προσέλευση, μετρήσαμε πάνω από 3.500 χωνάκια παγωτό και τα Χριστούγεννα 
διοργανώθηκε η γιορτή της σοκολάτας.  
 Το ΚΑΠΗ, οι υπηρεσίες του ΚΑΠΗ απευθύνονται σε άνδρες και γυναίκες άνω των 60 ετών. Στο 
ΚΑΠΗ του Χολαργού το 2018 εξυπηρετήθηκαν 1.200 άτομα με δωρεάν προσφορά από τον ΔΟΚΜΕΠΑ 
καφέ, τσάι και αναψυκτικά καθημερινά στα μέλη μας. Για την ψυχαγωγία οργανώνονται διάφορες 
εκδηλώσεις, εκδρομές εντός και εκτός Ελλάδος, μικροί περίπατοι κ.λπ.. Το 2018 προσφέρθηκαν από 
το ΔΟΚΜΕΠΑ εννέα δωρεάν μεταβάσεις σε κοντινούς προορισμούς, πραγματοποιήθηκαν τρεις δωρεάν 
εκδρομές σε Ναύπλιο, Λιχαδονήσια και Σοφικό Κορινθίας και πέντε επιδοτούμενες εκδηλώσεις.  
 Για την ενημέρωση των μελών σχετικά με τις δραστηριότητες του ΚΑΠΗ συντάσσεται 
τριμηνιαίο πρόγραμμα δραστηριοτήτων το οποίο αποστέλλεται στα μέλη ταχυδρομικώς και 
λειτουργούν ομάδες γυμναστικής, χορού, ζωγραφικής, εκμάθησης ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
επίσης από 2/7 έως 14/9 πραγματοποιήθηκαν θαλάσσια μπάνια στις παραλίες Αυλάκι, Ζούμπερι και 
Λούτσα, πιο πολύ στο Αυλάκι και στη Λούτσα διότι υπήρχε και το ατυχές γεγονός στου Ζούμπερι 
οπότε... Εξυπηρετήθηκαν συνολικά 1.004 άτομα.  
 Το τμήμα το Υγειονομικό, το οποίο στελεχώνεται από διοικητικό και νοσηλευτικό προσωπικό. 
Το 2018 στελεχώθηκαν τα Ιατρεία με νοσηλεύτριες καθώς και με μία μόνιμη διοικητική υπάλληλο και 
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εντάχθηκαν στο δυναμικό των δύο Πολυιατρείων καινούριοι εθελοντές γιατροί και επαγγελματίες 
Υγείας, παιδίατρος, γενικός γιατρός και χειρουργός.  
 Από τη στατιστική ανάλυση των δεδομένων προέκυψαν τα ακόλουθα στοιχεία: τα Δημοτικά 
Πολυιατρεία Παπάγου επισκέφθηκαν 4.348 άτομα. Τα Δημοτικά Πολυιατρεία Χολαργού 4.073 άτομα. 
Η ομάδα των ψυχολόγων διενέργησε συνεδρίες σε 85 άτομα ενώ το Φυσιοθεραπευτήριο έκανε 1.204 
συνεδρίες. Επίσης, ολοκληρώθηκε και ο τρίτος ετήσιος κύκλος και έγινε η έναρξη του 4ου ετήσιου 
κύκλου στο πρόγραμμα Πρόληψης Πτώσεων Ο Τάνγκο και ολοκληρώθηκε και το πρόγραμμα της 
Νοητικής Ενδυνάμωσης και εδώ πέρα θα ήθελα να τονίσω ότι από το 2006 που ξεκίνησε το 
πρόγραμμα αυτό 100 άτομα είχαν παρακολουθήσει και είχαν ολοκληρώσει το πρόγραμμα, ενώ 
υπάρχουν άλλα 200 άτομα σε αναμονή που περιμένουν να ξεκινήσουν για πρώτη φορά.  
 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως διαπιστώνετε από τον απολογισμό μας, το 2018 ήταν για 
μας μια παραγωγική χρονιά. Ο απολογισμός μας είναι αποτέλεσμα συλλογικής δουλειάς που έγινε με 
συγκεκριμένο όραμα και στόχο να δουλέψουμε με τον καλύτερο τρόπο και να αξιοποιήσουμε κάθε 
δυνατότητα από όπου κι αν προέρχεται, προκειμένου να παράγουμε αποτέλεσμα στον τομέα της 
ευθύνης μας. Είμαστε, λοιπόν, ικανοποιημένοι, διότι τα καταφέραμε.  
 Θα ήθελα να ευχαριστήσω πάρα πολύ τον Δήμαρχο, ο οποίος μου έδειξε απόλυτη 
εμπιστοσύνη και ο οποίος μου εμπιστεύθηκε τον Δημοτικό Οργανισμό και μια δεύτερη φορά. Θέλω να 
ευχαριστήσω από καρδιάς τους εργαζομένους, που χωρίς τη δική τους προσπάθεια και χωρίς τη δική 
τους εμπιστοσύνη δεν θα μπορούσαμε να κάνουμε αυτά όλα τα οποία κάναμε, τους εθελοντές 
γιατρούς των Πολυιατρείων για την ανιδιοτελή προσφορά τους και ένα μεγάλο ευχαριστώ στους 
συμπολίτες μας, οι οποίοι μας εμπιστεύονται τα παιδιά τους και βεβαίως τα μέλη του ΚΑΠΗ που είναι 
πάντα κοντά μας. 
 Επίσης, θέλω να ευχαριστήσω πάρα πολύ όλους όσοι συνεργάστηκαν για να έχουμε αυτό το 
αποτέλεσμα: το προσωπικό της Τεχνικής Υπηρεσίας και ιδιαιτέρως τον Αντιδήμαρχο κ. 
Αυγουρόπουλο, Μιχάλη εσένα την επόμενη φορά, το Γραφείο Προγραμματισμού του Δήμου, η 
συμβολή του ήταν τεράστια, το Διοικητικό Συμβούλιο, όλοι ήταν εξαιρετικοί, το Δημοτικό Συμβούλιο 
και βεβαίως ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ οφείλω στους ειδικούς συνεργάτες του Δημάρχου, οι οποίοι 
ήταν πάντα πρόθυμοι να μας εξυπηρετήσουν σε οποιαδήποτε απορία οποιαδήποτε ώρα.  
 Εμείς αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι θα συνεχίσουμε και το 2019 με ακόμη μεγαλύτερη 
επιμονή και διάθεση για συνεργασία.  
 Συγγνώμη για την καθυστέρηση.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κα Παρίση. Το λόγο θα δώσω στον κ. Οικονόμου, που το 2018 ήταν ο 
Πρόεδρος του ΔΟΠΑΠ, να κάνει απολογισμό για τον Οργανισμό. 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: κ. Πρόεδρε, κες και κοι συνάδελφοι, θα σταθώ επιγραμματικά στο 2018, αφού 
σημειώσω το 2017 είχαν μπει οι βάσεις για να αποκτήσει ο Οργανισμός Ισολογισμό Ενάρξεως και να 
μπορέσει να βάλει τις οικονομικές εκκρεμότητες σε μία βάση. Ηταν πάρα πολύ σημαντικό αυτό. Ετσι, 
αφού τακτοποιήσαμε και μια σειρά από εκκρεμότητες που υπήρχαν σε επίπεδο οικονομικό. 
 Θα ξεκινήσω απο τον Ιανουάριο του '18, που απο τις πρώτες μας κινήσεις ήταν να 
ανακαινίσουμε την Παιδική Βιβλιοθήκη, ένα κόσμημα που έχει ο Δήμος μας, και να ξεκινήσουμε σε 
ένα δεύτερο επίπεδο να διοργανώσουμε αφ' ενός μεν ημέρες φιλαναγνωσίας και αφ' ετέρου παιδικές 
παραστάσεις στην εξαιρετική αυτή βιβλιοθήκη όπως είπα και πριν.  
 Σημαντική μας παρέμβαση η ανακαίνιση του Πολιτιστικού Κέντρου Παπάγου. Η Κοινότητα 
Παπάγου, που έχει 22.000 περίπου πληθυσμό, δεν είχε ένα κέντρο, ένα σημείο αναφοράς. Είχε ένα 
παλιό Πολιτιστικό Κέντρο, το οποίο για πρώτη φορά ανακαινίστηκε σε τέτοιο βαθμό.  
 Συνεργαστήκαμε με την Eurobank και καταφέραμε να έχουμε μια χορηγία 3.000 ευρώ το 
χρόνο, αυξάνοντας το επιτόκιο από 0,58% σε 0,65%. Την περίοδο αυτή υπήρξε μια σοβαρή 
ανακαίνιση των γηπέδων μπάσκετ της οδού Κλειούς στο Χολαργό και έγιναν συνολικά σημαντικές 
εργασίες και τότε ξεκινήσαμε και τον αγώνα κατά των γκράφιτι. Το μήνα Φλεβάρη του 2018 
ξεκινήσαμε θεατρικές παραστάσεις, την οργάνωση όλων αυτών των θεατρικών παραστάσεων και 
επισκέψεων είχε η Αντιπρόεδρος του Οργανισμού, η κα Μαρία Δημητριάδου.  
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 Το μήνα Μάρτιο του 2018 συνεχίσαμε πάλι με πολιτιστικές εκδηλώσεις, χαρακτηριστικά θα 
αναφέρω την εκδήλωση για το Διονύσιο Σολωμό με την επιμέλεια της Αντιπροέδρου του Οργανισμού, 
της κας Μαρίας Δημητριάδου. 
 Τον Απρίλιο του 2018 ξεκινήσαμε τα δωρεάν προγράμματα διατροφής στους εγγεγραμμένους 
στα γυμναστήρια του ΔΟΠΑΠ. Ηταν μια παροχή του Οργανισμού από εξειδικευμένους διαιτολόγους.  
 Εκείνη την περίοδο συνεργαστήκαμε με την εταιρεία Hygiene Service, η οποία παρείχε 
υπηρεσίες καθαριότητας σε όλους τους αθλητικούς χώρους του Οργανισμού.  
 Το μήνα Μάιο του 2018 συνεχίσαμε τις πολιτιστικές μας παρεμβάσεις με τις εκδηλώσεις, με 
την εκδήλωση Ωρες Ποίησης και Δημοσιογραφίας στο αμφιθέατρο "Μίκης Θεοδωράκης", με επιμέλεια 
πάλι της Αντιπροέδρου κας Μαρίας Δημητριάδου.  
 Προχωρήσαμε σε αγορά νέων οργάνων γυμναστικής για το γυμναστήριο του Παπάγου και 
κάναμε δύο ημέρες δωρεάν κινηματογραφικες προβολές στο αμφιθέατρο "Μίκης Θεοδωράκης". 
 Το μήνα Ιούνιο του 2018 καλύψαμε περίπου το 90% των αναγκών από το καμπ, το αθλητικό 
καμπ που διοργανώνει ο ΔΟΠΑΠ, ένας θεσμός ο οποίος συνεχίζεται με μεγάλη επιτυχία. 
 Το μήνα Ιούλιο του 2018 ήταν μια χρονιά όπου κάναμε συνεργασία με τον κ. Σαργκάνη, 
διεθνή ποδοσφαιριστή, για το καμπ, είναι ένα κόσμημα για το Δήμο μας και ένα σημαντικό ότι ο κ. 
Σαργκάνης ενετάχθη στην ομάδα η οποία δίδασκε τα παιδιά.  
 Οι θεατρικές μας παραστάσεις συνεχίστηκαν, η παρουσία μας στην Επίδαυρο με την επίβλεψη 
της κας Δημητριάδου. Ηταν μεγάλη μας χαρά που ολοκληρώσαμε ένα σημαντικό έργο, το μίνι τέννις 
του Παπάγου, το οποίο είναι δύο μικρά γήπεδα μίνι τέννις, τα οποία δεν υπάρχουν στην ευρύτερη 
περιοχή και συνεχίσαμε την καταπολέμηση σε όλα τα επίπεδα των αντιαισθητικών γκράφιτι.  
 κ. Πρόεδρε, ένα λεπτό ακόμη. Ευχαριστώ. 
 Εκείνη την περίοδο, το Σεπτέμβριο του 2018 θέλω να σημειώσω ότι έχει γίνει μια πολύ 
σημαντική συναυλία που διοργάνωσε ο ΔΟΠΑΠ δωρεάν για τους κατοίκους, με τον περφόρμερ τον κ. 
Τόνυ Σφήνο στο Κηποθέατρο Παπάγου. Το Σεπτέμβριο του 2018.  
 Τον Οκτώβριο του 2018 είχαμε την ιδέα στα όργανα γυμναστικής που έχει ο Δήμος μας σε 
διάφορα σημεία του Χολαργού και του Παπάγου να υπάρχει παρουσία γυμναστών του ΔΟΠΑΠ, ώστε 
οι συμπολίτες μας να βοηθούνται σ' αυτή τη διαδικασία εκγυμνάσεως.  
 Επίσης, την περίοδο αυτή για το προσωπικό του Οργανισμού, για τους γυμναστές, υπήρξε μια 
σημαντική δωρεά από το πολυκατάστημα Δαναός, που εξόπλισε τους γυμναστές με φόρμες και 
αθλητικό υλικό. 
 Σημαντική χορηγία που πέτυχε ο Οργανισμός μας ήταν από το Νοσοκομείο Metropolitan 
General ύψους 7.500 ευρώ και χάρη σ' αυτά τα χρήματα εκσυγχρονίσαμε το Ιατρείο του Κλειστού 
Γυμναστηρίου "Αντώνης Τρίτσης" στο Χολαργό.  
 Εκδρομές γίνανε εκείνη την περίοδο υπό την εποπτεία και επίβλεψη της Αντιπροέδρου, της 
κας Δημητριάδου.  
 Κάναμε μια συμφωνία περίπου ύψους 30.000 ευρώ για την προβολή και αξιοποίηση στον 
ανακαινισμένο στίβο Παπάγου. Αυτή η συμφωνία προχώρησε μόνο τον πρώτο χρόνο και εισπράξαμε 
5.000 ευρώ από τη χορηγία αυτή. Δεν προχώρησε στη συνέχεια γιατί φαίνεται ότι δεν ήταν κάτι που 
ικανοποιούσε τον ιδιώτη. 
 Το μήνα Νοέμβριο του '18 είχαμε το φιλανθρωπικό τουρνουά ποδοσφαίρου στο Δημοτικό 
Στάδιο "Μαρκ Μαρσώ" και θεσμοθετήσαμε μια εκπαιδευτική πλατφόρμα για εξ αποστάσεως 
μαθήματα, σε συνεργασία με το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, το e-academia όπως το ονομάσαμε.  
 Τέλος, το Δεκέμβριο του '18 δημιουργήσαμε τη Φιλαρμονική του Δήμου μας, που νομίζω ότι 
κατά γενική ομολογία ήταν μια σημαντική πρωτοβουλία που αγκάλιασαν όλοι οι συμπολίτες μας. 
 Η χορηγία από το πολυκατάστημα Δαναός για τις εμφανίσεις της Φιλαρμονικής ήταν 
σημαντική, ο αγώνας μας και ο πόλεμος, όπως εγώ το χαρακτηρίζω, κατά των γκράφιτι συνεχίστηκε 
στο ΕΑΚ του Παπάγου. Σημαντική παρέμβαση το Φιλολογικό Συμπόσιο του ΔΟΠΑΠ στο αμφιθέατρο 
"Μελίνα Μερκούρη", που διοργάνωσε η κα κα Δημητριάδου.  
 Κλείνοντας για το 2018 να ευχαριστήσω για μια ακόμη φορά τον Δήμαρχο, ο οποίος μου 
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έδωσε την ευκαιρία με την πρότασή του να ηγηθώ του Οργανισμού. Δεν θα ήταν ο Οργανισμός και 
δεν θα είχαμε όλα αυτά τα αποτελέσματα, εάν δεν είχα πολύ καλή συνεργασία με την Αντιπρόεδρο, 
την κα Δημητριάδου, η οποία έχει αναλάβει όλο το κομμάτι των πολιτιστικών και επίσης στο επίπεδο 
της ηγεσίας ήταν πολύ σημαντική στο Διοικητικό Συμβούλιο η βοήθεια των κ. Χατζή, του κ. Κίτσιου, η 
κα Γκούμα μας βοήθησε και σε πολλά άλλα επίπεδα, ήταν πάντα κοντά μας και θέλω να αναφέρω το 
όνομά της, πάντα κοντά μας και ο κ. Χρήστος Πετράκης που είναι εδώ, αν και ήταν αναπληρωματικό 
μέλος και, τέλος, να ευχηθώ στο νέο Πρόεδρο του ΔΟΠΑΠ, τον κ. Αυγουρόπουλο, που έχει όλες τις 
ικανότητες και τις δυνατότητες να ανταποκριθει στο έργο, ένα έργο το οποίο πιστεύω είναι σύνθετο 
και έχει αρκετές δυσκολίες. 
 Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Οικονόμου. Το λόγο θα δώσω στην κα Νικάκη για να μας κάνει έναν 
απολογισμό σχετικά με την Κοινωνική Πολιτική του Δήμου για το 2018. 
ΝΙΚΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, Πρόεδρε.  
 Καλησπέρα σας. Ο τομέας της Κοινωνικής Πολιτικής αποτέλεσε τα τελευταία χρόνια 
προτεραιότητα της Διοίκησης, δεδομένων των οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών, καθώς και του 
αναφαίρετου δικαιώματος όλων να έχουν μια αξιοπρεπή ζωή.  
 Βήμα βήμα δημιουργήσαμε μια ισχυρή Κοινωνική Υπηρεσία, με επιστημονικά στελέχη, 
υποδομές, κοινωνικές δομές, αυξημένο προϋπολογισμό, ένταξη σε επιδοτούμενα προγράμματα, 
δράσεις ευαισθητοποίησης.  
 Μαζί με ένα αρραγές δίκτυο διασύνδεσης με μαζικούς φορείς και επιχειρήσεις θέσαμε το 
κοινωνικό πρόσωπο του Δήμου σε πρώτο πλάνο.  
 Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο συνεχίστηκε η προσπάθειά μας και το έτος 2018, τόσο της 
Κοινωνικής Υπηρεσίας που έκανε το καλύτερο όπως και οι υπόλοιπες Υπηρεσίες του Δήμου, και της 
οποίας έχετε λάβει αναλυτική εισήγηση, όσο και της Διοίκησης, στην οποία υπήρξα αρμόδια 
Αντιδήμαρχος και εν συνεχεία ανέλαβε με εξ ίσου και μεγαλύτερη ακόμα επιτυχία η κα Μουντάκη από 
το Σεπτέμβριο του 2018 και μετά.  
 Σ' αυτή την προσπάθεια στηριχθήκαμε σε δύο βασικούς άξονες: στην καθημερινότητα και τις 
κοινωνικές δομές αφ' ενός, την κοινωνική ευαισθητοποίηση και τη δικτύωση αφ' ετέρου. Ως προς τον 
άξονα καθημερινότητα, υπηρεσίες και δομές, κύριο χαρακτηριστικό αποτέλεσε η ενίσχυση των 
κοινωνικών δομών, η παροχή αυξημένων υπηρεσιών, καθώς και η καθιέρωση νέων δράσεων.  
 Το Κοινωνικό Παντοπωλείο, βασική επιδοτούμενη δομή, εξυπηρέτησε 260 ωφελούμενες 
οικογένειες κατόπιν επικαιροποίησης των δικαιολογητικών των υφιστάμενων μελών και την ένταξη 
νέων ωφελουμένων.  
 Διενεργήθηκε ποσοτική έρευνα για την αξιολόγηση των παρεχομένων υπηρεσιών του 
Κοινωνικού Παντοπωλείου. Συνεχίστηκαν οι εορταστικές διανομές Χριστουγέννων και Πάσχα μέσα 
από την τεράστια προσφορά επιχειρήσεων και κοινωνικών φορέων της πόλης και η παροχή 
νηστίσιμων ειδών τη Σαρακοστή.  
 Συνεχίστηκε η λειτουργία του Δημιουργικού Εργαστηρίου Γυναικών που ξεκίνησε στα τέλη του 
'17 σε συνεργασία με την ΧΕΝ, για την εκμάθηση κατασκευών με απώτερο σκοπό την ένταξη των 
ανέργων γυναικών στην απασχόληση και την εξασφάλιση εισοδήματος. Επίσης, ξεκίνησαν από τα 
τέλη του 2017 δράσεις δωρεάν δημιουργικής απασχόλησης παιδιών των κοινωνικών δομών με 
παιγνιοθεραπευτές και νηπιαγωγούς της ΧΕΝ, με σκοπό να αναπτυχθεί η δημιουργικότητα και η 
καλλιέργεια συνεργασιών μέσα στην ομάδα.  
 Κατόπιν εισηγήσεώς μας καθιερώθηκε η δωρεάν συμμετοχή στα αθλητικά και επιμορφωτικά 
προγράμμα του ΔΟΠΑΠ για τα μέλη του Κοινωνικού Παντοπωλείου.  
 Συνεχίστηκαν οι διανομές του προγράμματος Επισιτιστικής και Υλικής Συνδρομής (ΤΕΒΑ), με 
τη σταθερή παροχή δωρεάν αγαθών στους ωφελούμενους, καθώς επίσης και η λειτουργία της αγοράς 
παραγωγών χωρίς μεσάζοντες. 
 Αναβαθμίστηκαν οι υπηρεσίες Βοήθεια Στο Σπίτι, ώστε πέρα από την καθημερινή διανομή 
γευμάτων και τις υπηρεσίες οικιακής καθαριότητας ή ατομικής υγιεινής, εξασφαλίστηκε η γενικότερη 
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και πολυεπίπεδη παρακολούθηση και στήριξη συγκεκριμένων περιστατικών. Επίσης, εξασφαλίστηκε η 
παροχή συντροφιάς σε απομονωμένους συνανθρώπους μας, σε συνεργασία με το σύλλογο 
Εθελοντική Διακονία Ασθενών.  
 Μια σημαντική πρωτοβουλία αποτέλεσε η δωρεάν ψυχιατρική υποστήριξη σε ογκολογικούς 
ασθενείς και τις οικογένειές τους, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Γαληνός και τον διακεκριμένο 
ψυχίατρο κ. Σιδέρη.  
 Πραγματοποιήθηκαν πλήθος κοινωνικές έρευνες ενίοτε με συστηματική παρακολούθηση, 
εποπτεία, συμβουλευτική και στενή συνεργασία με αρμόδιες υπηρεσίες.  
 Ενισχύθηκε για μια ακόμη χρονιά η τράπεζα αίματος με σταθερές αιμοδοσίες, στήριξη από 
εθελοντές των Ενόπλων Δυνάμεων και παράλληλα επισκέψεις από τα σχολεία. 
 Το Κοινωνικό Φαρμακείο, ο άλλος πυλώνας του επιδοτούμενου προγράμματος, στήριξε τους 
ωφελουμένους με την δωρεάν παροχή φαρμάκων. Παράλληλα, σε πλεονάζοντα είδη 
πραγματοποιήθηκαν δωρεές σε άλλα Κοινωνικά Φαρμακεία και φορείς, όπως στο Σύλλογο 
Καρκινοπαθών Εθελοντών και Ιατρών Αθηνών. 
 Το Κέντρο Κοινότητας ως η πιο καινούρια επιδοτούμενη κοινωνική δομή με επιτελικό ρόλο, 
υποδέχθηκε εκατοντάδες συμπολίτες και πραγματοποίησε διασύνδεση των υπηρεσιών του Δήμου, 
συμβουλευτική, μεσολάβηση για κατάθεση δικαιολογητικών λήψης επιδομάτων, επανασυνδέσεις 
ρεύματος κ.λπ.. Παράλληλα είχε τη διοικητική υποστήριξη για τη χορήγηση του κοινωνικού 
επιδόματος αλληλεγγύης.  
 Ως προς τον άξονα ευαισθητοποίηση, κοινωνική δικτύωση και εθελοντισμός, πλήθος 
πρωτοβουλιών ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και προσφοράς έλαβαν χώρα, ενώ ενισχύθηκαν οι νέοι 
θεσμοί που είχαν ξεκινήσει προηγούμενες χρονιές, με απώτερο στόχο την εμπέδωση του αισθήματος 
ισότητας και αλληλεγγύης.  
 Πραγματοποιήθηκαν πολλές δράσεις και εκδηλώσεις για τις ευπαθείς ομάδες, τα άτομα με 
αναπηρία, τα παιδιά, τις γυναίκες, τις συλλογικότητες. 
 Υλοποιήθηκε και το 2018 θεσμός Δεκέμβριος Μήνας Αγάπης και Αλληλεγγύρης, μια σειρά 
δράσεων έντυσαν με ανθρωπιά το μήνα Δεκέμβριο και έδωσαν ελπίδα, όπως η Συναυλία Αγάπης με 
τον Λουδοβίκο των Ανωγείων, η παιδική γιορτή του Κοινωνικού Παντοπωλείου, η επίσκεψη στην 
Ογκολογική Μονάδα Παίδων Μαριάννα Βαρδινογιάννη, η χριστουγεννιάτικη διανομή του Κοινωνικού 
Παντοπωλείου, το Δημιουργικό Εργαστήρι Γυναικών, οι εορταστικές αγορές της αγοράς χωρίς 
μεσάζοντες, καθώς και τα καλάθια της αγάπης που τοποθετήθηκαν στα περισσότερα σούπερ μάρκετ 
και φαρμακεία της πόλης και γέμισαν από το περίσσευμα ψυχής όλων των συμπολιτών μας. Αυτό 
Είναι Αγάπη 2, μια ακόμα γιορτή για την αγάπη μέσα από την οπτική αλληλεγγύης πραγματοποιήθηκε 
για δεύτερη συνεχή χρονιά στο πλαίσιο του καλοκαιρινού φεστιβάλ με συναυλία από τον διακεκριμένο 
τενόρο Σταύρο Σαλαμπασόπουλου, με τη συμμετοχή περιπτέρων από τοπικούς και πανελλήνιους 
κοινωνικούς φορείς όπως το Χαμόγελο του Παιδιού, το Αλμα Ζωής, το ΚΕΘΕΑ Στροφή, η Αγκαλιά, η 
Κλίμακα, Ο Θεόφιλος, η Εθελοντική Διακονία καθώς και η δική μας XEN LIONS, Αργώ Φίδι. 
 Συνεχίστηκαν με μεγάλη ανταπόκριση οι δράσεις Δίνω την Ελπίδα, Μαθαίνω την Ελπίδα και 
Γιορτάζω την Ελπίδα. Συγκέντρωση ρούχων, σχολικών ειδών και παιχνιδιών από μαθητές σχολείων 
για τα παιδιά των κοινωνικών δομών, με την υποστήριξη των συλλόγων γονέων και των προέδρων 
των δύο Κοινοτήτων. 
 Επίσης, προσφέρθηκαν επώνυμα υποδήματα στα παιδιά του Κοινωνικού Παντοπωλείου σε 
συνεργασία με την Πανελλήνια Ενωση Μαζί για το Παιδί.  
 Καθιερώθηκε και επίσημα ο μεγάλος θεσμός Ημέρα των Συλλόγων, σε μία πολύ επιτυχημένη 
συνάντηση 22 συλλόγων του Δήμου μας, κοινωνικών, πολιτιστικών, αθλητικών συλλόγων, με σκοπό 
την παρουσίαση του έργου τους, την ενίσχυση του εθελοντισμού και τη δικτύωση φορέων και 
πολιτών σε μια μεγάλη γιορτή για όλους με δρώμενα, δημιουργική απασχόληση και συναυλία απο το 
γνωστό συγκρότημα The Swinging Cats. 
 Η γυναίκα τιμήθηκε με τα Πρόσωπα της Γυναίκας, μία μεγάλη εκδήλωση για την παγκόσμια 
ημέρα της Γυναίκας, με την ανάδειξη των ρόλων της και τη βράβευση γυναικών της πόλης που έχουν 
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διακριθεί στην επιστήμη, την τέχνη, τις επιχειρήσεις και την προσφορά. Εκλεισε με συναυλία της 
αγαπητής τραγουδίστριας Λένας Αλκαίου, ενώ παράλληλα διανεμήθηκε σχετικό έντυπο για 
καταγραφή αιτημάτων με θέματα που αφορούν τις γυναίκες και στο φουαγιέ του θεάτρου βρέθηκαν 
περίπτερα από γυναικείους συλλόγους και οργανώσεις.  
 Τέλος, καταρτίστηκε μητρώο εθελοντών με πλήρη καταγραφή τουλάχιστον 200 εθελοντών σε 
διάφορα αντικείμενα προσφοράς και δημιουργήθηκε ενημερωτικό έντυπο για τις κοινωνικές δομές και 
τις υπηρεσίες του Δήμου.  
 Σ' αυτό το σημείο θέλω να ευχαριστήσω θερμά τον Δήμαρχο για την εμπιστοσύνη του, τους 
συναδέλφους και το Δημοτικό Συμβούλιο, καθώς και το προσωπικό για όλη αυτή τη συνεργασία που 
είχαμε και το αποτέλεσμα που φέραμε.   
 Η προσπάθεια που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια στον τομέα της Κοινωνικής Πολιτικής του 
Δήμου μας με απτά και ουσιαστικά αποτελέσματα, δίνει σε όλους μας τη δύναμη να προσπαθήσουμε 
για ακόμα περισσότερα και ουσιαστικότερα, τόσο εμείς ως Δημοτικό Συμβούλιο και Δημοτική Αρχή, 
όσο και η ίδια η κοινωνία μας. Η κοινωνική αλληλεγγύη δεν ειναι ελεημοσύνη για τους λίγους, είναι η 
εξασφάλιση ποιότητας ζωής για όλους. Είναι η αγάπη από τον άνθρωπο προς τον συνάνθρωπο κι 
εμείς καλούμαστε να το αποδεικνύουμε καθημερινά με τις πράξεις μας.  
 Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κα Νικάκη. Το λόγο θα δώσω στην κα Ρουφογάλη να μας κάνει έναν 
απολογισμό για τα θέματα του Πολιτισμού.  
ΡΟΥΦΟΓΑΛΗ: Ευχαριστώ. κ. Πρόεδρε, κ. Δήμαρχε, αγαπητοί συνάδελφοι, επιθυμώντας να 
παρουσιάσω το πνεύμα, τη στρατηγική και το έργο μου ως εντελταμένης συμβούλου και μετέπειτα 
ως Αντιδημάρχου Πολιτισμού, θα ήθελα να ξεκινήσω με ένα ερώτημα: είναι απαραίτητη η τέχνη σε 
ένα Δήμο που είναι αντιμέτωπος με σοβαρά προβλήματα και καλείται καθημερινώς να επιλύσει 
κρίσιμα θέματα; Κατά τη γνώμη μου η προαγωγή της τέχνης από το Δήμο είναι χρήσιμη και όχι 
περιττή, γιατί ψυχαγωγεί τον πολίτη, τον αφυπνίζει, τον ευαισθητοποιεί, διευρύνει τους ορίζοντές του 
και το κυριότερο, τον βοηθά να ξεφύγει από την καθημερινότητα και τις έγνοιες. 
 Η τέχνη αποτελεί τον κρίκο που δένει την παράδοση με το καινούριο. Τον καλλιτέχνη με το 
κοινό, τον Δήμο μας με την εποχή. Σε αυτή την κατεύθυνση και με την αμέριστη υποστήριξη του 
Δημάρχου κ. Ηλία Αποστολόπουλου, δώσαμε το στίγμα μας στον τομέα του πολιτισμού.  
 Κατά τη διάρκεια της θητείας μου έβαλα τα δυνατά μου για να προσελκύσουμε κόσμο στις 
υποδομές του Δήμου μας, όπως είναι το αμφιθέατρο "Μίκης Θεοδωράκης", η αίθουσα "Μελίνα 
Μερκούρη", ο εκθεσιακός χώρος αίθουσες στο Δημαρχείο Παπάγου-Χολαργού, αλλά και να 
αναβαθμίσουμε άλλους χώρους όπως είναι το  υπαίθριο θεατράκι του Δημαρχείου μας, το θεατράκι 
στο πάρκο του Χολαργού, η Βίλα Σαλίγκαρου, όπου και γιορτάσαμε τη γιορτή της Μητέρας με 
συμμετοχή παιδιών και μουσικό πρόγραμμα, οι πλατείες του Δήμου μας, όπου κάναμε εκδηλώσεις 
ονομάζοντάς τες Η Μουσική στις Γειτονιές μας, όπου έλαβαν χώρα μουσικά δρώμενα ώστε να 
ζωντανέψουν όλες οι γειτονιές και για να γίνει ο Δήμος μας πιο ανοιχτός και πιο προσιτός στους 
κατοίκους του, αλλά και να διαφημιστεί και σε άλλους Δήμους καθώς και στις εκδηλώσεις μας 
συνέρρεε κόσμος από άλλες περιοχές της Αθήνας. 
 Συνεργαστήκαμε με τοπικούς πολιτιστικούς φορείς όπως συλλόγους, ωδεία, χορωδίες, 
βραβεύσαμε διακεκριμένες συνδημότισσές μας όπως τη διάσημη ζωγράφο Μίνα Βαλυράκη, 
ηθοποιούς, προέδρους συλλόγων, δώσαμε βήμα σε συνδημότες μας καλλιτέχνες να εκφραστούν μέσα 
από την τέχνη και να συμβάλλουν στην ανύψωση του πολιτιστικού επιπέδου της πόλης μας. 
 Σ' αυτό το σημείο θα ήθελα να αναφερθώ σε κάποιες σημαντικές εκδηλώσεις όπως ήταν 
αφιέρωμα στον Γρηγόρη Μπιθικώτση από την κόρη του Αννα Μπιθικώτση, ο Θανάσης 
Πολυκανδριώτης, ορχήστρες του Δήμου Αθηναίων, η χορωδία του Δήμου Αθηναίων, η χορωδία της 
ΕΡΤ, η χορωδία της Αρχιεπισκοπής Αθηνών, η παιδική χορωδία της Αρχιεπισκοπής Αθηνών, αφιέρωμα 
στον Αγγελο Σικελιανό όπου τη μουσική έχει γράψει ο συνδημότης μας Νίκος Καλλίτσης κ.λπ., κ.λπ., 
όπου σ' αυτή την εκδήλωση συμμετείχε και η μικτή χορωδία του Δήμου μας.  
 Για το σκοπό αυτό διοργανώσαμε πλήθος πολιτιστικών και ποιοτικών εκδηλώσεων, όπως 
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εκθέσεις ζωγραφικής, φωτογραφίας, παρουσιάσεις βιβλίων, θεατρικές παραστάσεις και παιδικές 
θεατρικές παραστάσεις. Παρένθεση, οι παιδικές παραστάσεις ήταν αφιέρωμα στο Νίκο Σκαλκώτα, 
παιδικές κατασκευές, διαδραστικό παιχνίδι. Μουσικές εκδηλώσεις ήταν από την εποχή του μπαρόκ 
μέχρι τη σύγχρονη εποχή, δεν θα προβώ σε άλλες λεπτομέρειες. Να πω ότι δώσαμε έμφαση στο 
παιδί όπως σας είπα, κάνοντας Φεστιβάλ Παιδικών Χορωδιών, συναυλίες σπουδαίων καλλιτεχνών, δεν 
αμελήσαμε ποτέ την παράδοση.  

Να θυμίσω ότι κάθε χρόνο φωταγωγούμε το δέντρο μας συμπεριλαμβάνοντας πλήθος 
πολιτιστικών εκδηλώσεων στον προαύλιο χώρο του Δημαρχείου μας, καθώς και σε εμπορικά κέντρα 
και σε δρόμους του Δήμου μας όπου γίνονται δρώμενα.  
 Να θυμίσω ότι κάναμε την παραδοσιακή πατινάδα σε συνεργασία με το Λύκειο των 
Ελληνίδων, με την οποία ξεκινήσαμε το Τριώδιο, το οποίο κατέληξε σε γλέντι στο πάρκο του 
Χολαργού.  
 Δεν αμελήσαμε τις επετείους. Σημαντικό σταθμό θεωρώ την εκδήλωση με αφορμή την επέτειο 
για την άλωση της Κωνσταντινούπολης. Επιπλέον, πραγματοποιήσαμε διαδημοτικές συνεργασίες, 
αναφέρω ενδεικτικά το Φεστιβάλ Μικτών Χορωδιών Ενηλίκων που έλαβε χώρα το περσινό έτος το 
μήνα Φεβρουάριο. Γενικά πιστεύω ότι ομορφύναμε την καθημερινότητα των δημοτών. 
 Το σημαντικότερο, όλα αυτά έγιναν χωρίς να δαπανηθούν πολλά χρήματα, έτσι ώστε και οι 
δημότες να μείνουν ικανοποιημένοι, αφού είχαν ελεύθερη πρόσβαση σε αξιόλογα θεάματα και ο 
Δήμος μας να μην επιβαρυνθεί καθώς μέλημα του Δημάρχου κ. Αποστολόπουλου είναι να μην 
διασπαθίζεται το δημόσιο χρήμα. 
 Απ' όλα αυτά, αυτό που ξεχωρίζω και κρατώ μέσα μου είναι το χαμόγελο των συνδημοτών 
μας στο τέλος κάθε εκδήλωσης, γιατί τελικά μέσα απ' όλα αυτά τα έργα τέχνης που προβλήθηκαν στο 
Δήμο μας καταφέραμε να συνδεθούμε με την ψυχή όλων αυτών των ανθρώπων. 
 Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κα Ρουφογάλη. Το λόγο έχει ο κ. Αυγουρόπουλος, να μας μιλήσει για τα 
πεπραγμένα πάνω στα θέματα Πολιτικής Προστασίας.  
ΑΥΓΟΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Το τμήμα Πολιτικής Προστασίας είναι αυτοτελές και 
υπάγεται απευθείας στον Δήμαρχο, κάτι που δείχνει πόσο σημαντικό είναι το έργο του και η 
προσπάθεια που γίνεται για την αποτελεσματικότητά του. 
 Κύριο μέλημα της Πολιτικής Προστασίας είναι να φροντίζει για την προστασία του 
περιβάλλοντος, των περιουσιών των δημοτών, του ίδιου του Δήμου και πρωτίστως των ανθρώπινων 
ζωών. Για το λόγο αυτό ενεργεί:  
 Πρώτον, με ίδια μέσα όπως είναι το προσωπικό του Δήμου για την εθελοντική δασοπροστασία 
Παπάγου-Χολαργού, η γνωστή μας ΔΑΠΑΧΟ, καθώς και με την πρόσληψη προσωπικού κατά την 
αντιπυρική περίοδο για τη φύλαξη του Υμηττού.  
 Δεύτερον, με την υπογραφή συμβάσεων μετά από διαγωνισμούς για τους καθαρισμούς 
φρεατίων απορροής ομβρίων υδάτων, για την προμήθεια αλατιού, για τις αποψιλώσει αστικού και 
περιαστικού πρασίνου και το κλάδεμα υψηλόκορμων δέντρων.  
 Τρίτον, με τον καθαρισμό των ρεμάτων που βρίσκονται στο Δήμο μας, με τη συνδρομή της 
Περιφέρειας Αττικής, της οποίας άλλωστε είναι και αρμοδιότητα και 
 Τέταρτον, με το σχεδιασμό τρόπων ασφαλούς διαφυγής και χώρων καταφυγής του 
πληθυσμού σε περιπτώσεις πυρκαγιάς.  
 Πραγματοποιήθηκαν συνεδριάσεις στο ΣΤΟ, το Συντονιστικό Τοπικό Οργανο Πολιτικής 
Προστασίας, υπό τον Δήμαρχο, με την παρουσία των Διοικητών του Αστυνομικού Τμήματος 
Παπάγου-Χολαργού και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, του υπεύθυνου της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας, της εθελοντικής ομάδας ΔΑΠΑΧΟ, του ΣΠΑΥ, καθώς και εκπροσώπων των 
συνδυασμών του Δήμου για τον απολογισμό και τις δράσεις του τμήματος. 
 Τέλος, υπάρχει συντονισμός με την Περιφέρεια Αττικής διαρκής και άμεση ενημέρωση και 
συνεργασία με το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας, παρακολούθηση ημερίδων και παρουσία μας στα στα 
ΣΟΠΠ, Συντονιστικά Οργανα Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας, κατά την έναρξη της χειμερινής 
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και της αντιπυρικής περιόδου, καθώς και σε κάθε έκτακτο φαινόμενο.  
 Πέρα όμως από τις δράσεις για την πρόληψη, η Πολιτική Προστασία ενεργεί για την άμεση 
αντιμετώπιση κατά την εκδήλωση έκτακτων φαινομένων, όπου και όταν χρειαστεί, όπως στις πτώσεις 
κλαδιών και δέντρων, πλημμύρες, χιονοπτώσεις, πυρκαγιές και σεισμοί.  
 Κατά τη χειμερινή περίοδο και προκειμένου να περιοριστούν οι καταστροφές από τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα, ο Δήμος μας προχώρησε σε ενέργειες όπως: 
 Πρώτον, με την υπογραφή σύμβασης για τον καθαρισμό των φρεατίων υδροσυλλογής 
ομβρίων υδάτων. 
 Δεύτερον, με τη συνδρομή της Περιφέρειας Αττικής προχωρήσαμε στην κοπή δέντρων και τον 
καθαρισμό, καθώς και απομάκρυνση φερτών υλικών, από την κοίτη του ρέματος Καλλιρρόης, το 
οποίο ξεκινάει από το γεφυράκι της Αργυροκάστρου και καταλήγει στη συμβολή των οδών 
Σταυραετού και Πίνδου, όπου υπάρχει κλειστός αγωγός, καθώς και στην εκβάθυνση του ρέματος επί 
της οδού Υγείας που εφάπτεται του εργοταξίου της Δ.Κ. Παπάγου και του Γενικού Νοσοκομείου 
Γεννηματά.  
 Τρίτον, με την υπογραφή σύμβασης για το κλάδεμα των υψηλόκορμων δέντρων με ειδικό 
γερανό. 
 Τέταρτον, με την προμήθεια αλατιού και  
 Πέμπτον, με την υπογραφή σύμβασης για προμήθεια εκχιονιστικού οχήματος με αλατιέρα, το 
οποίο θα παραληφθεί πολύ σύντομα. 
 Επίσης, ο Δήμος έχει στη διάθεσή του προς άμεση χρήση πέντε βενζινοκίνητες αντλίες, τρεις 
ηλεκτροκίνητες αντλίες, τρεις γεννήτριες ρεύματος, τρεις φορτωτές JCB, τρία φορτηγά με αρπάγη 
ανατρεπόμενα, τρία φορτηγά ανατρεπόμενα και σκαπτικά εργαλεία. Επίσης, υπάρχουν θερμαινόμενοι 
χώροι στη διάθεση των δημοτών όταν χρειάζεται στο Δημαρχείο Περικλέους 55, στη Δ.Κ. Παπάγου 
Αναστάσεως 90 και στο ΚΑΠΗ Αγαμέμνονος 4. 
 Ο Δήμος μας στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του κατά την αντιπυρική περίοδο προέβη σε 
διάφορες ενέργειες τόσο με ίδια μέσα, με προσωπικό από τις Διευθύνσεις Καθαριότητας και 
Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος και Πρασίνου, καθώς και από το προσωπικό των συνεργείων της 
Τεχνικής Υπηρεσίας, όσο και με εργολαβίες αλλά και με τη δράση της ΔΑΠΑΧΟ, καθώς και με τη 
βοήθεια του ΣΠΑΥ. Για το σκοπό αυτό προχώρησε: 
 1. Στον καθαρισμό και την αποψίλωση χώρων πρασίνου. 
 2. Στο σχεδιασμό του τοπικού σχεδίου αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών, σχέδιο Ξενοκράτης. 
Με αυτό το σχέδιο επιδιώκεται η ταχεία κινητοποίηση και συντονισμένη χρησιμοποίηση του 
προσωπικού, καθώς και η καλύτερη αξιοποίηση των μέσων και εξοπλισμών που διαθέτει ο Δήμος, 
όπως τρία βυτιοφόρα, δύο πυροσβεστικά, τρεις φορτωτές, έξι φορτηγά κ.λπ., και για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών που προκαλούνται από δασικές πυρκαγιές, 
σεισμούς κ.λπ. 
 3. Στην επικαιροποίηση του σχεδίου οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών για την προληπτική 
προστασία τους σε περίπτωση που η πυρκαγιά λάβει μεγάλη έκταση ή όταν περιοχή απειληθεί από 
την εξάπλωση μιας γενικευμένης δασικής πυρκαγιάς στον Υμηττό.  
 Σύμφωνα με το Ν. 3613/2007 καθίσταται σαφές ότι ο Δήμαρχος αποφασίζει για την 
υλοποίηση της ανωτέρω δράσης. Η λήψη όμως της απόφασης αυτής βασίζεται στις εισηγήσεις των 
φορέων που κατά περίπτωση έχουν την ευθύνη περιορισμού των επιπτώσεων από την εξέλιξη της 
καταστροφής.  

Στη συγκεκριμένη περίπτωση την ευθύνη της εισήγησης για την οργανωμένη απομάκρυνση 
των πολιτών την έχει ο επικεφαλής αξιωματικός του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί ως 
συντονιστής του πυροσβεστικού έργου. Η οργανωμένη απομάκρυνση υποστηρίζεται θεσμικά από την 
Ελληνική Αστυνομία και το Πυροσβεστικό Σώμα. 
 Τέλος, ενημερώνω το Δημοτικό Συμβούλιο ότι έχει γίνει έλεγχος όλων των πυροσβεστικών 
κρουνών όπως γίνεται κάθε χρόνο, έλεγχος και συντήρηση των τριών υδροφόρων και των 
πυροσβεστικών οχημάτων, πρόσληψη 20 συμβασιούχων, για το 2018 μιλάμε, φέτος ήταν 22 αν δεν 
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κάνω λάθος, για πυροπροστασία, πρόβλεψη στον προϋπολογισμό σχετικής δαπάνης 10.000 ευρώ για 
προμήθεια UHF για τα πυροσβεστικά οχήματα. 
 Τέλος, εκτός από τις δύο περιόδους, τη χειμερινή και την αντιπυρική, για τις οποίες 
προετοιμαζόμαστε και ενεργούμε κατά την εμφάνιση των έκτακτων καιρικών φαινομένων στην 
Πολιτική Προστασία, είμαστε έτοιμοι, όσο αυτό είναι δυνατόν και για τους σεισμούς, όπως πρόσφατα 
το καλοκαίρι στις 19 Ιουλίου, χωρίς ευτυχώς σοβαρές ζημιές.  
 Θα ήθελα κι εγώ να ευχαριστήσω το προσωπικό της Πολιτικής Προστασίας, αλλά είναι ο εξής 
ένας, ο προϊστάμενος. Μας δανείζει προσωπικό κάθε φορά η Διεύθυνση ΠΕΚΑΠΡΑ και τα συνεργεία 
της Τεχνικής Υπηρεσίας.  
 Ευχαριστώ πολύ, να 'στε καλά.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κ. Αυγουρόπουλε. Το λόγο θα δώσω στον κ. Σιαμάνη, να μας κάνει έναν 
απολογισμό σχετικά με την Ασφάλεια και τα ΚΕΠ.  
ΣΙΑΜΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. κ. Δήμαρχε, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ξεκινήσω πρώτα από τα 
ΚΕΠ, ενδεικτικά τι έχουν κάνει. 
 Πιστοποιητικά και λοιπές υποθέσεις Δημοτολογίων στην Κοινότητα του Χολαργού 7.756. 
Πιστοποιητικά Ληξιαρχείων 1.698. Διαδικασίες Διεύθυνσης Μεταφορών 464. Πιστοποιητικά 
Πρωτοδικείων 3.469. Διαδικασίες στρατολογίας 791. Διάφορες διαδικασίες με συμβατική 
διεκπεραίωση 312. Ηλεκτρονικό παράβολο 3.301. ΟΑΕΔ 5.231. Διάφορες διαδικασίες με ηλεκτρονική 
διεκπεραίωση 752. Σύνολο αιτημάτων 23.774. Θεωρήσεις γνήσιου υπογραφής, επικυρώσεις 30.985.  
 Για την Κοινότητα του Παπάγου το ΚΕΠ: Πιστοποιητικά και λοιπές υποθέσεις Δημοτολογίων 
3.598. Πιστοποιητικά Ληξιαρχείων 779. Διαδικασίες Διεύθυνσης Μεταφορών 434. Πιστοποιητικά 
Πρωτοδικείων 1.277. Διαδικασίες στρατολογίας 277. Διάφορες διαδικασίες με συμβατική 
διεκπεραίωση 122. Ηλεκτρονικό παράβολο 1.440. ΟΑΕΔ 2.098. Διάφορες διαδικασίες με ηλεκτρονική 
διεκπεραίωση 307. Σύνολο αιτημάτων 10.332. Θεωρήσεις γνήσιου υπογραφής, επικυρώσεις 18.675. 
 Αυτά όσον αφορά τα ΚΕΠ. Πάμε τώρα στα πεπραγμένα της Δημοτικής Αστυνομίας. Θα σας πω 
ενδεικτικά κάποια νούμερα, επειδή δεν θέλω να κουράσω ιδιαίτερα το τι έχει κάνει η Δημοτική 
Αστυνομία, γιατί δεν είναι μονον αυτά, είναι και πολλά άλλα.  
 Βεβαιώθηκαν έλεγχοι για την τήρηση διατάξεων που αφορούν την παράνομη στάθμευση 
οχημάτων 196. Γνήσια υπογραφής 184. Εντοπισμοί εγκαταλελειμμένων οχημάτων 218. Επιδόσεις 
εγγράφων περίπου στα 100. Παρουσία σε 12 εκδηλώσεις του Δήμου με κλείσιμο δρόμων για  ρύθμιση 
κυκλοφορίας. Αυτά είναι κάποια ενδεικτικά που έχουν κάνει, είναι και πολλά άλλα, δεν τα λέω όλα για 
να μην σας κουράσω. Αμα θέλετε είμαι στη διάθεσή σας να σας τα πω μετά. 
 Οσον αφορά για την ασφαλή γειτονιά, το πρόγραμμα της Standard Security, να σας πω και 
κάποια νούμερα από 'δω. Ενημέρωση των αρμοδίων φορέων του Δήμου Παπάγου-Χολαργού για 
φθορές σε δημόσιους χώρους μετά από βανδαλισμούς ανέρχονται στα 100. Ανατροπές από 
κακόβουλες πράξεις και ενημέρωση της Αμεσης Δράσης για τη συνδρομή τους ανέρχονται περίπου 
στις 60. Βοήθεια και συνδρομή στους πολίτες σε περιπτώσεις ανάγκης ανέρχονται σε 25. Βλάβες από 
φυσικές φθορές στους δρόμους και στα πάρκα ανέρχονται στις 150. Αυτά είναι κάποια ενδεικτικά 
νούμερα που υπάρχουν. Οποιοσδήποτε θέλει κάτι άλλο, είμαι στη διάθεσή του.  
 Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εμείς ευχαριστούμε, κ. Σιαμάνη. Το λόγο θα δώσω τώρα στα Νομικά Πρόσωπα των 
Σχολικών Επιτροπών και θα ξεκινήσω με τη Δευτεροβάθμια, το λόγο έχει ο κ. Πετράκης, ο Πρόεδρος, 
να κάνει τον απολογισμό για το 2018. Με την Πρωτοβάθμια, ναι, ο κ. Πετράκης να κάνει τον 
απολογισμό.  
ΠΕΤΡΑΚΗΣ: Καλησπέρα, κ. Πρόεδρε, κ. Δήμαρχε, κ. Αντιδήμαρχοι, αξιότιμες κυρίες και κύριοι 
Δημοτικοί Σύμβουλοι, αγαπητοί συνδημότες. 
 Η Πρωτοβάθμια Σχολική Επιτροπή με στόχο ένα καλύτερο σχολικό περιβάλλον για τα παιδιά 
μας και ένα φιλικό και λειτουργικό σχολείο, εργάστηκε και το 2018 ως εξής: 
 Συνεχίσαμε και μεριμνήσαμε για την ασφάλεια των σχολείων και τοποθετήσαμε συναγερμούς 
σε όλους τους ευαίσθητους χώρους, αίθουσες διδασκόντων, αίθουσες ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
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σε γραφεία. Κάθε χρόνο, έτσι και το 2018 στα πλαίσια υγιεινής και ασφάλειας των παιδιών γίνεται 
κάθε εξάμηνο η απεντόμωση και η μυοκτονία και κάθε έτος ελέγχονται οι πυροσβεστήρες, όπως και ο 
καθαρισμός των φρεατίων των σχολικών χώρων. 
 Ανανεώσαμε την σύμβαση με την Εταιρεία Διαχείρισης Σχολικών Επιτροπών Επαφος S 
Management Plus για την ορθή και εύρυθμη διαχείριση των κονδυλίων που διατίθενται για κάθε 
σχολείο.  
 Συνάψαμε και ανανεώσαμε τη σύμβαση εγκατάστασης, συντήρησης και επισκευής 
φωτοτυπικών μηχανημάτων σε κάθε σχολείο και νηπιαγωγείο, με στόχο την αδιάλειπτη υποστήριξη 
του έργου των εκπαιδευτικών.  
 Λειτουργήσαμε τους ανελκυστήρες στο 4ο και στο 5ο Δημοτικό Σχολείο Χολαργού, εκεί 
δηλαδή που υπήρχαν και ήταν ανενεργά. 
 Κάθε έτος έτσι και το 2018 σε συνεργασία με τους γυμναστές των σχολείων αγοράσαμε 
αθλητικό εξοπλισμό για τα σχολεία, μπάλες ποδοσφαίρου, μπάσκετ, βόλεϊ, δίχτυα μπάσκετ, δίχτυα 
βόλεϊ και γενικά είδη γυμναστικής και εκπαιδευτικής άσκησης. 
 Από το 2018 ξεκίνησε για τη σχολική χρονιά να πληρώσουμε μέσω του ΦΗΧ όλα τα έξοδα των 
νηπιαγωγείων σε γραφική ύλη. Αυτό το αναλαμβάνει η Σχολική Επιτροπή χωρίς οικονομική 
επιβάρυνση των  γονέων. Περίπου στην αρχή κάθε σχολικού έτους και όποτε κρίνεται αναγκαίο τα 
σχολεία εφοδιάζονται με χαρτί Α4 φωτοτυπικού, έτσι έγινε και το 2018. Φέτος προχωρήσαμε ένα 
βήμα επιπλέον. Εφοδιάσαμε όλα τα σχολεία και τα νηπιαγωγεία με φαρμακευτικό υλικό πρώτης 
ανάγκης για την ασφάλεια όλων με πρότυπα από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων.  
 Εξοπλίσαμε με μέσα ατομικής προστασίας όλους τους σχολικούς τροχονόμους και τους 
καθαριστές των σχολείων.  
 Στο 5ο Δημοτικό Σχολείο έγινε αλλαγή φωτισμού βάσει μελέτης με σκοπό την εξοικονόμηση 
ενέργειας περίπου 80% και τη βελτίωση του επιπέδου φωτισμού.  
 Επίσης, επιστρώθηκε το δάπεδο των τουαλετών του σχολείου πιλοτικά με πατητή 
τσιμεντοκονία αντί των ολισθηρών πλακιδίων που υπήρχαν. Εδώ να σημειώσω ότι η αλλαγή 
φωτισμού θα είναι για τα υπόλοιπα σχολεία εάν μπορέσουμε να εξοικονομήσουμε διάφορους πόρους.  
 Πραγματοποιήθηκαν δεκάδες εργασίες, επισκευές και κατασκευές σε εσωτερικούς και 
εξωτερικούς χώρους των σχολείων σε συνεργασία με τους διευθυντές. Ενδεικτικά αναφέρω 
ξυλουργικές εργασίες θρανίων, τραπεζιών, πλήθος υδραυλικών και ηλεκτρολογικών εργασιών. 
Σβήσιμο συνθημάτων, καλλωπισμό του χώρου, όπως ανακατασκευές βρυσών με πατητή 
τσιμεντοκονία, παραδοσιακά έργα όπως στο 2ο-3ο Δημοτικό Σχολείο Παπάγου γίνανε κάποια έργα 
από λάσπη με χόρτο και μια παραδοσιακή κατασκευή. Εγινε η πέργκολα στο 1ο Δημοτικό Παπάγου, 
πάγιο αίτημα για την αναμονή των γονέων.  Τοποθετήθηκαν και επισκευάστηκαν προβολείς led σε 
όλους τους αύλειους χώρους και στο 1ο Δημοτικό Σχολείο η αίθουσα εκδηλώσεων φωτίστηκε με νέο 
και καλύτερο φωτισμό.  
 Εξοπλίσαμε το 6ο Νηπιαγωγείο Χολαργού με νέα, πιο φιλικά έπιπλα στα παιδιά, με απώτερο 
στόχο αν μπορέσουμε να αλλάξουμε και στα υπόλοιπα νηπιαγωγεία τα έπιπλα. 
 Αγοράσαμε και εξοπλίσαμε με θερμοερμάρια για εξυπηρέτηση της σίτισης των μαθητών στο 
2ο-3ο και 4ο Δημοτικό Σχολείο Χολαργού. Εφοδιάσαμε με προτζέκτορες αρκετές αίθουσες σχολείων, 
ενώ όλα τα νηπιαγωγεία έχουν εξοπλιστεί κι αυτα με προτζέκτορες και κινητό πίνακα προβολής. Το 
πρόγραμμα εκσυγχρονισμού ολοκλήρωσε ο Δήμος με τη μεγάλη αγορά εκσυγχρονισμού 
προτζέκτορων και ηλεκτρονικού εξοπλισμού.  
 Εξοπλίσαμε με υλικά καθαριότητας όλα τα συγκροτήματα, ηλεκτρικές σκούπες και οτιδήποτε 
άλλο ζητήθηκε.  
  Η Σχολική Επιτροπή περνώντας μηνύματα οικολογικής συνείδησης έχει εξοπλίσει όλες τις 
σχολικές αίθουσες με κάδους ανακύκλωσης χαρτιού και όλα τα σχολικά συγκροτήματα με κάδους 
κομποστοποίησης.  
 Να επισημάνω εδώ ότι στη Σχολική Επιτροπή τηρείται φάκελος αρχείου έργων, απαιτήσεων 
για όλα τα σχολεία, όπου φυλάσσεται η αλληλογραφία μεταξύ Σχολικής Επιτροπής, Σχολείων και 
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Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων.  
 Τελειώνοντας θέλω να σταθώ στη συνεργασία της Σχολικής Επιτροπής, του 1ου Δημοτικού 
Σχολείου Χολαργού και του Νοσοκομείου Παίδων Πεντέλης, όπου τα παιδιά ζωγράφισαν και οι 
ζωγραφιές τους θα στολίζουν τον 1ο όροφο του Νοσοκομείου εσαεί, κατά τη δήλωση του Προέδρου 
του Νοσοκομείου.  
 Τελειώνοντας την τοποθέτησή μου θέλω να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στους συνεργάτες μου 
του Συμβουλίου της Σχολικής Επιτροπής και τους ακούραστους τεχνικούς του Δήμου, που με τις 
άμεσες παρεμβάσεις τους η λειτουργία των σχολείων γίνεται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 
 Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εγώ σας ευχαριστώ, κ. Πετράκη. Το λόγο έχει ο κ. Τράκας, Πρόεδρος της 
Δευτεροβάθμιας Σχολικής Επιτροπής κατά το έτος 2018, να μας κάνει τον απολογισμό. 
ΤΡΑΚΑΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Θέλω να πω ότι είμαι ιδιαίτερα ικανοποιημένος για το 2018, γιατί 
καταφέραμε σαν Δευτεροβάθμια Σχολική Επιτροπή και ανταποκριθήκαμε σε όλα τα αιτήματα των 
σχολείων μας. Μερικά από αυτά ενδεικτικά θα πω.  
 Προβήκαμε σε επεκτάσεις συναγερμών, σε αγορά ηχείων υπολογιστών, φωτοτυπικών 
μηχανημάτων, καθώς και ηλεκτρονικών υπολογιστών για τους διευθυντές των σχολείων. 
Προχωρήσαμε σε απεντομώσεις και μυοκτονίες σε όλα τα σχολεία, καθώς και καθαρισμό φρεατίων, 
ανανεώσαμε τους πυροσβεστήρες, αγοράσαμε αθλητικό υλικό, προχωρήσαμε στην αγορά των 
ξενόγλωσσων βιβλίων της δεύτερης γλώσσας σε όποια σχολεία υπήρχε δεύτερη ξενόγλωσση γλώσσα. 
Εφοδιάσαμε με μέσα ατομικής προστασίας όλους τους καθαριστές και καθαρίστριες, προβήκαμε σε 
διάφορες ξυλουργικές, υδραυλικές εργασίες, καθώς και σιδηρικές και εργασίες αλουμινίων, επισκευή 
παραθύρων, πορτών κ.λπ..  
 Εφοδιάσαμε με αντισηπτικά, απολυμαντικά, φαρμακευτικά προϊόντα όλα τα σχολεία για την 
προστασία των μαθητών από τους ιούς. Προβήκαμε στη σύμβαση με τον ΕΠΑΦΟ για τη 
μηχανογράφηση της Σχολικής Επιτροπής για καλύτερο έλεγχο και μεγαλύτερη διαφάνεια. 
Κατασκευάσαμε καινούριο Εργαστήριο Πληροφορικής στο 2ο Λύκειο Χολαργού, αναβαθμίσαμε την 
αίθουσα εικαστικών στο 1ο Γυμνάσιο Χολαργού, ενισχύσαμε γενικότερα τους φωτισμούς στα σχολεία 
μας για μεγαλύτερη ασφάλεια και προστασία των κτιρίων ιδιαίτερα κατά τις βραδινές ώρες.  
 Αυξήσαμε τα έσοδά μας και κυρίως αυτή η αύξηση προήλθε από τις καλύτερες συμβάσεις που 
πετύχαμε με τα κυλικεία των σχολείων μας και τώρα προχωρώντας και σε κάποιες δράσεις. 
Διοργανώσαμε την μαθητική συναυλία των συγκροτημάτων και είχαμε φέρει και έναν γκεστ, τον κ. 
Μετζέλο, ο οποίος ειναι και συντοπίτης μας. Ξεκινήσαμε την δράση της υιοθεσίας των μονοπατιών του 
Υμηττού από τα Γυμνάσια και τα Λύκεια, με σκοπό να φέρουμε τα παιδιά πιο κοντά στο βουνό ώστε 
να το αγαπήσουν και να το προστατεύσουν.  
 Σχεδιάσαμε την διοργάνωση της ανθοκομικής έκθεσης που κάναμε βέβαια αυτή τη χρονιά, το 
καλοκαίρι του 2019, και τα έσοδα της οποίας διατέθηκαν στις περιβαλλοντικές ομάδες των σχολείων 
μας. Συμμετείχαμε με μαθητές στην εθελοντική δενδροφύτευση στο Νέο Βουτζά. Συμβάλαμε στην 
πραγματοποίηση της δράσης Αμφιμαθές του Λυκείου Παπάγου Καθαρίζουμε και Αλλάζουμε, η οποία 
προωθήθηκε και στα υπόλοιπα σχολεία με σκοπό οι ίδιοι οι μαθητές να προσέχουν το χώρο του 
σχολείου και να μην πετούν αντικείμενα αλλά όταν τα πετούν πάνε οι ίδιοι και τα μαζεύουν και επίσης 
μας ζητήθηκε και παρείχαμε στις ομάδες των σχολείων που ασχολούνται με το γκράφιτι, με δάσκαλο 
καλών τεχνών, ώστε να δημιουργήσουμε καλαίσθητα γκράφιτι για να αποφύγουμε τα αντιαισθητικά 
γιατί δυστυχώς στα σχολεία μας υπάρχει μεγάλη επισκεψιμότητα και γκράφιτι στους τοίχους, 
ιδιαίτερα κατά τις νυχτερινές ώρες και τα Σαββατοκύριακα. 
 Αυτά σε γενικές γραμμές, κ. Πρόεδρε. 
 Εγώ θέλω να ευχαριστήσω τους διευθυντές, τους εκπαιδευτικούς και τους συλλόγους γονέων 
και κηδεμόνων για την πολύ καλή συνεργασία που είχαμε και νομίζω ότι αυτή η συνεργασία η καλή 
φέρνει και τα καλά αποτελέσματα. 
 Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κι εγώ σας ευχαριστώ, κ. Τράκα. Προτείνω πριν ξεκινήσουμε τον κύκλο των 
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ερωτήσεων - τοποθετήσεων επί των πεπραγμένων, να δώσω το λόγο και στον Συμπαραστάτη του 
Δημότη που ειναι εδώ, τον κ. Κανελλόπουλο, έτσι ώστε να το προτάξουμε το θέμα και αν έχετε κάτι, 
να κάνετε προς τον Συμπαραστάτη κάποιες ερωτήσεις έτσι ώστε να τον αποδεσμεύσουμε κιόλας, για 
να έχουμε την ευχέρεια να μιλήσουμε και μετά με περισσότερο χρόνο για τα πεπραγμένα.  
 Επίσης, θέλω να πω ότι στη συνεδρίαση προσήλθε ο κ. Ρεμούνδος και θέλετε κάτι, κ. Ζήκα, 
επί της διαδικασίας; Παρακαλώ, κ. Ζήκα. 
ΖΗΚΑΣ: Επειδή η εισήγηση του Συμπαραστάτη του Δημότη είναι ένα σοβαρό θέμα, θα ειναι χωριστός 
ο χρόνος ή ενιαία τοποθέτηση;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Προτείνω επειδή ήδη από τους προηγουμένους ομιλητές έχετε κρατήσει τις σημειώσεις 
σας, ο καθένας ξέρετε πώς θα τοποθετηθείτε και θα ρωτήσετε, προτείνω να του δώσουμε το λόγο 
τώρα να κάνει την εισήγησή του και μετά την εισήγησή του να κάνουμε ερωτήσεις και τοποθετήσεις 
επί της εκθέσεως του Συμπαραστάτη του Δημότη και μετά να επανέλθουμε στα θέματα των 
τοποθετήσεων των Αντιδημάρχων, των Προέδρων Νομικών Προσώπων και των εντεταλμένων 
συμβούλων ανά θεματική ενότητα που παρουσιάσαμε. 
 Ωραία. κ. Κανελλόπουλε, έχετε το λόγο. 
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ για το λόγο, κ. Πρόεδρε, κ. Δήμαρχε, κ. σύμβουλοι. 
 Το 2018 ήταν η τέταρτη χρονιά λειτουργίας του θεσμού του Συμπαραστάτη του Δημότη και 
της Επιχείρησης για το Δήμο Παπάγου-Χολαργού. Ο Δήμος μας συγκαταλέγεται σε μία μειοψηφία 
Δήμων της επικράτειας που πίστεψε στο θεσμό, προκήρυξε και τελικά κατάφερε να εκλέξει 
Συμπαραστάτη. Η διευρυμένη πλειοψηφία με την οποία εξελέγην κατά τη συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου της 27ης Φεβρουαρίου 2015 αποτελεί για μένα αφ' ενός μεγάλη τιμή και αφ' ετέρου 
μεγάλη ευθύνη απέναντι στο Δημοτικό Συμβούλιο και τους πολίτες ώστε ο θεσμός αυτός να 
λειτουργήσει και θεωρώ ότι λειτούργησε μια και βρισκόμαστε ήδη στο τέλος του 2019 ουσιαστικά.  
 Το 2018 ο θεσμός του Συμπαραστάτη του Δημότη και της Επιχείρησης όπως λειτουργούσε 
αμφισβητήθηκε έντονα κατά τη διαβούλευση που προηγήθηκε της ψήφισης του νομοσχεδίου 
455/2018. Δηλαδή, του Κλεισθένη. Η προηγούμενη κυβέρνηση δεν έλαβε υπόψη της τις 
παρατηρήσεις των εν ενεργεία Συμπαραστατών και προέβη στη θέσπιση του Δημοτικού 
Διαμεσολαβητή.  

Ο Δημοτικός Διαμεσολαβητής διέφερε ουσιωδώς από το θεσμό του Δημοτικού Συμπαραστάτη 
αφού ήταν υπερτοπικός, ενώ εκλέγονταν από ένα σύνθετο και ετερόκλητο εκλεκτορικό σώμα. Για να 
γίνω πιο συγκεκριμένος, στην Αττική θα είχαμε έναν Συμπαραστάτη ανά τομέα Περιφερειακής 
Ενότητας, δηλαδή Βόρειο Τομέα, Νότιο Τομέα κ.λπ., ο οποίος θα είχε έδρα σε χώρο που θα του 
παραχωρούσε ο μεγαλύτερος πληθυσμιακά Δήμος, αλλά βέβαια αυτό ήταν ένα ζητούμενο το τι 
αποτελεσματικότητα θα είχε ένας Συμπαραστάτης για τόσους πολλούς Δήμους και τι εγγύτητα θα 
μπορούσαν να έχουν οι δημότες του κάθε Δήμου που ανήκει στην κάθε Ενότητα προς αυτόν, ο 
οποίος στην περίπτωσή μας θα βρισκόταν στο Μαρούσι αν δεν κάνω λάθος ή στο Χαλάνδρι. Από την 
άλλη υπήρξε και μια θωράκιση του θεσμού με πιο αποφασιστικές αρμοδιότητες, με γραμματειακή 
υποστήριξη κ.λπ.. 
 Εν πάση περιπτώσει, με το νόμο που ψηφίστηκε το καλοκαίρι για το επιτελικό κράτος, η νέα 
κυβέρνηση επανέφερε το θεσμό του Συμπαραστάτη του Δημότη και της Επιχείρησης με μικρές 
αλλαγές στην εκλογή, ήτοι από τα 2/3 των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου που απαιτούνταν για να 
εκλεγεί, τα 3/5 των παρόντων. 
 Επίσης, μέσα στο 2019 αλλά αφορά και την... ίσως το μεγαλύτερο πρόβλημα που 
αντιμετώπισε ο Συμπαραστάτης, ψηφίστηκε ο 4604 και συγκεκριμένα το άρθρο 103 αυτού, με το 
οποίο εισήχθηκαν οι νέες ρυθμίσεις για τα μη ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα. Αν στο τέλος και στον 
επόμενο δηλαδή απολογισμό μου κάνω ένα συνολικό στατιστικό των αναφορών καταγγελιών οι 
οποίες ήρθαν εις γνώση μου, το 70% αφορούσε τα μη ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα. Ο περισσότερος 
κόσμος πίστευε ότι διακόπτοντας την ηλεκτροδότηση τελείωνε εκεί και απαλλασσόταν από τα τέλη 
καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού.  

Οι Υπηρεσίες οι δικές μας, τουλάχιστον στο Δήμο Παπάγου-Χολαργού, οι Οικονομικές, δεν 
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δεχόντουσαν την εκ των υστέρων απόδειξη της μη ουσιαστικής, πραγματικής χρήσης του ακινήτου. 
Εγώ είχα βγάλει και μία γνωμοδότηση, η οποία περιλαμβάνεται στον περσινό μου απολογισμό, ώστε 
όσο το δυνατόν πιο ξεκάθαρα να γνωστοποιηθεί στον κόσμο ο οποίος αποφασίζει να διακόψει την 
ηλεκτροδότηση ενός ακίνητου στην περιοχή μας να έρθει και να το ανακοινώσει στο Δήμο. Πολύς 
κόσμος νόμιζε ότι ΔΕΗ και Δήμος ίσως συνεργάζονται και ότι όλες οι Υπηρεσίες επικοινωνούν μεταξύ 
τους, πράγμα το οποίο δεν ισχύει. 
 Εν πάση περιπτώσει, είχα εισηγηθεί και στον κ. Δήμαρχο και σε άλλους Δημάρχους που μιλάω, 
ότι ας πιέσετε το Υπουργείο Εσωτερικών να βγει μια ρύθμιση για να ηρεμήσει ο κόσμος. Τελικά, με τη 
ρύθμιση αυτή εφόσον ο δημότης ιδιοκτήτης αποδεδειγμένα παρουσιάσει στον Δήμο ότι δεν υπήρξε 
χρήση του συγκεκριμένου μη ηλεκτροδοτούμενου ακινήτου, το οποίο όμως κατά τη διακοπή της 
ηλεκτροδότησης από τη ΔΕΗ δεν είχε ενημερώσει το Δήμο, αναδρομικά απαλλάσσεται από την 
επιβολή των τελών. 
 Αρα, με αυτή τη νομοθετική διάταξη, την οποία άρχισε και ο κόσμος να την μαθαίνει και την 
περίμενε εναγωνίως, παρότι ενδιάμεσα επανελήφθησαν οι 120 δόσεις οι οποίες έδωσαν ας πούμε μια 
λύση όχι στην ουσία του προβλήματος αλλά στο τι δεν θα δώσεις συνολικά τα λεφτά και εφάπαξ, σου 
δίνεται η δυνατότητα να τα ρυθμίσεις. Και μάλιστα η διάταξη αυτή περιλαμβάνεται ακόμα και σε 
ανθρώπους οι οποίοι έχουν ρυθμίσει ήδη με 120 δόσεις την οφειλή τους προς τους Δήμους, 
απαλλάσσονται αναδρομικά εφόσον υπαχθούν στην διάταξη αυτή του άρθρου 222 του Ν. 4555/2018.  
 Τώρα, το 2019 ολοκληρώθηκε τελικά μια περίπτωση η οποία ξεκίνησε, μάλλον το 2018 
ολοκληρώθηκε η υπόθεση η οποία ξεκίνησε από τα τέλη του '17 και αφορούσε τη χορήγηση αδείας 
υγειονομικού ενδιαφέροντος στο εμπορικό κέντρο της οδού Πίνδου. Ιούλιο του '17 όλη η ιστορία της 
διαμεσολάβησης αναρτήθηκε στο site του Συνηγόρου του Πολίτη τόσο με τη γνωμοδότηση του 
αρμόδιου εντεταλμένου βοηθού Συνηγόρου, η οποία επί της ουσίας υιοθετούσε την άποψη του 
Συμπαραστάτη του Δημότη και της Επιχείρησης του Δήμου Παπάγου Χολαργού και στο τέλος βέβαια 
περιλάβανε και τη διοικητική συμμόρφωση του Δήμου. Θεωρώ ότι αυτή ήταν μία από τις κορυφαίες 
από νομικού ενδιαφέροντος υποθέσεις την οποία χειρίστηκα, είχε ένα αίσιο τέλος και νομίζω ότι 
δημιουργεί ενός είδους γνωμοδοτικής νομολογίας, γιατί όπως είπα ούτε ο Συνήγορος του Πολίτη, 
ούτε ο Συμπαραστάτης του Δημότη έχουν αποφασιστική ή εκτελεστική αρμοδιότητα της οποίας 
μπορεί να γίνει χρήση σε πολύ πιο ευαίσθητες περιοχές όπως είναι ιστορικά κέντρα πόλεων όπου 
αναιρούνται οι άδειες χρήσης γης από τη μη χρήση του ακινήτου κ.λπ., κ.λπ.. 
 Τονίζω και πάλι ότι οι παρεμβάσεις του Συμπαραστάτη δεν δεσμεύουν, όπως πολλές φορές 
εσφαλμένα νομίζει ο κόσμος και προσπάθησα σ' αυτό σε κατ' ιδίαν συναντήσεις μου με δημότες να 
τους το εξηγήσω. Χρειάζονται από πίσω μία, άλλες φορές απαιτητική, άλλες φορές πιο απλή νομική 
έρευνα, ώστε να υπαχθούν τα πραγματικά περιστατικά της αναφοράς σε διατάξεις νόμων, οι οποίοι 
δεν είναι πάντα προφανείς, οι οποίοι μπορεί να υπάρχουν σε νομοσχέδια τα οποία δεν ειναι εύκολο να 
τα βρει κάποιος και χρειάζεται μια απαιτητική αναζήτηση και φυσικά πρέπει πάντα ο Συμπαραστάτης 
του Δημότη και της Επιχείρησης να καταλήξει εάν και εφόσον αδικήθηκε ο δημότης, διότι εκ 
προοιμίου όταν έρχεται ο δημότης στον Συμπαραστάτη θεωρεί ότι αδικήθηκε. Το θέμα είναι αν 
αδικήθηκε όπως στην προηγούμενη περίπτωση, εντός εισαγωγικών, που ανέφερα, να του αποδώσεις 
γνωμοδοτικά το δίκαιο. Εάν δεν αδικήθηκε να του δείξεις ότι δεν έχει δίκιο και να τον πείσεις επ' 
αυτού. Και αυτό ήταν κάτι αρκετά δύσκολο να πείσεις τον πολίτη ότι, ξέρεις, τελικά ακούω αυτό που 
είπες, το ερεύνησα, είμαι τρίτος, δεν είμαι υπηρεσία του Δήμου αλλά δεν έχεις δίκιο. 
 Θεωρώ ότι όποιος έριξε μια ματιά στην αναφορά μου, έβαλα τις υποθέσεις οι οποίες είχαν 
νομικό ενδιαφέρον, διότι υπήρξαν και πολλές αναφορές οι οποίες είτε δεν είχαν ενδιαφέρον 
αντικειμενικά είτε ζητούσαν από τον Συμπαραστάτη να γνωμοδοτήσει νομικά για θέματα είτε 
προσωπικά τους είτε για γειτονικές διαφορές, το λεγόμενο γειτονικό δίκαιο, το οποίο ερχόμενος ο 
πολίτης με μία αγανάκτηση για τον γείτονά του για την οποιαδήποτε διαφορά την οποία έχει θεωρεί 
ότι μπορείς να του αποδώσεις δίκαιο ή να γνωμοδοτήσεις, πράγμα απο το οποίο απείχα συστηματικά, 
διότι ο νόμος δεν μου δίνει τέτοια δικαιοδοσία, αλλά είχα και το καθήκον να εξηγήσω με τον πιο 
ευγενικό τρόπο και να κατευθύνω ότι κοιτάξτε τι να κάνετε, βρείτε ένα δικηγόρο να λύσετε τις 
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διαφορές σας με τους συνοίκους σας ή με τους γείτονές σας.  
 Εμένα αυτή ήταν η εισήγησή μου, σύντομη, λακωνική, θα χαρώ εάν υπάρχει οποιαδήποτε 
παρατήρηση από κάποιον από τους συμβούλους, από το συμβούλιο.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κ. Κανελλόπουλε, για την παρουσία σας. Το λόγο έχει ζητήσει ο κ. 
Δήμαρχος.  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Κανελλόπουλο, τον Συμπαραστάτη του Δημότη και 
της Επιχείρησης, για το έργο το οποίο έκανε αυτό το διάστημα. Για όσους δεν γνωρίζουν 31/8 έχει 
λήξει η θητεία του κ. Κανελλόπουλου, οπότε εμείς θα πρέπει ως Δημοτικό Συμβούλιο, από τη στιγμή 
που πιστεύουμε στο θεσμό κάποια στιγμή να προκηρύξουμε τη θέση για έναν καινούριο 
Συμπαραστάτη. Θα ήθελα να τον παρακαλέσω να ετοιμάσει και την έκθεση του 2019 και να μας την 
καταθέσει έγκαιρα για να μπορούμε να την έχουμε και να μην τον ψάχνουμε στον απολογισμό του 
επόμενου έτους. 
 Οπως είπα να τον ευχαριστήσω γιατί ήταν ακριβώς ένας συμπαραστάτης, ήταν ο άνθρωπος 
δηλαδή που βρισκόταν ο ενδιάμεσος μεταξύ του Δήμου και των πολιτών. Απλά να διορθώσω στην 
αναφορά την οποία έκανε ότι δεν συμμορφώθηκε ο Δήμος σε κάτι όσον αφορά το μαγαζί 
υγειονομικού ενδιαφέροντος επί της οδού Πίνδου, συμμορφώθηκε ο πολίτης. Δηλαδή ο πολίτης από 
εκεί που ζήταγε να ανοίξει κατάστημα με Α πράγματα, τελικά ο πολίτης άνοιξε το κατάστημα που του 
έλεγε από την αρχή ο Δήμος ότι μπορεί να ανοίξει στο συγκεκριμένο σημείο. Δηλαδή, πρατήριο 
φούρνου, για να λέμε και τα πράγματα με το όνομά τους και όπως είναι. Μπορεί ο Συμπαραστάτης να 
έκανε την έκθεση που έκανε, μπορεί ο Συνήγορος του Δημότη να είπε αυτά τα οποία είπε, ο Δήμος 
και οι Υπηρεσίες του Δήμου κυρίως, γιατί δεν αποφασίζει ποτέ ο Δήμαρχος μόνο, έτσι; Ακούει τις 
εισηγήσεις των Υπηρεσιών του πάντα ο Δήμαρχος, δεν κάνει ό,τι θέλει. Αρα, οι Υπηρεσίες μέναν στο 
συγκεκριμένο θέμα και ο πολίτης άλλαξε την αρχική του διάθεση που ήθελε να ανοίξει ένα μαγαζί εκεί 
και να είναι οβελιστήριο ή να ετοιμάζει φαγητό έτοιμο και το γύρισε σε φούρνο, σε πρατήριο άρτου 
συγκεκριμένα, έτσι;  
 Για τα άλλα θα τα πούμε στην πορεία. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κ. Κανελλόπουλε, έχετε το λόγο και ανοίχτε και το μικρόφωνο. 
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αν έχω το λόγο, απλά η φράση κλισέ που χρησιμοποιείται στις εκθέσεις του 
Συμπαραστάτη είναι "διοικητική συμμόρφωση". Υπ' αυτή την έννοια το ανέφερα όπως το βρήκα 
στην... Το θέμα είναι δηλαδή ότι διευθετείται μια κατάσταση. Τώρα ποιος μπήκε στο πλαίσιο του 
άλλου είναι...  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Παρακαλώ τους συναδέλφους, έχουν κάποιες ερωτήσεις προς τον 
Συμπαραστάτη του Δημότη; Η κα Χαμηλοθώρη παρακαλώ. κα Χαμηλοθώρη, συγγνώμη λίγο πριν 
πάρετε το λόγο. κ. Ζήκα, θέλετε κι εσείς; Θέλει τοποθέτηση. Οπότε, ερώτηση άλλη υπάρχει προς τον 
Συμπαραστάτη; Ωραία. Θα γίνει μία και μοναδική από την κα Χαμηλοθώρη και θα προχωρήσουμε στις 
τοποθετήσεις. 
 Παρακαλώ, κα Χαμηλοθώρη.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Εγώ θέλω μια ερώτηση στον Δήμαρχο, για τον Συμπαραστάτη. 
 Επειδή πραγματικά πιστεύουμε στο θεσμό και πιστεύουμε ότι ο κ. Κανελλόπουλος τον 
υπηρέτησε πραγματικά πάρα πολύ καλά όλη την τετραετία, θα ήθελα να μου πείτε κ. Δήμαρχε κάποια 
στιγμή θα γίνει ο διαγωνισμός, δηλαδή η προκήρυξη;  
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Κάποια στιγμή. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ποια είναι η στιγμή αυτή; Προβλέπεται από κάποια εγκύκλιο; Ποια είναι η στιγμή 
αυτή; Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το λόγο έχει ο κ. Δήμαρχος. 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Πρώτα απ' όλα, κα Χαμηλοθώρη, γνωρίζετε ότι για να εκλεγεί ο Συμπαραστάτης 
χρειάζεται μια αυξημένη πλειοψηφία. Το είπε πριν ο Συμπαραστάτης. Αν δεν κάνω λάθος είναι 3/5 επί 
των παρόντων. Αρα, το πρώτο που θα πρέπει να θεωρήσουμε είναι ότι θα πρέπει ενδεχομένως να 
γίνουν κάποιες ζυμώσεις μεταξύ των δημοτικών παρατάξεων έτσι ώστε να μπορούμε να εκλέξουμε 
Συμπαραστάτη. Να κάνουμε μια προκήρυξη απλά για να εμφανιστούν δέκα άνθρωποι εδώ ή οκτώ, 
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έτσι ώστε να μην έχουμε την πιθανότητα να εκλέξουμε Συμπαραστάτη, μάλλον είναι σαν να 
κοροϊδεύουμε τους δημότες και να τους πούμε ότι βγάλαμε μια προκήρυξη και εμφανίστηκαν κάποιοι 
άνθρωποι που έχουν καλό, μέτριο, πολύ καλό, άριστο βιογραφικό και μπορούν να πάρουν αυτή τη 
θέση. Αρα, δεν είναι απλά θέμα δικό μου όπως καταλαβαίνετε, γιατί εγώ έχω 18, δεν έχω 3/5 στο 
Δημοτικό Συμβούλιο.  

Χρειάζονται τουλάχιστον 20 αν πούμε ότι θα ψηφίσουμε όλοι, αν δεν κάνω λάθος πάλι με τις 
πράξεις. Οπότε, είναι κι ένα από τα θέματα τα οποία θα συζητήσω στη συνάντηση με τους 
επικεφαλής των παρατάξεων, η οποία είχε οριστεί για αρχές Οκτωβρίου, άλλαξε γιατί κάποιοι 
συνάδελφοι δεν μπορούσαν στη συγκεκριμένη ημερομηνία και το έχουμε ορίσει αν δεν κάνω λάθος 
για τις 30 Οκτωβρίου.  

Αρα, θεωρώ ότι θα μπορέσουμε να βρούμε και κάποια άκρη τότε για να το συζητήσουμε ξανά 
το θέμα και να κάνουμε την προκήρυξη.  
 Δεν υπάρχει πάντως χρονικός ορίζοντας. Δηλαδή ο νόμος δεν σε υποχρεώνει να κάνεις την 
προκήρυξη σε συγκεκριμένο χρονικό περιθώριο.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα έχουμε κάποιες τοποθετήσεις. Εχει ήδη ζητήσει το λόγο ο κ. Ζήκας. Θέλει κάποιος 
άλλος; Ο κ. Κανάκης. Αρα, ξεκινάω  με τον κ. Κανάκη - ναι, για τον Συμπαραστάτη.  
 
(παρέμβαση εκτός μικροφώνου)  
 
 Ωραία. Αρα, μόνον ο κ. Ζήκας. Παρακαλώ, κ. Ζήκα, έχετε το λόγο. 
ΖΗΚΑΣ: κ. Κανελλόπουλε, καταρχήν εγώ να σας ευχαριστήσω για όλη την προσπάθεια που 
καταβάλατε, παρότι η κριτική που θα ασκήσω δεν αφορά το πρόσωπό σας αλλά τη λειτουργία του 
θεσμού.  
 Είναι πράγματα, τα οποία τα έχω επισημάνει από την έναρξη του θεσμού, από το 2011, απλώς 
η εξέλιξη των πραγμάτων επιβεβαίωσε την κριτική που ασκήσαμε από τότε και τις προτάσεις που 
είχαμε καταθέσει από τότε.  
 Να πω καταρχήν ότι πρόκειται για ένα θεσμό πλήρως αποτυχημένο. Εναν θεσμό που δεν 
λειτουργεί. Τα νούμερα που κι εσείς παρουσιάζετε στην έκθεση είναι συντριπτικά. Και δεν είναι μόνο 
το θέμα της μη εκλογής, αυτό είναι το ένα σκέλος που η συντριπτική πλειοψηφία των Δήμων δεν έχει 
εκλέξει συμπαραστάτη του δημότη, αλλά κι εκεί που έχει εκλεγεί οι υποθέσεις που έχει χειριστεί είναι 
ένας μικρός αριθμός. Και θα αναφέρω ένα στοιχείο το οποίο είναι συντριπτικό επίσης και βρίσκεται 
στην έκθεση του Συνήγορου του Πολίτη του 2015, όπου οι υπηρεσίες του Συνήγορου του Πολίτη που 
δεν έχει δομή τοπική, φανταστείτε, δεν έχει τοπική δομή, επεξεργαστήκανε αναφορές συνολικά το 
2015 κάποιες χιλιάδες, αντιπροσωπεύοντας το 22% των συνολικών αναφορών του Συνήγορου του 
Πολίτη, ήταν αναφορές για θέματα Δήμων και Περιφερειών. Δηλαδή για να το συγκεκριμένουμε και 
με ένα θεσμό ο οποίος είναι πολύ συναφής και κατά την άποψη τη δική μας θα έπρεπε να είναι 
ταυτόσημος. 
 Η κυβέρνηση λοιπόν η προηγούμενη που τροποποίησε το νόμο του Καλλικράτη και εισήγαγε 
τον τοπικό διαμεσολαβητή, δεν ήταν δική της πρόταση. Η πρόταση που ψήφισε ήταν πρόταση του 
Συνήγορου του Πολίτη. Στη διαβούλευση που έγινε τότε ο Συνήγορος του Πολίτη συμμετείχε, 
σχολιάζοντας και αξιολογώντας τη λειτουργία του θεσμού και ήταν ο Συνήγορος του Πολίτη που 
πρότεινε το να υπάρξει ο τοπικός διαμεσολαβητής. Ακριβώς επειδή υπήρξε η πλήρης αποτυχία του 
θεσμού σε όλα τα επίπεδα. 
 Οι αλλαγές που προτάθηκαν με το νόμο δυστυχώς επαναφέρουν μία τραγική κατάσταση κατά 
την άποψή μας και δεν είναι μικρές, γιατί όταν μειώνεις τον αριθμό των απαιτούμενων συμβούλων για 
να εκλεγεί ο Συμπαραστάτης του Δημότη, στην περίπτωση που υπάρχει παρουσία όλων των 
συμβούλων στο δικό μας παραδείγματος χάριν Δημοτικό Συμβούλιο απαιτούνται 20, ενώ αν λείπουν 3 
π.χ. από τη σύνθεση και είναι 30 οι παρόντες, θέλεις 18. Η μείωση λοιπόν του αριθμού, του 
απαιτούμενου αριθμού για την εκλογή του Συμπαραστάτη είναι αντίθετη και με τις κατευθύνσεις 
όλων των ψηφισμάτων της Ευρωπαϊκής Ενωσης που απαιτεί την αυξημένη πλειοψηφία. Δηλαδή, ο 
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νόμος του Αυγούστου είναι κόντρα στις οδηγίες που έρχονται και από την Ευρωπαϊκή Ενωση για το 
θεσμό, που είναι αυξημένη πλειοψηφία, αυξημένο κύρος. Μειώνοντας τον αριθμό των εδρών που 
απαιτούνται, των ψήφων, ουσιαστικά κινείσαι στο αντίθετο, στην αντίθετη κατεύθυνση. Αυτό κάνει ο 
νόμος λοιπόν του Αυγούστου.  
 Δεν είναι απλώς, λοιπόν, μικρές οι αλλαγές, αντίθετα και σε όλο το ευρωπαϊκό πλαίσιο το 
οποίο δίνει άλλες κατευθύνσεις. Κι εδώ υπάρχει μια σωστή επισήμανση στη δική σας εισήγηση, 
αρκετοί πολίτες προστρέχουν στο θεσμό για θέματα που δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του 
Δήμου. Αυτή είναι μια πραγματικότητα πολύ σωστή. Και ακριβώς αυτό είναι ένα σκέλος αυτού του 
θεσμού που δεν μπορεί να εξυπηρετήσει. Και μπορεί να το εξυπηρετήσει ο Συνήγορος του Πολίτη. Γι' 
αυτό θα έπρεπε, όπως έχουμε προτείνει εμείς και ήρθε και μπορούμε να το υπερηφανευόμαστε, η 
επιτροπή που συγκροτήθηκε για την αναθεώρηση του σχεδίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης το 2017 
που εισηγείται όλες αυτές τις αλλαγές, ήρθε το 2017 να εισηγείται αυτά που εμείς λέγαμε ως Δίκτυο 
Πολιτών από το 2011. Γιατί ακριβώς διαπιστώθηκε και στην πράξη αυτά που τότε βλέπαμε εμείς, ότι 
δεν μπορεί να λειτουργήσει ο θεσμός με τον τρόπο που θεωρητικά θα ήταν το ζητούμενο. Ο 
Συνήγορος του Πολίτη, λοιπόν, έχει το πλαίσιο αυτό, δεν έχει την υποδομή σε τοπικό επίπεδο.  
 Θα μπορούσε λοιπόν, όπως το προτείνει ο Συνήγορος του Πολίτη στην πρόταση που έκανε 
στη διαβούλευση, να αναπτυχθεί η υποδομή σε πανελλαδική κλίμακα του Συνήγορου του Πολίτη, να 
ενταχθούν οι Συμπαραστάτες και να γίνουν τοπικοί διαμεσολαβητές σε όλη αυτη τη δομή και έτσι 
πραγματικά να λειτουργεί ο θεσμός σε όλα τα επίπεδα και όχι με τον τρόπο τον περιορισμένο που 
λειτουργεί αυτή τη στιγμή. Δυστυχώς, το ότι επιμένουν και η καινούρια κυβέρνηση και η Δημοτική 
Αρχή εδώ, αναγκαστικά εν μέρει, να υπερασπίζονται ένα θεσμό αποτυχημένο,είναι θέμα χρόνου να 
αποδειχθεί το πόσο λάθος είναι για άλλη μια φορά το να επιμένεις σε αποτυχημένες καταστάσεις.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Ζήκα. κ. Κανελλόπουλε.  
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν θα απολογηθώ τόσο πολύ για το θέμα του θεσμού, καθότι απείχα 
συνειδητά από το δίκτυο Συμπαραστατών, το οποίο έκανε και όλο αυτό το λόμπινγκ στον ένα, 
ενάμιση μήνα για να αλλάξει ο νόμος. Και ούτε μπορώ να πω ότι έχω ξεκάθαρη άποψη αν θα ήταν ντε 
και καλά αποτυχημένο το μοντέλο το οποίο ψηφίστηκε με τον Καλλικράτη.  
 Σίγουρα όταν αποκλείεις τους δικηγόρους από τη θέση του Συμπαραστάτη του Δημότη, 
δηλαδή τους καθ' ύλην αρμόδιους τουλάχιστον γι' αυτή τη θέση βάζοντας το ασυμβίβαστο, ποιος 
δικηγόρος θα πάει να κάτσει στο Μαρούσι να κάνει τον Συμπαραστάτη του Δημότη μη μπορώντας να 
ασκήσει δικηγορία, το οποίο είχε το προηγούμενο νομοθέτημα, νομίζω ότι ούτως ή άλλως ξεκινάει και 
βάζει... Ενώ του έδωσε υποδομή, του έδωσε  υποχρεωτική γραμματειακή υποστήριξη, του έδωσε 
δικαίωμα να αποσπά δημοσίους υπαλλήλους που θα μπορούσαν να διευκολύνουν το έργο του, έβαλε 
την αναστολή δικηγορίας. Αρα, επί της ουσίας πυροβολήσαμε τα πόδια μας. Οσο καλή και να ήταν 
αυτή η προσπάθεια και όσο καλές προθέσεις και να είχε. Πάει το ένα.  
 Στη σύγκριση του Συμπαραστάτη του Δημότη με το Συνήγορο του Πολίτη, είναι σαν να 
συγκρίνουμε, τι να πω, το τρόλεϊ με τον πύραυλο. Είναι μια ανεξάρτητη αρχή τεράστια, με βοηθούς 
συνηγόρους, με νομικούς βοηθούς από κάτω οι οποίοι τρέχουν και έχει τεράστια αναγνωρισιμότητα 
και δέχεται χιλιάδες καταγγελίες τις οποίες δεν τις φιλτράρει. Και απαντώ στο εξής: επειδή ούκ εν τω 
πολλώ το εύ, εάν εγώ είχα πρωτοκολλήσει και φέρει ό,τι αναφορά μου ήρθε κυρίως προφορική 
μετατρέποντάς την σε γραπτή, αλλά και γραπτή την οποία την έστειλα πίσω και δεν την 
πρωτοκόλλησα καν, ίσως να μιλάγαμε για μια πληθώρα υποθέσεων. Στο Συνήγορο του Πολίτη δεν 
νομίζω ότι θα κοιτάξετε εσείς ούτε εγώ, 2.500 υποθέσεις αν ήταν σοβαρές ή αστείες, αν μιλάγανε για 
ένα σοβαρό ζήτημα κακοδιοίκησης ή αν μιλάγανε για παρανοϊκές καταστάσεις, διότι όλοι αυτοί οι 
φορείς όπως και οι εισαγγελίες δέχονται και κόσμο ο οποίος έχει πραγματικά πρόβλημα, αλλά και 
δέχονται και μια πληθώρα ανθρώπων οι οποίοι για άλλο λόγο πάνε εκεί πέρα. Θα έπρεπε να πάνε σε 
άλλη ειδικότητα επιστήμονος και όχι στον εισαγγελέα ή στον Συνήγορο του Πολίτη ή στον 
Συμπαραστάτη του Δημότη. 
 Αρα, για να το κλείσω, κρατάω αυτό που είπατε για την αλλαγή του θεσμού, θα κριθεί στο 
μέλλον. Πάντως, υπήρξε συγκεκριμένο λόμπινγκ με πλειοψηφία του δικτύου του λεγόμενου 
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Συμπαραστατών του Δημότη και της Επιχείρησης σε Δήμους και Νομαρχίες, η οποία δεν πρόσκειτο 
φιλικά στην τωρινή κυβέρνηση, παρ' όλα αυτά είχε τη δυνατότητα να περάσει την νομοθετική 
διάταξη, για να τα λέμε και όλα και νομίζω ότι όσοι πολίτες ήρθαν σε επαφή στο Δήμο, από τη δική 
μου εμπειρία, σε ένα Δήμο μικρό, χωρίς πολλά μαγαζιά υγειονομικού ενδιαφέροντος όπως είναι η 
Γλυφάδα που θα μπορούσε να υπάρχει σωρεία υποθέσεων, τουλάχιστον αντιμετωπίστηκαν με 
υπευθυνότητα και οι απαντήσεις που πήραν ήταν στον πόντο από άποψης νομικής. Αρα, αυτό το 
κομμάτι θα το υπερασπιστώ. Στα υπόλοιπα, μπορούμε να τα συζητήσουμε θεωρητικά όποια άλλη 
στιγμή θέλετε και ευχαριστώ για την προσοχή που δώσατε να κοιτάξετε και τον απολογισμό μου και 
να ανταλλάξουμε αυτές τις απόψεις.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κ. Κανελλόπουλε για την παρουσία σας και σας ευχόμαστε καλή θητεία 
σε - τι θέλετε, κ. Ζήκα; Εκλεισε το θέμα τώρα. Τι θέλετε; Παρακαλώ, δευτερολογία. 
ΖΗΚΑΣ: Χαίρομαι πάρα πολύ για την τοποθέτησή σας, γιατί ακριβώς δείχνει την εντιμότητα και την 
παρρησία στην αντιμετώπιση του θέματος και την αναφορά που κάνατε για το λόμπινγκ.  
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι κακό. Είναι λόμπινγκ όπως είναι γενικά η διεργασία. 
ΖΗΚΑΣ: Το ξέρω. Το ξέρω. Εγώ δεν έκανα αυτή την αναφορά, χαίρομαι που το κάνατε εσείς.  
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Από την οποία απείχα συνειδητά.  
ΖΗΚΑΣ: Δεν την έκανα εγώ, χαίρομαι που την κάνατε εσείς, γιατί η ουσία βρίσκεται στο ότι θα 
έπρεπε πραγματικά αυτό που εντοπίσατε εσείς για τους δικηγόρους ήταν ένα θέμα το οποίο θα 
έπρεπε να λυθεί και θα μπορούσε να λυθεί.  
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι τόσο εύκολο να μπαίνει εκ προοιμίου να μπαίνει το ασυμβίβαστο.  
ΖΗΚΑΣ: Θα μπορούσε, μα το ζήτημα ήταν ότι δεν υπήρχε η πρόθεση και η βούληση να λυθεί στη 
σωστή κατεύθυνση το ζήτημα αλλά υπάρχει μια ιδεολογική αγκύλωση γύρω από το ζήτημα. Και αυτό 
έχει ξαναεπαναφέρει τα πράγματα εκεί που... 
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εδώ θα 'μαι, θα το συζητήσουμε.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ κ. Ζήκα πολύ. κ. Κανελλόπουλε, σας ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία 
σας.  
ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Επανερχόμαστε στα θέματα των πεπραγμένων, όπως τα παρουσίασαν οι διάφοροι 
ομιλητές πριν την παρουσίαση του Συμπαραστάτη του Δημότη.  
 Υπάρχουν κάποιες ερωτήσεις; Βλέπω ερωτήσεις ο κ. Ζήκας, ο κ. Ρεμούνδος, η κα 
Χαμηλοθώρη, η κα Σιώτου. Αρα, επικεφαλής είναι δύο και μετά είναι - α, δεν ειναι επικεφαλής ο κ. 
Ρεμούνδος. Συγγνώμη, σας είχα με την παλιά ιδιότητα. Μπερδεύτηκα. Ωραία, ξεκινάμε με τις 
ερωτήσεις, πέντε ερωτήσεις έχουμε και θα προχωρήσουμε στις τοποθετήσεις. 
 κ. Ζήκα, έχετε το λόγο. 
ΖΗΚΑΣ: Εχω επανειλημμένα τοποθετηθεί για το ζήτημα του πώς γίνεται αυτή η διαδικασία, θα 
τοποθετηθώ και ξανά στην ώρα της τοποθέτησής μου, ήθελα να ρωτήσω όμως το εξής, επειδή για 
άλλη μια φορά υποχρεούμαι να το ρωτήσω αυτό. Δεν υπάρχει τίποτα αρνητικό; Ολα είναι καλά και 
άγια και άριστα και δεν έχει υπάρξει τίποτα, και το λέω σαν μια γενική ερώτηση αυτό για όλους, πλην 
εξαιρέσεων, γιατί υπάρχουν κάποιες εισηγήσεις τις οποίες θα αναφερθώ ξεχωριστά στην τοποθέτησή 
μου. Αλλά γενικώς, είπε παραδείγματος χάριν ο Δήμαρχος και συμφωνώ, να μην εξωραϊζουμε. Και 
είπε επίσης ότι οι περισσότερες υπηρεσίες είναι υποστελεχωμένες. Δεν θα έπρεπε να αναφέρεται σε 
κάθε εισήγηση τι κατάσταση υπάρχει στην κάθε Υπηρεσία; Οτι είναι  υποστελεχωμένη κατά 2 
υπαλλήλους, κατά 3, κατά 5, κατά 1; Είναι επαρκής η στελέχωση; Το λέω... 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η ερώτησή σας ποια είναι;  
ΖΗΚΑΣ: Δεν θα έπρεπε, γιατί δεν υπάρχει μια αναφορά στα αρνητικά.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Τελείωσε. Η ερώτηση είναι αυτή. Θα σας την απαντήσει άμα κρίνει κάποιος ότι 
είναι... Στην τοποθέτησή σας μετά μπορείτε να πείτε για τις υπηρεσίες πώς το βλέπετε το ζήτημα.  
 Ο κ. Καραγιάννης. Είχατε σηκώσει το χέρι σας, όμως. Η κα Σιώτου.  
ΣΙΩΤΟΥ: Εγώ έχω μία ερώτηση σχετικά με τη Δημοτική Αστυνομία. Στον απολογισμό αναφέρονται 
κάποια πρόστιμα. Θα θέλαμε να ξέρουμε πόσα βεβαιώθηκαν, τα βεβαιωμένα είναι μόνον για τη 
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στάθμευση οχημάτων, στα υπόλοιπα όχι, ... κατά περίπτωση για την παράνομη στάθμευση, την 
κατάληψη πεζοδρομίων, την καθαριότητα και συνολικά  τι ποσό συγκεντρώθηκε απ' όλα αυτά.  
 Αναφέρετε ότι ελέγχθησαν τα περίπτερα και δεν βλέπουμε βεβαιωμένες παραβάσεις. Είναι 
περίεργο, δεν νομίζω ότι είναι όλα τέλεια εκεί.  
 Επίσης, διευκρίνιση, από τα 218 εγκαταλελειμμένα αυτοκίνητα αναφέρετε ότι αποσύρθηκαν τα 
9. Εννοείτε ότι τα υπόλοιπα αποσύρθηκαν από τους ιδιοκτήτες τους; Στο τέλος έχετε ένα θέμα για 
τους κοινόχρηστους χώρους που αναφέρεστε στη Δημοτική Αστυνομία και επιγραμματικά λέτε 
"βεβαιώσεις μονίμου κατοικίας και πρόγραμμα αδέσποτων ζώων". Μπορείτε να μας εξηγήσετε τι 
ακριβώς κάνουν σε σχέση με αυτά τα δύο θέματα και ανήκουν στον απολογισμό; Και να διευκρινίσω, 
γιατί έχουμε μόνο τίτλους χωρίς επεξήγηση. 
 Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κα Σιώτου. κ. Σιαμάνη. Για την απάντηση αυτή, αν κάποια τεχνικά 
στοιχεία δεν τα έχετε, δεσμευθείτε ότι θα τα δώσετε στην κα Σιώτου, εντάξει; Ο,τι είναι, εντάξει; 
  Το λόγο έχει η κα Χαμηλοθώρη. Ισχύει και για σας κ. Δήμαρχε αυτό. Αν κάποια τεχνικά 
στοιχεία δεν υπάρχουν, δεν θα καθήσουμε... Ετσι, εντάξει; Αλλο είπα εγώ. Δεν είπα ότι λείπει κάτι. 
Επειδή ζητάει η κα Σιώτου κάτι αριθμητικά στοιχεία, τα οποία ενδεχομένως να μην είναι πρόχειρα 
σήμερα κατά την παρούσα κι όλα αυτά, εάν δεν υπάρχουν θα τα δώσουμε μετά.  
 Το λόγο έχει η κα Χαμηλοθώρη.  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Εγώ θέλω να ρωτήσω για την ανακύκλωση συγκεκριμένα για τους καφέ κάδους.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνεχίστε, κα Χαμηλοθώρη, παρακαλώ την ερώτησή σας. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Τα οργανικά που αναφέρονται μέσα στην ανακύκλωση τι είναι άρα; Λοιπόν... 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η ερώτησή σας αυτή είναι;  
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Οχι. Υποθέτω λοιπόν ότι τα οργανικά αφορούν στους καφέ κάδους, γιατί πιο πριν 
δεν είχαμε οργανικά.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τώρα, δεν κάνετε διάλογο. Τις ερωτήσεις κάντε. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Ωραία, ωραία. Λοιπόν, θα ήθελα να μάθω πόσοι είναι τελικά οι καφέ κάδοι που 
μπήκαν, αν τα προϊόντα που γίνεται η αποκομιδή από τους καφέ κάδους είναι αποδεκτά για 
κομποστοποίηση και στο κομμάτι της ενημέρωσης επειδή οι περισσότεροι απ' αυτούς είναι ανοιχτοί, 
ενώ απ' όσο γνωρίζω εγώ ότι πρέπει να υπάρχει ένα κλειδί, να έχει ένα κλειδί ο κάθε δημότης. Επειδή 
λοιπόν είναι ανοιχτοι, στο κομμάτι της ενημέρωσης τι έχετε κάνει προς τους δημότες και τι σχεδιάζετε 
να κάνετε και για τους καφέ κάδους, για τα οργανικά δηλαδή, αλλά και για την ενημέρωση στους 
δημότες, δηλαδή το τι μπαίνει σ' αυτούς τους κάδους. Αυτή είναι η πρώτη ερώτηση και έχω και 
δεύτερη. 
 Η δεύτερη αφορά στην Πολιτική Προστασία. Αναφέρεται μέσα στον Απολογισμό της Πολιτικής 
Προστασίας για ένα σχέδιο απομάκρυνσης, συγκέντρωσης, καταφυγής των δημοτών, το οποίο 
μάλιστα επικαιροποιείται κ.λπ.. Θα ήθελα να μάθω αυτο το σχέδιο έχει επικοινωνηθεί στους δημότες; 
Δηλαδή το ξέρουν οι δημότες; Ξέρουν οι δημότες εάν συμβεί κάποιο έκτακτο περιστατικό πού 
ακριβώς πρέπει να συγκεντρωθούν ή τέλος πάντων με ποιον τρόπο να απομακρυνθούν κ.λπ.; Και 
επίσης, επειδή μιλάει και για επικαιροποίηση, η Εθνικής Αντιστάσεως, που ειναι σημείο συγκέντρωσης 
και καταφυγής, είναι κλειστή. 
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το λόγο έχει ο κ. Ρεμούνδος. Ερώτηση κ. Ρεμούνδο, ε;  
ΡΕΜΟΥΝΔΟΣ: Εντάξει, είναι τεράστιο το θέμα τώρα, δεν θα έκανα ούτε καν αυτή την ερώτηση, 
αλλά με την ευκαιρία, κ. Πετράκη, λέτε συνέχεια και ακούστηκε και στο προηγούμενο Δημοτικό 
Συμβούλιο και στο προπροηγούμενο ότι τα αναλώσιμα των νηπιαγωγείων, τη γραφική ύλη, την 
καλύπτουμε επειδή μας προέκυψε ο ΦΗΧ. Και ρωτάω, δεν είναι υποχρέωση της Σχολικής Επιτροπής 
και της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας να καλύπτει όλα τα λειτουργικά έξοδα και τις ανάγκες 
του σχολείου;  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ. Κλείσαμε με το στάδιο των ερωτήσεων. κ. Δήμαρχε, θα τοποθετηθείτε; Να 
σας θυμίσω μόνο ότι ξεκινάμε με τον κ. Ζήκα, την κα Σιώτου. Ωραία.  
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ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Αυτό έλειπε να μην έχουμε γράψει τις απαντήσεις των ερωτήσεων. 
 κ. Ζήκα, εγώ το είπα πολύ απλά ότι ο Δήμος είναι υποστελεχωμένος. Αν θέλετε, αν υπάρχει 
ένα αρνητικό στη λειτουργία όχι μόνο του '18, και του '17 και του '16, είναι σίγουρο ότι λείπει 
προσωπικό και αυτό είναι πάρα πολύ απλό πώς μπορείτε να το βρείτε. Θα πάρετε τον Οργανισμό 
Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου που τον ψηφίσαμε εδώ μέσα, θα δείτε πόσες κενές θέσεις έχει. 
Αρα, σε κάθε Υπηρεσία φαίνεται πόσες είναι οι κενές θέσεις. Αλλά αν θέλετε να σας το φτιάξουμε 
εμείς αυτό και να σας το στείλουμε, πάλι μπορούμε να το ζητήσουμε από το γραφείο προσωπικού να 
μας ενημερώσει σε κάθε Υπηρεσία πόσες είναι οι κενές θέσεις από τον Οργανισμό Εσωτερικής 
Υπηρεσίας που έχουμε. Αυτό. 
 Τώρα, τα αρνητικά, την γραφειοκρατία, ότι ξεκινάς ένα διαγωνισμό και θέλεις 8-9 μήνες μόνο 
για τις διαδικασίες, αυτό δεν φταίει ο δικός μας Δήμος, είναι γενικότερο. Αλλά αν θέλετε εγώ θα το 
βάλω στα αρνητικά τα οποία υπάρχουν και στα οποία με δυσκολία μπορούμε εμείς να το 
διορθώσουμε.  
 Στο θέμα των προστίμων που ανέφερε η κα Σιώτου, στον απολογισμό που σας δώσαμε και το 
ψηφίσαμε το 1ο θέμα στην προηγούμενη συνεδρίαση, έχει μέσα ακριβώς τον κωδικό που λέει πόσα 
χρήματα μαζεύουμε από πρόστιμα ΚΟΚ. Οι κλήσεις της Δημοτικής Αστυνομίας μπαίνουν μαζι με τις 
κλήσεις ΚΟΚ. Δεν έχουν ξεχωριστό κωδικό να γίνεται ξεχωριστή εγγραφή, γιατί είτε την κλήση τη 
δώσει η Δημοτική Αστυνομία είτε τη δώσει η Τροχαία πάνε στον ίδιο κουβά, επιτρέψτε μου να πω. 
Αρα, εκεί που θα πάτε να δείτε έχουμε τρεις διαφορετικούς κωδικούς, έχουμε τις κλήσεις οι οποίες 
πληρώνονται μέσα στη χρονιά και μας αποδίδονται από τα ΕΛΤΑ στο Ταμείο του Δήμου, υπάρχουν 
μετά οι κλήσεις οι οποίες αποδίδονται στον κωδικό που ξεκινάει από το 100 τόσο, που είναι για πρώτη 
φορά που βεβαιώθηκαν και υπάρχουν και οι παλιές κλήσεις που εμφανίζονται κάποιοι άνθρωποι που 
χρωστάνε στο Δήμο και τους έχει δεσμευθεί για παράδειγμα η φορολογική ενημερότητα και πάνε να 
κάνουν κάποια δουλειά στην Εφορία βρίσκουν ότι η φορολογική ενημερότητα είναι δεσμευμένη, λέει 
για ποιο λόγο είναι δεσμευμένη; Για κλήση, λέω εγώ. Οπότε έρχονται στο Δήμο και πληρώνουν παλιές 
κλήσεις. 
 Αρα, είναι τρεις διαφορετικοί κωδικοί. Την ώρα που θα γίνονται τοποθετήσεις θα βρω και τους 
τρεις κωδικούς να σας δώσω συγκεκριμένα ποιοι είναι οι κωδικοί. 
 Για το θέμα των αδέσποτων που είπατε, έχει αλλάξει πλέον με τον καινούριο Οργανισμό, έχει 
γίνει Διεύθυνση, η Διεύθυνση Κοινωνικής Πρόνοιας, Αθλητισμού και Πολιτισμού και το Τμήμα των 
Αδεσπότων ζώων έχει ενταχθεί μέσα στο Τμήμα Προαγωγής Υγείας. Αρα, ουσιαστικά πλέον το 
διαχειρίζεται, δεν το διαχειρίζεται η Δημοτική Αστυνομία δηλαδή, το διαχειρίζεται το Τμήμα 
Προαγωγής Δημόσιας Υγείας. Οι Κοινόχρηστοι Χώροι έχουν καταργηθεί.  
 Για τα οργανικά που είπε η κα Χαμηλοθώρη, όπως είπα ο καφέ κάδος ξεκίνησε το 2019. Εδώ 
έχουμε ένα έντυπο που έχουμε βγάλει εμείς προεκλογικά και έχουμε την ανακύκλωση από το 2014 
μέχρι το 2018, θα σας το δώσω μήπως δεν το έχετε πάρει κα Χαμηλοθώρη, τα οργανικά λοιπόν 
απορρίμματα ξεκινάνε από το '17 που είχαμε 23.660 κιλά και το 2018 που είχαμε 90.350 κιλά και 
αφορούν τα νεράντζια που μαζεύουμε στους δρόμους. Αυτά είναι τα οργανικά απορρίμματα που 
έχουμε το '17 και το '18. Φυσικά, το '19 που ξεκίνησε θα έχουμε και τους καφέ κάδους.  
 Τώρα, σχετικά με το κλειδί και το εάν δουλεύουν οι κλειδαριές ή όχι, ξέρετε, τους καφέ 
κάδους δεν τους προμηθεύτηκε ο Δήμος. Μας τους έδωσε η Περιφέρεια Αττικής, ο ΕΔΣΝΑ ουσιαστικά 
μας τους έστειλε τους κάδους και τοποθετήθηκαν, έχουν τοποθετηθεί αυτή τη στιγμή περίπου 70 
κομμάτια αν θυμάμαι καλά, αλλά και αυτό μπορούμε να είμαστε πιο ακριβείς αν δεν είναι 70 και είναι 
62 ή 74, δεν έχει μεγάλη σημασία, περίπου αυτό είναι το νούμερο. Προτίθεται πάντως ο Δήμος να 
κάνει δική του προμήθεια με κάδους οι οποίοι θα είναι όπως ειναι οι άλλοι κάδοι, δηλαδή πολύ 
καλύτερης ποιοτικής κατασκευής από αυτές τις οποίες μας έδωσε δωρεάν ο ΕΔΣΝΑ. Η κα Βεντουζά το 
ξέρει πάρα πολύ καλά το θέμα γιατί το χειρίστηκε μόλις ήρθαν οι κάδοι αυτοί και τους τοποθετήσαμε 
στην πόλη. 
 Για το θέμα της Πολιτικής Προστασίας, οι χάρτες οι οποίοι υπάρχουν γίνεται επικαιροποίηση 
στο ΣΤΟ το οποίο κάνουμε, στο Συντονιστικό Τοπικό Οργανο Πολιτικής Προστασίας. Επίσης, πριν 
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συνεδριάσει αυτό το συντονιστικό όργανο τους χάρτες τους στείλαμε στην Αστυνομία και στην 
Πυροσβεστική και έχουμε πάρει έγκριση ότι συμφωνεί και η Αστυνομία και η Πυροσβεστική ότι οι 
χάρτες που έχουμε είναι στη σωστή κατεύθυνση, δηλαδή δεν στέλνουμε τον κόσμο κάπου λάθος ή 
δεν κατευθύνουν τους ανθρώπους σε κάτι που δεν θα συμφωνούσε η Πυροσβεστική Υπηρεσία και το 
Αστυνομικό μας Τμήμα και νομίζω ότι κατά καιρούς έχουν γίνει ανακοινώσεις στο site του Δήμου. Ηδη 
στο site του Δήμου το τελευταίο διάστημα έχουμε σε εμφανή σημεία μπάνερ τα οποία μιλάνε για την 
Πολιτική Προστασία και ενημερώνουν, συγκεκριμένα επειδή το βλέπω τώρα, έχει οδηγίες προστασίας 
πολιτών, έντονα καιρικά φαινόμενα, δασικές πυρκαγιές. Είναι ακριβώς μετά την πρώτη μας σελίδα, 
πριν τα νέα της ημέρας δηλαδή.  

Ακριβώς κάποιος που χτυπάει το site του Δήμου Παπάγου - Χολαργού, εγώ το βλέπω 
κατευθείαν εδώ στο tablet, άρα υποθέτω σε έναν μεγάλο υπολογιστή οι άνθρωποι το βλέπουν πολύ 
περισσότερο. Και, βεβαίως, προσπαθούμε να το περάσουμε μέσα και στο cityfi. Δηλαδή προσπαθούμε 
μέσα στο cityfi το οποίο έχει περίπου 1.500 χρήστες, προσπαθούμε να περάσουμε τους χάρτες μέσα, 
άρα ανά πάσα στιγμή να μπορούμε να στείλουμε με ένα post notification μία ειδοποίηση στους 
χρήστες που υπάρχουν, έτσι ώστε να τους ενημερώσουμε ότι, ξέρετε, υπάρχει κίνδυνος, αυτός είναι ο 
χάρτης που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε. 
 Βεβαίως, το θέμα της Πολιτικής Προστασίας είναι πάρα πολύ σοβαρό και νομίζω ότι σε όλες 
τις συνεδριάσεις του Συντονιστικού που γίνονται κατατίθενται όλο και νέες, όλο και καλύτερες ιδέες 
και θα χαρώ ν' ακούσω και τις δικές σας προτάσεις. 
 Δεν ξέρω αν κάτι, δεν απάντησα για τα εγκαταλελειμμένα αλλά δεν ξέρω να το απαντήσω. 
Δηλαδή το εάν φύγανε μόνο 9 ή αν... Μου φαίνεται πολύ μικρός αριθμός, μου φαίνεται πολύ μικρός 
για όλο το 2018, αλλά αυτό θα σας το απαντήσουμε επίσημα. Η αλήθεια πάντως είναι ότι τα  
αυτοκίνητα μετακινούνται και όταν μετακινούνται έχουμε πρόβλημα στο να μπορέσουμε να τα 
διώξουμε, έτσι; Δηλαδή εάν εμείς το εντοπίσουμε και κάποιος του αλλάξει θέση, πρέπει να 
ξαναμετρήσουν 45 ημέρες, οι οποίες... Πάντως, είναι μία πληγή, θα  το συζητήσουμε υποθέτω και 
στην επόμενη συνεδρίαση το θέμα.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Νομίζω ότι πήρατε τις απαντήσεις, οπότε μπορούμε να ξεκινήσουμε με τον 
κύκλο των τοποθετήσεων. Ο κ. Ζήκας, ωραία. Ναι, σας είδα όλους.  
 Το λόγο έχει ο κ. Κανάκης. 
ΚΑΝΑΚΗΣ: Λοιπόν, εγώ ως λάκων θα είμαι πάρα πολύ λακωνικός, για τρεις λόγους. 
 Καταρχήν, να ζητήσω συγγνώμη από κάποιους από τους συναδέλφους που μιλούσαν που 
βγήκα έξω, ο κ. Οικονόμου που λείπει κάνει ενεργή ιατρική, καταλαβαίνει ότι όταν βαράει το 
τηλέφωνο πρέπει να απαντάς. Αρα, ζητάω συγγνώμη που δεν τους άκουσα.  
 Θα είμαι σύντομος για τρεις λόγους. Ο πρώτος από αυτούς είναι ότι σε μία διαδικασία 
απολογισμού το να μπορέσει να μιλήσει κανένας και να τοποθετηθεί στα όσα άκουσε, και υπήρχαν και 
πολλές θετικές πρωτοβουλίες και πολλά αρνητικά, θα ήταν μάλλον άστοχο διότι δεν θα μπορούσε. 
Αρα, εκ των πραγμάτων θα ήταν αποσπασματικό και εγώ επειδή δεν έχω τη λογική που έχουν άλλοι 
συνάδελφοι, ότι ας κόψει η Δημοτική Αρχή το λαιμό της ή ότι θα κάνω αντιπολίτευση για την 
αντιπολίτευση, προτιμώ στο μέλλον, παρακάτω, θέμα θέμα, συγκροτημένα, όπου υπάρχει ζήτημα και 
πάντοτε με μια συγκροτημένη αντιπρόταση να τοποθετούμαι. 
 Το δεύτερο σχετίζεται με το ότι δεν ήμουν παρών στο προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο. 
Αρα, έχω μια περιορισμένη γνώση τι πραγματικά συνέβη. Θα αδικούσα και πρωτοβουλίες και 
συναδέλφους που υποθέτω ότι με πολύ καλή διάθεση, άκουσα πολύ ενδιαφέροντα πράγματα, δεν 
ξέρω αν όντως είναι γιατί δεν ξέρω, συνηθίζω να μιλάω μόνον όταν γνωρίζω. 
 Το τρίτο και το κυριότερο, κατά τη γνώμη μου θα συνιστούσε και γραφικότητα τρεις μήνες 
μετά τις εκλογές, διότι ήταν και ένας συνολικός απολογισμός και μάλιστα με έναν τρόπο, έτσι, λίγο 
εκκωφαντικό, όχι πολύ ευχάριστο για όλους εμάς της αντιπολίτευσης, στην οποία υπήρχε μια 
επιβράβευση του έργου, εγώ δεν συμφωνώ, να εξηγούμαστε αλλά εν πάση περιπτώσει, δεν είναι η 
δική μου η γνώμη, είναι η γνώμη των πολιτών που μετράει. Αρα, από τη στιγμή που οι πολίτες 
απάντησαν, κατά τη γνώμη μου το να κάνει κανένας εδώ τώρα αντιπολίτευση για πράγματα που 
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κρίθηκαν πριν τρεις μήνες θα συνιστούσε γραφικότητα. Μένω σε δύο θέματα πολύ πολύ σύντομα. 
 Το ένα είναι και με απασχολεί πραγματικά και προσπάθησα και προεκλογικά να το πω και θα 
το πω στις συναντήσεις με τους επικεφαλής, περισσότερο με ενοχλεί η διαδικασία. Νομίζω πρώτα απ' 
όλα αδικεί τις πρωτοβουλίες που πήραν οι περισσότεροι άνθρωποι που είχαν την ευθύνη των 
αντιδημαρχιών ή ήταν στους διάφορυς τομείς, διότι ακριβώς αυτό το πολύ σύντομο που πρέπει 
κανένας μέσα σε τρία λεπτά απλά να παραθέσει αριθμητικά, χωρίς καν συζήτηση, αδικεί και τη δική 
τους προσπάθεια και αδικεί και τη συζήτηση. 
 Νομίζω ότι χρειαζόμαστε ένα άλλο μοντέλο, κ. Δήμαρχε, θα το κουβεντιάσουμε πιστεύω και 
μπορούμε να το εφαρμόσουμε στο '19, ώστε αυτό το Δημοτικό Συμβούλιο του Απολογισμού να είναι 
η κατάληξη μιας ευρύτερης συζήτησης που θα συμβαίνει στην τοπική κοινωνία και των δύο 
κομματιών της πόλης, και στον Παπάγο και στον Χολαργό, μιλήσατε για την ψηφιοποίηση του Δήμου, 
μπορούμε θαυμάσια να χρησιμοποιήσουμε τα ηλεκτρονικά μέσα ώστε και ν' ακούμε τι λένε οι πολίτες 
σε πράγματα που μπορεί πολλές φορές να τα υποτιμούμε ή να τα αγνοούμε και να μας δίνουν ιδέες 
και να βοηθάνε να γίνουμε όλοι μαζί καλύτεροι, εγώ θα μ' ακούτε συχνά να χρησιμοποιώ το "όλοι 
μαζί", έτσι;  
 Αρα, εγώ νομίζω και θα έχω την ευκαιρία να έρθω πιο συγκεκριμένα, κ. Πρόεδρε, με μια 
πρόταση ώστε στον επόμενο Απολογισμό να είναι ένα πράγμα που να αφορά και περισσότερους 
ανθρώπους απ' αυτούς που μας ακούνε εδώ ή που μας βλέπουν, αλλά να έχει και μια ουσιαστική 
διαδικασία που θα αναβαθμίζει τις προσπάθειες και θα δίνει και καινούριες ιδέες σε όσους χειρίζονται 
την εξουσία.  
 Ενα τελευταίο σχόλιο σε σχέση με τον Συμπαραστάτη του Δημότη. Δεν ήξερα, είχα ακούσει 
πολύ καλά λόγια, μου έκανε εξαιρετική εντύπωση η παρουσία του και τελειώνω με αυτό, δύο σχόλια. 
Το ένα είναι όντως ο Συνήγορος του Πολίτη ασχολείται με πολλά θέματα Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε 
ένα μεγάλο μέρος, αλλά δεν είναι, εδώ έχω μια διαφωνία με τον κ. Ζήκα, δεν είναι θέματα που 
αφορούν τοπικά την πόλη.  

Αφορούν τις σχέσεις των δημοτών με τους Δήμους και πολλές φορές με μια περίεργη 
γραφειοκρατία. Εγώ έχω αναγκαστεί στο Δήμο Πειραιά να χειριστώ τρία τέσσερα απ' αυτά, επομένως, 
σχετίζονται με ένα ευρύτερο πράγμα. 
 Το δεύτερο και κλείνω με αυτό, ένας θεσμός δεν κρίνεται αν είναι επιτυχημένος από τις 
λεπτομέρειες, αλλά από το πόσο γίνεται αποδεκτός από τον κόσμο. Οταν ξεκίνησε ο Συνήγορος του 
Πολίτη, ο κ. Πολύδωρας ως νομικός θα το ξέρει καλά, τον αντιμετώπιζαν... 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Να σας βοηθήσει μόνον κάπου.  
ΚΑΝΑΚΗΣ: Ναι, ναι, αν κάνω κάπου λάθος, διορθώστε με.  
ΠΟΛΥΔΩΡΑΣ: Αν επιτρέπετε, αναφέρεστε στο Συνήγορο του Δημότη.  
ΚΑΝΑΚΗΣ: Ναι, ναι. 
ΠΟΛΥΔΩΡΑΣ: Οχι του Πολίτη. Είναι άλλο πράγμα. 
ΚΑΝΑΚΗΣ: Οχι, όχι. Κακώς το είπα, τελειώνω σε 10 δευτερόλεπτα. Εν τη ρύμη του λόγου, εννοούσα 
τον Συμπαραστάτη αλλά ήταν θέματα που αφορούσαν ζητήματα Δημόσιας Διοίκησης.  
 Εγώ λέω λοιπόν και κλείνω μ' αυτό κι εδώ μπορούμε να πετύχουμε μια συναίνεση με ένα 
πρόσωπο που θα εγγυάται ότι θα είναι αντικειμενικός, στο βαθμό που μπορεί. Οι θεσμοί και αυτό 
ισχύει για όλους τους θεσμούς, δεν κρίνονται από τις τεχνικές λεπτομέρειες, κρίνονται από την 
αποδοχή του κόσμου και λέω ότι όταν ξεκίνησε ο Συνήγορος του Πολίτη πολλοί το θεωρούσαν έναν 
ακόμα γραφειοκρατικό μηχανισμό και σήμερα ο απλός πολίτης αισθάνεται ότι πηγαίνοντας εκεί μπορεί 
και να βρει το δίκιο του. Αρα, είναι δουλειά και δική μας να βοηθήσουμε τον επόμενο συμπαραστάτη, 
ώστε και να είναι αποδοτικό και κυρίως να εδραιωθεί στη συνείδηση του κόσμου. Εκεί θα κριθεί. 
 Να πω καλή θητεία, με πολλά απ' αυτά τα πράγματα που θέσατε επειδή θα τα βρούμε 
μπροστά μας, θα τα συζητήσουμε αναλυτικά. Εκεί θα υπάρχει και αρκετή κριτική, πάντα όμως 
καλόπιστα και πάντα με τη διάθεση να βοηθήσουμε. Και αυτό ισχύει και είναι δέσμευση και το 
σημειώνω αυτό, για την παράταξη την οποία εκπροσωπώ και για την οποία μπορώ να μιλάω για το 
σύνολό της. 
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 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε, κ. Κανάκη, για την τοποθέτηση.  
 Το λόγο έχει ο κ. Ζήκας.  
ΖΗΚΑΣ: Εχω πει πολλές φορές και σ' αυτή τη θητεία που πέρασε και στην προηγούμενη, ότι η 
διαδικασία του Απολογισμού πρέπει να οδηγεί σε συμπεράσματα και κατ' αυτό τον τρόπο θα πρέπει 
να έχει εκείνα τα στοιχεία που θα μας επιτρέπουν να εξάγουμε συμπεράσματα. Συμπεράσματα και για 
τη Δημοτική Αρχή και για τους Δημοτικούς Συμβούλους και για όσους έχουν την ευθύνη και για την 
αντιπολίτευση και για τους πολίτες που παρακολουθούν τη διαδικασία. Γιατί απλώς η παράθεση 
στοιχείων απλώς καταλήγει στο "δοξάστε μας".  
 Λοιπόν, δεν είναι αυτή η κατάληξη που νομίζω ότι πρέπει να έχει μια τέτοια διαδικασία, πρέπει 
να εξάγουμε συμπεράσματα.  
 Επειδή, όπως έχω πει κι άλλη φορά, εγώ δεν μηδενίζω το έργο που επιτελεί η Δημοτική Αρχή 
και μελετάω με προσοχή όλες τις εισηγήσεις, θέλω να ξεχωρίσω τέσσερις από τις εισηγήσεις που 
διάβασα, γιατί έχουν κάτι παραπάνω, το οποίο είναι επιβοηθητικό στην κατεύθυνση αυτή που 
ανέφερα πριν.  
 Η μία είναι τα απολογιστικά στοιχεία των Κοιμητηρίων, τα οποία μας δίνει τα στοιχεία από το 
'14 μέχρι και το '18 πώς εξελίσσονται και άρα έχουμε μια εικόνα, έτσι βγάζουμε συμπεράσματα τι 
γίνεται, πού πάει το πράγμα, μειώνεται, αυξάνεται, σταθερό; 
 Το δεύτερο είναι ο απολογισμός των ΚΕΠ, που επίσης έχει συγκριτικά στοιχεία με πέρσι και 
έτσι πάλι μας επιτρέπει να βγάλουμε κάποια συμπεράσματα. 
 Το τρίτο είναι η Διεύθυνση Καθαριότητας και Ανακύκλωσης, η οποία έχει επίσης κάποια 
στοιχεία σε σχέση με το '17 και το '18 και επιπλέον κάνει προτάσεις για βελτίωση της λειτουργίας του 
τμήματος. Εντοπίζει δηλαδή ότι αυτά πρέπει να γίνουν ως ενέργειες. Δεν λέει ευθέως τι δεν πήγε 
καλά, που θα έπρεπε να το λέει, αλλά τουλάχιστον λέει τι πρέπει να γινει επιπλέον. Είναι στην 
κατεύθυνση την επιθυμητή για να μπορούμε να βγάλουμε συμπεράσματα. 
 Και, η τέταρτη βέβαια, που θεωρώ ότι είναι και η πιο καλή σ' αυτή τη λογική την οποία 
εξέθεσα, είναι του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας, που στο τέλος ο εισηγητής κρούει και τον 
κώδωνα του κινδύνου για τα πράγματα που δεν έχουν γίνει ή που υπάρχουν ελλείψεις ή που πρεπει 
να γίνουν και να μην εφησυχάζουμε. Αφού αναπτύσσει διεξοδικά, τα διάφορα σκέλη που αφορούν 
τον τομέα αυτό.  
 Κάνω αυτή την αντιπαραβολή και την επισήμανση, για να καταλάβουμε όλοι πώς πρέπει να 
φτιάχνονται αυτού του είδους οι εισηγήσεις για να είναι αποδοτικές για όλους.  
 Τώρα θα ήθελα να σχολιάσω βέβαια, το θέμα καταρχήν της έλλειψης προσωπικού. Η έλλειψη 
προσωπικού δεν ειναι απλώς έλλειψη προσωπικού. Οταν η κάθε Υπηρεσία επιτελεί ένα έργο και 
παρατίθεται σ' αυτές τις εισηγήσεις ένα έργο Α, αν είχε ένα προσωπικό Χ+1 ή Χ+2, προφανώς το 
έργο θα ήταν παραπάνω. Συνεπώς, υπάρχει  υστέρηση στο έργο που θα μπορούσε να παραχθεί 
επειδή έχουμε έλλειψη προσωπικού. Κάποια πράγματα δεν γίνονται. Γιατί αν όλα γίνονται με το 
υφιστάμενο προσωπικό, τότε δεν έχουμε έλλειψη προσωπικού.  

Αρα, θα έπρεπε λοιπόν μέσα από αυτές τις εισηγήσεις να επισημαίνεται οτι εμείς, το τμήμα 
τάδε, μας λείπει ένα άτομο, μας λείπουν δύο άτομα, τα οποία θα μας βοηθούσαν αν τα είχαμε να 
κάναμε κι αυτό κι εκείνο και το άλλο ή σε συντομότερο χρόνο. Αυτά μεταφέρουν μια εικόνα των 
ελλείψεων και έτσι μας οδηγούν στο τι πρέπει να ζητήσουμε, στο τι πρέπει να κάνουμε επιπλέον, 
ποιος φταίει, γιατί φταίει, τι μπορεί να γίνει και πώς να λυθούν. Αλλιώς, όλοι θεωρούν ότι όλα είναι 
καλώς καμωμένα και δοξάστε με.  
 Και τώρα κάποια σχόλια από τα εισαγωγικά που έκανε ο Δήμαρχος, που δυστυχώς δεν είναι 
εδώ για να τ' ακούσει. Είπε ο Δήμαρχος ότι είναι θιασώτης του ιδιωτικού τομέα.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν έχετε πολύ χρόνο, 15 δευτερόλεπτα έχετε. 
ΖΗΚΑΣ: Ε, δεν γίνεται.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Απλά σας το λέω, γιατί σας βλέπω ότι...  
ΖΗΚΑΣ: Λοιπόν, και ότι ο ιδιωτικός τομέας θα μας σώσει. Η πράξη έχει αποδείξει ότι ο ιδιωτικός 
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τομέας μας έχει καταστρέψει, δεν μας έχει σώσει. Οι τράπεζες, ο κατεξοχήν ιδιωτικός τομέας, είναι 
αυτός που καλούμαστε να καλύψουμε τα σπασμένα τους. Και πληρώνει η κοινωνία για να μην 
κλείσουν και χρεοκοπήσουν οι τράπεζες. Δεν μπορεί λοιπόν να λέμε ότι ο ιδιωτικός τομέας θα σώσει 
την κατάσταση και δεν κάνουμε δανεισμούς, γιατί να το πούμε και από την άλλη μεριά, ο ιδιωτικός 
τομέας καταφεύγει στον δανεισμό. Ποιος μεγάλος επιχειρηματίας παίρνει δημόσιο έργο μεγάλο χωρίς 
να καταφύγει σε δημόσιο δανεισμό, σε δανεισμό από τις τράπεζες;  Ολα τα έργα τα μεγάλα έχουν 
καταφύγει σε δανεισμό. Κάτι ξέρουν και το κάνουν.  
 Δεν μπορεί, λοιπόν, να λέμε ότι ο Δήμος δεν δανείζεται ενώ οι επιχειρηματίες δανείζονται, 
αφού τους θαυμάζουμε ότι κάνουν καλά τη δουλειά. Και το εάν κάνουμε καλά εμείς που δεν 
δανειστήκαμε, γιατί εμείς ήμασταν απ' αυτούς που λέγαμε ότι την ενεργειακή αναβάθμιση θα έπρεπε 
να την κάνουμε ως Δήμος και να μην την δώσουμε έξω, θα έρθει η ώρα που θα αποδείξουμε με 
στοιχεία και θα φανεί ότι είχαμε δίκιο. Περιμένουμε να δούμε τη σύμβαση που θα εχει υπογραφεί, τα 
κόστη που θα παρουσιαστούν για να αποδείξουμε με στοιχεία τότε το ποιος είχε δίκιο, γιατί θα 
φανούν όλα αυτά. Και θα φανούν όχι αύριο μεθαύριο, θα φανούν στο βάθος χρόνου. Γιατί εκεί θα 
κριθεί αν αυτή η σύμβαση που υπογράφτηκε είναι υπέρ του Δήμου ή όχι. Το ότι θα κερδίσει ο Δήμος 
είναι σίγουρο. Το πόσα θα κερδίσει είναι το ζητούμενο και πόσα θα μπορούσε να κερδίσει αν γινόταν 
με τον τρόπο που λέγαμε εμείς. 
 Από την άλλη μεριά, το κομμάτι της διαχείρισης των απορριμμάτων, πράγματι... 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κ. Ζήκα, 30 δευτερόλεπτα.  
ΖΗΚΑ: Ναι, ναι. Δεν αμφισβήτησα ποτέ ότι υπάρχει βελτίωση σε σχέση και τα στοιχεία που 
παρουσίασε η Δημοτική Αρχή σαφώς και είναι πραγματικά. Το ζήτημα είναι ότι αυτά τα μεγέθη είναι 
πολύ πίσω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η Ελλάδα έχει καταδικαστεί. Είμαστε στις πέντε χώρες με 
τις χειρότερες επιδόσεις. Δεν αρκούν βελτιώσεις, χρειάζονται άλματα. Αλματα που έπρεπε να έχουν 
γίνει εδώ και χρόνια. Γιατί αυτά που γίνονται τώρα εμείς τα φωνάζουμε από το 2010 ότι πρέπει να 
γίνουν. Φτάσαμε στο '18 και τα ξεκινάμε τώρα και έρχεται και μια νομοθεσία, η οποία έχει ψηφιστεί 
εδώ και 3-4 χρόνια και δεν υλοποιείται και έρχονται και τα πρόστιμα που θα υποχρεώσουν στην 
εναρμόνιση με τη νομοθεσία αυτή.  
 Το ότι υπάρχει βελτίωση, δεν γίνεται αλλιώς. Είναι υποχρεωτικό. Το θέμα είναι πότε θα 
καλυφθεί η διαφορά, γιατί... 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ. Εχετε πάρει περίπου στα 10 λεπτά χρόνο. Σας ευχαριστώ πολύ.  
 Το λόγο έχει ο κ. Καραγιάννης.  
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ: Εγώ πάλι δεν θα απασχολήσω πολύ το σώμα. Απλώς, δεν θέλω να υποτιμήσω 
κανέναν για το έργο που γίνεται και αυτούς κυρίως που έχουν αναλάβει κάποιες αρμοδιότητες, είτε 
είναι Αντιδήμαρχοι είτε είναι Προέδροι διάφορων φορέων και θεσμοθετημένων οργάνων του Δήμου.  
 Πιστεύω όμως ότι αδικούν πράγματι όπως ακούστηκε και προηγουμένως τους εαυτούς τους 
μερικές φορές, διότι περίμενα ότι τα απολογιστικά σημειώματα αυτά που φτιάχνουν θα ήταν πολύ πιο 
εμπεριστατωμένα. Συνήθως δεν έχουν, μερικά, δεν λέω για όλα, δεν μιλάω για όλα, ήταν αρκετά τα 
οποία ας πούμε μου αρέσανε, ήταν τεκμηριωμένα και είχαν και μία, βρίσκανε και μία διέξοδο προς τα 
μπρος, την περιείχαν αυτή. 
 Πιστεύω λοιπόν ότι όταν κάνουμε έναν απολογισμό, καταρχήν έχουμε τους στόχους που 
είχαμε βάλει το έτος για το οποίο απολογούμαστε. Οι στόχοι αυτοί συνοδεύονται από τα πεπραγμένα. 
Πραγματικά ας πούμε αυτό, έγινε αυτό το πράγμα. Από 'κει και πέρα όμως, θα πρέπει να υπάρχουν σε 
όλους τους απολογισμούς κάποια ποσοτικά και κάποια ποιοτικά χαρακτηριστικά, τα οποία απ' ό,τι είδα 
δεν υπάρχουν στα περισσότερα. Δεν μιλάω για όλα, έτσι; Οπως, επίσης, δεν υπάρχουν κάποιες αιχμές 
μέσα στον απολογισμό τον ίδιο του 2019 πώς σχεδιάζουμε το μέλλον και το άμεσο και το απώτερο. 
Δηλαδή και για το 2020 και για παραπέρα. Δηλαδή, θα πρέπει να το δούμε κάπως διαφορετικά τον 
απολογισμό και να μπορέσει ας πούμε ο κάθε ένας μας να βγάζει τα συμπεράσματά του μέσα από 
αυτόν κρίνοντας καταρχήν πραγματικά το έργο που πρέπει να κρίνει και κρίνοντας ακόμα και τις 
προθέσεις για τους καινούριους προϋπολογισμούς και για τους μελλοντικούς απολογισμούς. 
 Τώρα, ένα άλλο πράγμα που θέλω να πω είναι σε σχέση με αυτά που είπε ο Δήμαρχος. 
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Πραγματικά, εγώ εκτιμώ πάρα πολύ αυτά που είπε και ήταν πολύ συναινετικός και πολύ, έτσι, 
συνεργάσιμος  προς τους άλλους. Μας έδωσε δηλαδή, μας έτεινε ένα χέρι, ξέρω 'γω, συνεργασίας, 
μελλοντικής συνεργασίας και συναίνεσης. Ομως, αυτό θα πρέπει να το δούμε και στην πράξη, κ. 
Δήμαρχε.  
 Ενα πράγμα που μου έδωσε την αφορμή να με κάνει να αμφιβάλλω γι' αυτό το πράγμα, όχι 
για τις προθέσεις σας, αλλά για το ότι μπορεί να γίνει στην πράξη αυτό το πράγμα, είναι αυτό εδώ το 
χαρτί, το οποίο είναι ο απολογισμός του Προεδρείου αν έχω καταλάβει καλά, ο οποίος έχει και μερικά 
ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία.  

Και τι λέει; Λέει ότι γίνανε 18 συνεδριάσεις Δημοτικού Συμβουλίου, ελήφθησαν συνολικά 334 
αποφάσεις, από αυτές οι 159 ήταν ομόφωνες και οι 175 κατά πλειοψηφία. Αυτό δεν είναι κανένα 
στοιχείο που μας δείχνει ας πούμε την ποιότητα της διαδικασίας εδώ μέσα, διότι για μένα η ποιότητα 
της διαδικασίας είναι αυτό που, προκύπτει μάλλον από αυτό που είπα και προηγουμένως. Οτι 
προτάσεις υπάρχουν και από την αντιπολίτευση και απο τη Διοίκηση. Θα πρεπει όμως και η 
αντιπολίτευση να έχει προτάσεις τεκμηριωμένες, όπως και η Διοίκηση επίσης θα πρέπει να ακούει τις 
προτάσεις αυτές. Εδώ θα μπορούσε να ήταν πολύ καλύτερα ποιοτικά τεκμηριωμένο αυτό το κείμενο, 
αυτο το μικρό κείμενο εάν έλεγε πόσες ήταν οι προτάσεις της αντιπολίτευσης και πόσες από αυτές 
ψηφίστηκαν.  

Αυτό δηλαδή είναι ένα πράγμα το οποίο θα πρέπει να το δούμε πάρα πολύ σοβαρά, διότι 
χωρίς αυτή τη λειτουργία δεν υπάρχει περίπτωση να έχουμε συναινετικές διαδικασίες.  
 Δεν είναι απειλή αυτό το πράγμα αλλά είναι μια προτροπή στο πώς πρέπει να δουλέψουμε σαν 
Δημοτικό Συμβούλιο. 
 Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Καραγιάννη. Το λόγο έχει ζητήσει η κα Χαμηλοθώρη. 
ΧΑΜΗΛΟΘΩΡΗ: Αρκετά συμπληρωματικά λοιπόν στο Νίκο τον Καραγιάννη, να πω κι εγώ τρεις 
τέσσερις σκέψεις δικές μου. 
 Σε μία έκθεση πεπραγμένων θα περίμενε κανείς βασικά να ακούσει ποιες λύσεις δόθηκαν ή 
σχεδιάστηκαν για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι δημότες και την εν γένει 
βελτίωση ενός Δήμου. Δηλαδή πεζοδρόμια, καθαριότητα, στάθμευση, έλλειψη σχολικών χώρων, 
ασφάλεια, διαμπερής κυκλοφορία, οικονομική κρίση, μαρασμός της τοπικής αγοράς, έλλειψη 
αθλητικών χώρων, κλιματική αλλαγή. Αυτά δηλαδή που βιώνουν καθημερινά οι δημότες αλλά και 
αυτά που εσείς οι ίδιοι αναγνωρίσατε και καταγράψατε στο επιχειρησιακό σας πρόγραμμα πριν από 4 
χρόνια.  
 Αντ' αυτού τι ακούσαμε; Μία έκθεση πεπραγμένων γι' αυτά που είστε υποχρεωμένοι να κάνετε 
ως Δημοτική Αρχή. Αυτά δηλαδή που είναι υποχρεωμένες όλες οι Δημοτικές Αρχές να κάνουν καθώς 
υπάρχουν και ποινικές ευθύνες. Οφείλετε να επισκευζετε τα σχολεία, οφείλετε να ασφαλτοστρώνετε 
τους δρόμους, να αλλάζετε πλάκες στα πεζοδρόμια, να συντηρείτε τις παιδικές χαρές και τα γήπεδα. 
Αν δεν τα κάνετε, κινδυνεύετε.  
 Ωστόσο, να σημειώσουμε στα θετικά την αγορά του οικοπέδου στην Αναστάσεως και την 
αγορά που τώρα μας είπε ο Δήμαρχος ότι -ακόμη δεν άρχισα! Λοιπόν, στα θετικά, λοιπόν, με 
διακόψατε στα θετικά. Και την αγορά που μας είπε ο Δήμαρχος τώρα ότι ολοκληρώσατε στην 
Αριστοτέλους. Αυτά στα θετικά, έτσι; Θέλουμε να πιστεύουμε βεβαίως ότι και τα δύο οικόπεδα θα 
είναι για τη δημιουργία νηπιαγωγείων. Ομως, και αυτές οι κινήσεις έγιναν με χρονοκαθυστέρηση και 
είναι ελάχιστες μπροστά στις ανάγκες για σχολική στέγη που έχουν δημιουργηθεί όλο αυτό τον καιρό.  
 Στα θετικά θα σημειώσουμε επίσης την αναβάθμιση των δύο αθλητικών εγκαταστάσεων. Αλλά 
να μην ξεχνάμε και το κλείσιμο του γηπέδου της Ναυαρίνου. Και, τέλος, θετική για εμάς είναι και η 
αλλαγή φωτισμού σε LED, αφού θα έχει μακροπρόθεσμα σημαντικά περιβαλλοντικά οφέλη, όπως θα 
έχει και οικονομικά οφέλη, αλλά όχι για τους δημότες. Για κάποιους άλλους. 
 Από 'κει και πέρα όμως, δεν ακούσαμε λέξη για την ανάγκη βιώσιμης κινητικότητας μέσα στην 
πόλη με ανθρωποκεντρικό προσανατολισμό, με πεζοδρόμια ελεύθερα και προσπελάσιμα. Δεν 
ακούσαμε λέξη για τη διευθέτηση της στάθμευσης. Δεν ακούσαμε λέξη για μια μελέτη για την 
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καθαριότητα, που θα μπορούσε να δώσει λύσεις και να μειώσει και τα κόστη. Δεν ακούσαμε για το 
σχεδιασμό δημιουργίας νέων σχολείων που θα απαντά στις αυξημένες ανάγκες ή για την ουσιαστική 
αναβάθμιση των υπαρχόντων. Δεν ακούσαμε λέξη για κάποια θεσμοθετημένη πολιτική στήριξης της 
κοινωνίας ή για τη δημουργία αναπτυξιακού επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Καμία λέξη για 
δημιουργία νέων αθλητικών χώρων και καμία λέξη για τη συμμετοχή των δημοτών, ουσιαστική 
συμμετοχή των δημοτών σε ζητήματα που τους αφορούν. 
 Εξίσου σημαντικό ωστόσο σε μία έκθεση πεπραγμένων είναι και ο απολογισμός των 
προβλημάτων. Ακούστηκε ήδη από τους προηγούμενους ομιλητές. Μία ολοκληρωμένη έκθεση 
πεπραγμένων πρέπει να ακολουθεί τους άξονες του επιχειρησιακού προγράμματος, διότι δεν το 
φτιάξαμε για πλάκα, ούτε για πλάκα ο νόμος μας υποχρεώνει να το φτιάξουμε. Θα έπρεπε λοιπόν να 
περιλαμβάνει και την αξιολόγηση των προβλημάτων. Πού σκαλώνουν οι λύσεις των προβλημάτων; Τι 
δεν πήγε καλά;  
 κ. Δήμαρχε, έχετε υπογράψει το Σύμφωνο των Δημάρχων. Είναι υποχρέωση των Δήμων η 
εξάλειψη των εκπομπών άνθρακα μέχρι το 2050 και η μείωση στο 50% μέχρι το 2030. Δεν ακούσαμε 
λέξη για όλα αυτά. Δεν ακούσαμε λέξη για τη δημιουργία όρων Ανθεκτικής Πόλης και την αναβάθμιση 
του ρόλου του μηχανισμού της Πολιτικής Προστασίας. Δεν έχουμε δει εμείς, πόσο μάλλον οι δημότες, 
κανένα σχέδιο εκκένωσης σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.   
 Η έκθεση πεπραγμένων λοιπόν είναι αρνητική. Δεν περιλαμβάνει τίποτα για την επίλυση των 
ιδιαίτερων προβλημάτων που ζούμε καθημερινά και δεν έχει καμία αναφορά στο πρόβλημα που 
αντιμετωπίζει συνολικά ο πλανήτης και η Περιφέρεια Αττικής με την κλιματική αλλαγή, τις θερμικές 
νησίδες και τα απρόσμενα και πρωτόγνωρα καιρικά φαινόμενα. Και δεν τα λέμε σήμερα αυτά τοσο 
πολύ για να κρίνουμε το παρελθόν. Τα λέμε κυρίως για το μέλλον. Προσέξτε μην την πατήσετε όπως 
με τα σχολεία. Τα προβλήματα συσσωρεύονται και εντείνονται όταν δεν σχεδιάζεις εγκαίρως λύσεις. 
Οπως και το πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής. Δεν μπορείτε να τα κρύβετε κάτω από το χαλί 
συνεχώς. Ας μην ξαναβρεθούμε στο γκρεμό σε ελεύθερη πτωση να μας ζητάτε πάλι και στο και πέντε 
να κάνουμε προτάσεις.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ, κα Χαμηλοθώρη. Το λόγο έχει ο κ. Ρεμούνδος. 
ΡΕΜΟΥΝΔΟΣ: Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Το θέμα είναι τεράστιο τώρα, προφανώς. Εγώ θα δώσω 
κάποιους τίτλους σε σχέση με τον απολογισμό που κάνετε και δεν θα σταθώ τόσο στον ποιοτικό της 
χαρακτήρα, με την έννοια ότι όλα αυτά που είπε ο κ. Ζήκας είναι πολύ σωστά. Προφανώς, όταν 
κάνεις έναν απολογισμό αναφέρεσαι σε κάποιους στόχους που είχες, στις δυσκολίες, τι θα βελτιώσεις 
και δεν κάνεις μια απλή καταγραφή που φαίνεται είναι δουλειά των Υπηρεσιών και αυτό στις 
περισσότερες περιπτώσεις μας κατατέθηκε του τι έγινε αυτή τη χρονιά, χωρίς κανένα όραμα, χωρίς 
καμία πολιτική, χωρίς καμία προοπτική και ανάλυση πίσω απ' αυτή την παρουσίαση. 
 Πάω στους τίτλους, γιατί εμείς αν θέλετε, δεν θεωρούμε ότι η διαδικασία εδώ πρέπει να μένει 
και να αφορά μόνο το Δημοτικό Συμβούλιο. Και είναι μια κριτική που την κάνουμε πάντα, ότι οι 
δημότες πρέπει να ενημερώνονται, να παίρνει τα ανάλογα μέτρα ο Δήμος ανά γειτονιές, ανά 
θεματολογίες στη διάρκεια του χρόνου να κάνει και να καλεί σε συγκεντρώσεις και συζητήσεις, να 
αναλύει την κατάσταση, τις δυσκολίες, να ακούει άμεσα τους πολίτες σ' αυτές, πράγμα που δεν το 
υιοθετείτε, δεν το κάνετε.  
 Οσον αφορα την ουσία όμως της πολιτικής σας που ασκήσατε και τη χρονιά του '18 και 
φαίνεται και από τον απολογισμό, δεν έχετε καμία διεκδίκηση για αύξηση της κρατικής 
χρηματοδότησης. Γιατί εσείς θεωρείτε, όπως και όλες οι κυβερνήσεις μέχρι τώρα, ότι αυτή την κρίση 
για την οποία εμείς δεν φταίξαμε, οι εργαζόμενοι και τα λαϊκά στρώματα, πρέπει εμείς να την 
πληρώσουμε. Συμφωνείτε σ' αυτό, γι' αυτό δεν διεκδικήσετε, δεν ενημερώσατε τον κόσμο για τις 
περικοπές που έχουν υπάρξει όλο αυτό το διάστημα. Γιατί ο Δήμος μας στερείται προσωπικό, άρα 
υπηρεσίες, άρα προς τους πολίτες και καλεί την εύκολη λύση, να πληρώνουν οι πολίτες για τα πάντα 
όλο και περισσότερο. Εχετε κάνει το Δήμο Α.Ε. με τους πολίτες πελάτες. Είσαστε ο μοναδικός Δήμος, 
και μάλιστα πρωτοστατείτε σ' αυτό, είσαστε ο μοναδικός Δήμος στη χώρα που δεν έχετε μία δωρεάν 
δραστηριότητα αθλητική στις μαθητικές ηλικίες. Σας έχουμε κάνει πολύ συγκεκριμένες προτάσεις, θα 
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πω αναλυτικά μετά, τις έχετε αρνηθεί όλες. 
 Σήμερα έχει κινητοποίηση στο Υπουργείο Εργασίας γιατί απολύονται τα οκτάμηνα που είχαν 
πάρει τετράμηνη παράταση του ΟΑΕΔ. Τι θα γίνει η καθαριότητα στα σχολεία με των γενικών 
καθηκόντων που Οκτώβρη-Νοέμβρη φεύγουν; Τι θα γίνει στην καθαριότητα, τι θα γίνει παντού. Θα 
'ρθουν το Φλεβάρη. Μέχρι τότε θα φωνάζουν οι γονείς πάλι τι γίνεται με την καθαριότητα στα 
σχολεία. Αλλά εσείς λέτε θα έρθουν. Δεν πειράζει που μας κόψανε τους πόρους. Δεν πειράζει που μας 
κόψανε το μόνιμο προσωπικό και κοντεύουν οι συμβασιούχοι να φτάσουν εδώ πέρα σχεδόν 
περισσότεροι και από τους μόνιμους, έτσι οπως πάει το πράγμα. Είναι ένα θέμα που δεν σας 
απασχολεί. Εμάς μας απασχολεί και γι' αυτό σας κάνουμε κριτική. 
 Επίσης, στηρίξατε σε όλους τους τομείς, σε όλους τους τομείς, την αντιλαϊκή κυβερνητική 
πολιτική, ανεξάρτητα ποιος ήταν κυβέρνηση. Και επί ΣΥΡΙΖΑ και απ' ό,τι φαίνεται το ίδιο θα 
συνεχίσετε.  

Γιατί αρνηθήκατε τις προτάσεις μας; Οι Σχολικές Επιτροπές από τη στιγμή που οι Δήμοι 
αναλάβανε την ευθύνη της χρηματοδότησης των σχολείων, να αναλαμβάνουν όλα τα έξοδα της 
λειτουργίας των σχολείων, όπως ο νόμος προβλέπει. Και να μη λέτε, α, όχι, τα αναλώσιμα του 
Δημοτικού, του Νηπιαγωγείου, θα τα βάλει ο γονιός. Αφού το σχολείο δεν λειτουργεί χωρίς αυτά. 
Γιατί να τα βάλει ο γονιός; 
 Δεύτερον, αρνηθήκατε να οργανώσετε το απόγευμα στο σχολείο, δωρεάν για τους μαθητές 
αθλητικές και πολιτιστικές δραστηριότητες, σε συνέργεια με την Ενωση Γονέων, τους αθλητικούς 
συλλόγους και τον ΔΟΠΑΠ. Και οι γονείς πληρώνουν 300άρια για κάθε δραστηριότητα, ανάλογα τις 
πόσες κάνει το παιδί και πόσα παιδιά έχουν, στις αίθουσες του σχολείου το απόγευμα. Που τις 
νοικιάζετε εκεί, τις παραχωρείτε αλλά ο γονιός θα πρέπει να πληρώσει.  
 Αρνηθήκατε να απαλλάξετε από τέλη και δημοτικούς φόρους μονογονεϊκές οικογένειες, 
τρίτεκνες οικογένειες, πολύτεκνες, άπορους και δικαιούχους του ΚΕΑ, μακροχρόνια άνεργα ζευγάρια, 
χήρους και χήρες με προστατευόμενα τέκνα και άτομα μοναχικά με αναπηρία. Αρνηθήκατε την 
απαλλαγή τους. Ψηφίσατε από το '17 50% έκπτωση.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: κ. Ρεμούνδο, συντομεύετε. κ. Ρεμούνδο, κα Νικάκη, παρακαλώ.  
ΡΕΜΟΥΝΔΟΣ: 20 δευτερόλεπτα, κ. Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει, 20 δευτερόλεπτα.  
ΡΕΜΟΥΝΔΟΣ: Και θα σας καταθέσουμε μεθαύριο που έχουμε το Δημοτικό Συμβούλιο την απόφαση 
απαλλαγής όλων αυτών μέχρι και 20.000, 25.000 ευρώ που έχει πάρει ο Δήμος Πάτρας. Και όχι να 
λέτε ότι, ναι αλλά 50% έκπτωση για τους πολύτεκνους αλλά αν έχουν πάνω από τέσσερα παιδιά, 
αλλά αν έχουν κατοικία όμως μέχρι 120 τετραγωνικά. Εσείς με πέντε παιδιά μένετε σε 120 
τετραγωνικά; Δηλαδή θα τρελαθούμε! Και αφού δεν υπάρχει σχεδόν κανένας δικαιούχος των 
μειώσεών σας.  
 Αυτή είναι όμως η πολιτική σας και δεν σας καταλογίζουμε ούτε απανθρωπιά ούτε 
ασχετοσύνη. Θεωρείτε ότι ο κόσμος πρέπει όλο να πληρώνει, να πληρώνει και περισσότερο και δεν 
δικαιούται τίποτα.  
 Τελειώνοντας θα πω κι ένα χαρακτηριστικό. Ενα εκατομμύριο σχεδόν εισπράττουμε από τα 
Νεκροταφεία. Με τι έξοδα; Με τι έξοδα; Και φτιάχνετε ένα, δεν θα τον πω, πρόχειρο προϋπολογισμό 
οτι και καλά υπάρχουν αυτά τα έξοδα. Ε, δεν υπάρχουν αυτά τα έξοδα. Απλώς ψάχνετε να βρείτε 
τρόπο να πληρώσει ο πολίτης. Το ίδιο πληρώνει στα Καφέ, στα δημοτικά Καφέ που τα έχετε νοικιάσει 
σε ιδιώτες, λες και είμαστε στο Κολωνάκι τα πληρώνει. Υπάρχουν συμβάσεις διατίμησης του ενός 
ευρώ ο καφές, πας και ο καφές έχει 2,5 και 3 και 3,5, έτσι; Δεν επανέρχομαι σ' αυτά.  
 Τελειώνοντας ήθελα να πω το εξής; ότι εμείς και την επόμενη χρονιά και στη συνέχεια, θα 
καταθέτουμε συγκεκριμένες προτάσεις.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας ευχαριστούμε. Παρακαλώ.  
ΤΣΙΚΡΙΚΩΝΗ: Μετά ειδικά την παρέμβαση και τοποθέτηση του κ. Ρεμούνδου εγώ έχω να πω το 
εξής: ότι σεβαστό είναι να έχει ο καθένας τη γνώμη του και είναι θεμιτό. Το να έχει όμως ο καθένας 
τα δικά του δεδομένα, αυτό δεν είναι θεμιτό ούτε σωστό. Υπάρχουν συγκεκριμένα δεδομένα και εσείς 
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κ. Ρεμούνδο παραποιήσατε πλήρως την αλήθεια.  
 Ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, δεν κάνουμε διάλογο. Θα κλείσει με τα πεπραγμένα ο Δήμαρχος, θα κάνει 
συνολική τοποθέτηση - εσείς πότε ζητήσατε το λόγο; κα Ρετσινιά, σας βλέπω πολύ καλά, θα σας τον 
δώσω και την άλλη φορά τον ζητήσατε δυο φορές και τον ζητήσατε στο τέλος. Επειδή το κάνετε εκ 
συστήματος αυτό. Εντάξει, εντάξει. Δεν έχω λόγο να μην σας το δώσω. Εγω θα σας τον δώσω το 
λόγο, θέλουμε όλοι να ακουστούν. Και χατιρικά θα σας τον έδινα και να το είχατε σηκώσει όμως πάλι 
θα σας τον έδινα. Και να μην το είχατε σηκώσει το χέρι πάλι θα σας τον έδινα το λόγο, εντάξει; 
Θέλουμε ν' ακούγονται όλοι. 
 Παρακαλώ, έχετε το λόγο.  
ΡΕΤΣΙΝΙΑ: Κι εγώ στα θετικά θα σημειώσω την αγορά των δύο οικοπέδων, για το δεύτερο οικόπεδο 
το ακούσαμε σήμερα, αφού έγινε χθες αν κατάλαβα καλά.  
 Σίγουρα υπάρχει μεγάλη ανάγκη, κάθε φορά το λέμε εδώ για νέα σχολεία και έγκαιρα, έχουμε 
αργήσει, είμαστε στο και πέντε, θα είμαι πολύ επιεικής άμα το πω.  
 Οσον αφορά αυτό που είπαμε ότι σίγουρα πρέπει οι δημότες να ενημερώνονται για το σχέδιο 
έκτακτης ανάγκης, γιατί είναι πολύ σημαντικό.  
 Αυτό που εγώ θεωρώ πάρα πολύ σημαντικό, που λείπει από το Δήμο μας, είναι μια 
μεγαλύτερη φροντίδα για τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Λοιπόν, έχουν κατατεθεί κάποιες προτάσεις, 
θα καταθέσω κι εγώ κάποιες άλλες, σίγουρα έχουμε αργήσει να κάνουμε πολλά πράγματα για τα 
άτομα με ειδικές ανάγκες. 
 Από 'κει και πέρα κι εγώ συμφωνώ ότι πρέπει η Δημοτική Αρχή να επεξεργάζεται και να 
υιοθετεί κάποιες σωστές προτάσεις της αντιπολίτευσης και θέλω να τοποθετηθώ για κάποιο 
προσωπικό θέμα που προέκυψε με μένα νωρίτερα. Δηλαδή, είπαμε ότι για την ασφαλή γειτονιά που 
αναφέρθηκα ότι δεν έχω διαβάσει. Μα, εισήγηση εγώ τουλάχιστον στα χέρια μου δεν έχω. Αν έχει 
κάποιος άλλος και δεν την έχω εγώ, μπορεί να είναι λάθος δικό μου. Δεν ξέρω. Ναι, κ. Δήμαρχε, εσείς 
το είπατε. Δεν την βρήκα. Τώρα, αν την έχει κάποιος άλλος και δεν την έχω εγώ, δεν ξέρω. Τα 
άκουσα από τον κ. Σιαμάνη με προσοχή τα στοιχεία αλλά σαν εισήγηση... (παρέμβαση εκτός 
μικροφώνου) 
 Δεν είμαι ενημερωμένη, δεν την έχω διαβάσει, δεν ξέρω, κάπως έτσι. Τέλος πάντων. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Νομίζω ότι δεν αναφέρθηκε σε σας.  
ΡΕΤΣΙΝΙΑ: Ωραία, κάτι ειπώθηκε. Και κάτι άλλο πάνω σ' αυτό το θέμα που εγώ δεν ήμουν ακριβής. 
Γιατί ειπώθηκε ότι είμαι εκτός θέματος. Ναι, εγώ δεν το εξέφρασα σωστά. Αναφερόμουν εκείνη την 
ώρα, στην προηγούμενη ενότητα, στη σελίδα 10 στον κωδικό 6278.001 που έλεγε δαπάνες φύλαξης 
δημοτικών κτιρίων, εγκαταστάσεων και κοινοχρήστων χώρων, εκεί εγώ φταίω, δεν το είπα σωστά και 
ειπώθηκε ότι είμαι εκτός θέματος.  

Σ' αυτό το ποσό εγώ είπα ότι καλό είναι και έκανα και την πρόταση αργότερα για την ασφαλή 
γειτονιά. Ηθελα να το διευκρινίσω αυτό και αν το θεωρείτε, θα το κάνω και γραπτώς, εάν μπορούμε 
να βρούμε έναν τρόπο, γιατί η ασφαλής γειτονιά έγινε απ' ό,τι ξέρω με στόχο την ενίσχυση του 
αισθήματος ασφάλειας των πολιτών και φυσικά την προάσπιση της δημοτικής περιουσίας. Για τους 
δύο αυτούς λόγους. 
 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κι εμείς, κα Ρετσινιά. Το λόγο θα λάβει ο κ. Δήμαρχος να τοποθετηθεί 
συνολικά και θα κλείσουμε τη συνεδρίαση των πεπραγμένων. Θα ήθελα πριν δώσω το λόγο στον κ. 
Δήμαρχο να σας ευχαριστήσω όλους για την παρουσία σας σήμερα, να ευχαριστήσω ειδικότερα τους 
εισηγητές, όπου μας έκαναν αναλυτική παρουσίαση των πεπραγμένων του 2018.  
 Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω όσους παρευρέθηκαν στη σημερινή συνεδρίαση, βλέπω και 
συμβούλους της Δ.Κ. Χολαργού, την κα Κατσούλη και την κα Παραδέλη. Ευχαριστώ όλους τους 
δημότες που παρευρέθηκαν σήμερα στην αίθουσά μας και παρακολούθησαν τη συνεδρίαση και όσους 
βεβαίως την παρακολουθούν διαδικτυακά. 
 Το λόγο έχει ο κ. Δήμαρχος. 
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ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Είναι ο πέμπτος απολογισμός πεπραγμένων που κάνουμε, '19, '18, '17, '16, '15, το '14 
δεν είχαμε κάνει εμείς γιατί δεν οφείλαμε να κάνουμε για το '13, οπότε έχουμε κάνει πέντε 
απολογισμούς πεπραγμένων.  
 Τα πρώτα χρόνια την κάναμε εδώ στην αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου, ύστερα από 
πρόταση, δεν θυμάμαι ποιος την έκανε την πρόταση, εν πάση περιπτώσει από κάποια πρόταση που 
κατατέθηκε την προηγούμενη, την περσινή χρονιά την κάναμε στο αμφιθέατρο. Στείλαμε 
προσκλήσεις, ενημερώσαμε πάρα πολύ νωρίς τους δημότες. Ξέρετε, δεν είναι κάτι που αρέσει στον 
κόσμο τελικά. Αυτό καταλάβαμε. Το να μην έρθουν ακριβώς πριν τις εκλογές, σε μία εποχή που θα 
πρέπει να αποφασίσουν και να διαμορφώνουν καταστάσεις ο κόσμος, το να μην έρχεται στον 
απολογισμ πεπραγμένων μας έκανε εντύπωση. Η αλήθεια είναι ότι δεν έρχονται και οι δημοτικοί 
σύμβουλοι της μειοψηφίας, όμως. Είναι πρωτοφανές αυτό σήμερα που έγινε, που μαζευτήκατε τόσοι 
πολλοί και χαίρομαι ιδιαίτερα. Χαίρομαι ιδιαίτερα γιατί δείχνετε ότι λαμβάνετε πολύ σοβαρά τον 
απολογισμό μιας Δημοτικής Αρχής, ενώ αντιθέτως στο προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο άμα ψάξετε 
τα βίντεο και δείτε πόσοι έχουν μιλήσει και επειδή εγώ τα έψαξα κιόλας, στον Ισολογισμό και τον 
Απολογισμό ερχόντουσαν δύο, τρεις, τέσσερις το πολύ, στα πεπραγμένα ένας, ο κ. Ζήκας ήταν πάντα, 
να μην τον αδικούμε, ο κ. Ρεμούνδος που λέει πέρσι δεν ήρθε, ήταν ανοιχτή διαδικασία στο 
αμφιθέατρο, μπορεί να μην μπορούσε, να είχε δουλειά. Να μην τον αδικώ. Δεν σε αδικώ, γιατί μπορεί 
να είχες κάποια δουλειά επαγγελματική και να μην μπορούσες. Πάντως, δεν ήσουν παρών στην 
ανοιχτή διαδικασία μπροστά σε κόσμο με το μικρόφωνο που μιλήσαμε πέρσι. Εντάξει, λέω  μπορεί 
κάτι να σου είχε τύχει. (παρέμβαση εκτός μικροφώνου) 
 Δεν είπα ότι δεν ήρθε άνθρωπος. Είπα ότι δεν είχε την επιτυχία. Ηταν 80 άτομα. Ογδόντα 
άτομα ήταν, έτσι;  
 Τώρα, την πιο ωραία τοποθέτηση σήμερα θα μου επιτρέψετε, την έκανε μακράν ο κ. Κανάκης. 
Ο κ. Κανάκης μίλησε ξεκάθαρα και είπε ότι όταν έχουν γίνει πριν 3 μήνες εκλογές και έχει βγει μια 
Δημοτική Αρχή έτσι εκκωφαντικά όπως βγήκε, γιατί κανένας από εσάς δεν περιμένατε να βγούμε από 
τον πρώτο γύρο. Εντάξει, κάπου ο απολογισμός ακριβώς της προηγούμενης χρονιάς που τον εξέλεξε 
Δήμαρχο και έβγαλε αυτούς τους ανθρώπους με ισχυρή πλειοψηφία, κάπου δεν θα είχε τόσο πολύ 
μεγάλη σημασία. Δηλαδή, ο δημότης αφού ψήφισε, αφού έκανε, τι να έρθει; Να έρθει ν' ακούσει τα 
ίδια πράγματα; Κάπου δηλαδή... Νομίζω το είπε πάρα πολύ ωραία.  
 Βεβαίως, εμείς σημειώνουμε όλες τις προτάσεις και τις παρατηρήσεις τις οποίες κάνετε. 
Ξέρετε, κ. Καραγιάννη, πολλές φορές το Δημοτικό Συμβούλιο οι περισσότεροι θεωρούν ότι είναι ένα 
show το οποίο θέλουμε να δώσουμε και το δίνουμε την ημέρα του Δημοτικού Συμβουλίου. Σπάνια, 
και δεν μπορώ να καταλάβω γιατί να μην γίνει. Δηλαδή, έχετε μια πολύ ωραία πρόταση. Να την 
επεξεργαστείτε σαν παράταξη, να την ετοιμάσετε και να την καταθέσετε στο πρωτόκολλο του Δήμου. 
Γιατί πρέπει να έρθει και να το πει μέσα στην αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου ο δημοτικός σύμβουλος 
της μειοψηφίας; Θα μελετήσει πολύ ωραία την πρότασή του, αλλά να είναι μελετημένη η πρόταση, 
έτσι; Γιατί, με συγχωρείτε, οι περισσότερες προτάσεις που έχουν γίνει και για να μην αδικώ, λείπει ο 
κ. Τίγκας σήμερα, τις περισσότερες προτάσεις στο προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο τις είχε 
καταθέσει ο κ. Τίγκας, ο οποίος έκανε προτάσεις. Λεκτικές. Δεν είχαμε το νομικο πλαίσιο, δεν είχαμε 
το θεσμικό πλαίσιο, δεν είχαμε το οικονομικό πλαίσιο των προτάσεων, γιατί για να καταλήξεις σε μια 
πρόταση και να την προχωρήσεις πρέπει να δεις, αυτη την πρόταση να την πάρει η Υπηρεσία, να την 
επεξεργαστεί. 
 Αρα, εγώ θα χαρώ πάρα πολύ να μας καταθέσετε προτάσεις, οι οποίες θα έχουμε το χρόνο να 
τις δώσουμε στις Υπηρεσίες να τις επεξεργαστούν και να σας απαντήσουμε για ποιο λόγο μπορούν να 
προχωρήσουν ή να σας απαντήσουμε ότι είναι πολιτική βούλησή μας να μην τις προχωρήσουμε. 
Αλλά, να τις αξιολογήσουμε και να έρθουν πλέον έτσι όπως πρέπει να είναι οργανωμένες. Και το 
εννοώ αυτό που λέω, γιατί σας το έχω πει από την αρχή, είναι μία νέα θητεία. Εγώ έχω σβήσει ό,τι 
έχει γίνει στο παρελθόν, ξεκινάμε από την αρχή. Θα χαρούμε να γίνουν προτάσεις από εσάς.  
 Ακούστηκαν πολλά και συγγνώμη κ. Ρεμούνδο, όταν αναφέρεστε σε ποσά θα ήθελα λίγο να 
είστε συγκεκριμένος και πιο σωστός. Δεν μπορεί να λέτε 1 εκατομμύριο και να κοιτάω έτσι πρόχειρα 
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εδώ και να βλέπω ότι έχουμε προϋπολογισμό 700.000. Δηλαδή το 1 εκατομμύριο με τις 700.000, ε, 
δημιουργεί εντυπώσεις και σε μένα και μου δίνετε την ευκαιρία να λέω ότι τα νούμερά σας δεν έχουν 
καμία σχέση με την πραγματικότητα. Δηλαδή, όταν λέμε νούμερα θα ήθελα εδώ μέσα σ' αυτό το 
Δημοτικό Συμβούλιο, επειδή εμένα έχω πει ότι μ' αρέσουν πολλές φορές οι αριθμοί, να είμαστε 
συγκεκριμένοι. Να λέμε, εισπράξατε έσοδα τόσα και πληρώσατε τόσα. Ψάξτε τα λοιπόν και άμα 
έχουμε κάνει κάπου λάθος, να μας πείτε ότι έχετε κάνει κάποιο λάθος. Αλλά, συνεχίζω. 
 Για τα LED. Επειδή ακούστηκαν τουλάχιστον από δύο πλευρές για τη σύμβαση την οποία 
έχουμε ήδη υπογράψει, γιατί μέχρι τέλος του χρόνου θα ξεκινήσουν οι εργασίες. Συζητήσαμε πάρα 
πολύ στο προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο. Συζητήσαμε, κάναμε αλληλογραφίες, το πήραν και τα 
media. Ξέρετε, σήμερα που συζητάμε έχουν φτάσει 35 Δήμοι και έχουν επιλέξει τον τρόπο ΣΕΑ που 
επιλέξαμε κι εμείς, δηλαδή της εξοικονόμησης, της πληρωμής μέσα από την εξοικονόμηση, τη 
Σύμβαση της Ενεργειακής Απόδοσης, για να καταλάβουν και οι λοιποί είναι το ΣΕΑ, έτσι; Τριάντα 
πέντε. Δεν είναι μόνον ο Δήμος που το ξεκίνησε, άλλος ένας, η Καλαμάτα, η Μεσσήνη, δεν θυμάμαι 
τώρα τα ονόματα, μπήκαμε εμείς τέταρτοι, πέμπτοι, έκτοι τότε που μπήκαμε. Σήμερα είναι 35. Ε, όλοι 
αυτοί κάνουν λάθη; Ολοι αυτοί θέλουν να μοιράσουν χρήματα στις μεγάλες εταιρείες; Οχι, όλοι αυτοί 
έχουν αποφασίσει όμως, ότι κάνουν μια επένδυση και όταν κάνεις μια επένδυση, γιατί αυτό είναι 
επένδυση για την πόλη μας, κοιτάς ένα πράγμα: να μειώσεις το ρίσκο. Κοιτάς να πάρεις τα οφέλη που 
πρέπει με όσο το δυνατόν λιγότερο ρίσκο. Αυτό κάναμε κι εμείς, λοιπόν. 
 Αρα, παίρνει η πόλη οφέλη, αλλάζουν οι λάμπες, θα αλλάξει το πρόσωπο όλης της γειτονιάς 
του Παπάγου και του Χολαργού και θα υπάρχει και εξοικονόμηση, γιατί ο Δήμος, πρώτον, δεν θα 
πληρώσει φράγκο, το ξαναλέω, δεν θα πληρώσει φράγκο και θα μειώσει και τα χρήματα που δίνει 
σήμερα για τον ηλεκτροφωτισμό. Αρα, τι σημαίνει; 'Η θα κάνουμε επενδύσεις στο φωτισμό έχουμε 
πει, ή θα γίνει μείωση δημοτικών τελών από την παραπάνω χρονιά, από τη χρονιά 2021 σκεφτόμαστε 
ότι θα μπορούμε να κάνουμε μία μείωση στα δημοτικά τέλη ακριβώς λόγω αυτής της κίνησης. 
 Μπορούμε να συζητήσουμε πάλι όσο καιρό θέλετε, αλλά είναι μια διαφορετική πολιτική. Ο 
ένας λέει αγοράζω λάμπες εκατομμυρίων ευρώ και παίρνω δάνειο κι εμείς λέμε αφού βρήκαμε τις 
εταιρείες που μπορούν να το κάνουν και παίρνουν αυτοί το ρίσκο και δεν παίρνω εγώ, γιατί όταν 
κάνουμε μια προμήθεια παίρνεις και το ρίσκο, κακά τα ψέματα. Αλλά αυτο αποφασίστηκε, έχει 
κλείσει, θα δούμε τα αποτελέσματα και βεβαίως όλοι μας θα είμαστε σίγουροι για να τα συζητήσουμε 
εδώ και να τα αξιολογήσουμε.  
 Ξέρετε, αυτή η κίνηση ήμουν σε μία παρουσίαση που έκανε ο Δήμαρχος της Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης. Αυτός απ' ό,τι θυμάμαι καλά είχε περίπου 6.000 φώτα; 7.000; κάπου εκεί. 6.200. Εμείς 
είμαστε στις 4.200 φώτα. Κατέληξε, και έρχομαι στο περιβαλλοντικό που είπατε κα Χαμηλοθώρη, 
κατέληξε λοιπόν ο κ. Κωνσταντέλος, κατέληξε ότι με την εξοικονόμηση μ' αυτό που έκανε με τα LED 
που έβαλε, είναι σαν να φυτεύει κάθε μέρα 200 δέντρα. 'Η 300; Δεν θυμάμαι καλά το νούμερο, αλλά 
ας πούμε, νομίζω 300 είπε αλλά εν πάση περιπτώσει, ας κρατήσουμε 200. Οπότε, εμείς είμαστε λίγο 
λιγότεροι, να πω κι εγώ, κα Χαμηλοθώρη, ότι αφού θα ολοκληρωθεί το LED θα έχουμε σαν να 
φυτεύουμε κάθε μέρα 150 νέα δέντρα, τόσο λιγότερο διοξείδιο του άνθρακα και ρύπανση θα έχουμε 
από την αντικατάσταση. 
 Αναφερθήκατε στο Σύμφωνο των Δημάρχων και είπατε κάτι νούμερα, τα οποία αφορούν το 
σύνολο των Δημάρχων stage 2. Εμείς ακόμα δεν το έχουμε υπογράψει αυτό. Δεν λέω ότι δεν θα  το 
υπογράψουμε, αλλά φυσικά για να το υπογράψουμε θα έρθει στο Δημοτικό Συμβούλιο. Το 1ο 
Σύμφωνο των Δημάρχων έληγε το 2020 και αφορούσε τη μείωση 20%, την αύξηση 20%, είχε τρία 
20άρια εν πάση περιπτώσει, έτσι; Είχε μείωση ενεργειακής κατανάλωσης, είχε αύξηση σε ΑΠΕ, είχε... 
Το μόνο που δεν έχουμε κάνει ακόμα εμείς είναι τα φωτοβολταϊκά. Με τα φωτοβολταϊκά και με τα 
αιολικά δεν έχουμε ασχοληθεί ακόμα σαν Δήμος, θα ασχοληθούμε και μ' αυτά. Αρα, λοιπόν, για να 
πάμε στο άλλο Σύμφωνο που λέτε, θα πρέπει να έρθει στο Δημοτικό Συμβούλιο και να το 
αποφασίσουμε. Και είμαστε θετικοί, κάποια στιγμή όταν θα είμαστε έτοιμοι θα το φέρουμε αυτό.  
 Για τα ποσοτικά και τα ποιοτικά στοιχεία που αναφέρθηκε ο κ. Καραγιάννης, ξέρετε, θα 
μπορούσαμε να σας στείλουμε μαζί μ' αυτή τη σελίδα που είπατε, που πάλι ακόμα και σ' αυτή τη 
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σελίδα αποτυπώνεται ότι όσο και να τσακωνόμαστε, σχεδόν για τα μισά θέματα συμφωνούμε. Αρα, 
είναι κι αυτό ένα δείγμα ότι μπορούμε να συμφωνήσουμε ίσως και σε περισσότερα πράγματα αν 
μιλήσουμε περισσότερο ή αν έχουμε περισσότερο χρόνο να συναναστραφούμε ο ένας τον άλλον και 
να πείσουμε ο ένας τον άλλον.  
 Υπάρχει όμως και χρόνος ομιλίας, υπάρχουν και ερωτήσεις που γίνανε, όλα αυτά είναι στοιχεία 
τα οποία είναι πολύ εύκολο να σας δοθούν, κ. Καραγιάννη. 
 Επίσης, για τα απορρίμματα νομίζω ότι έχουμε θέσει τις βάσεις, προχωράμε και κάθε χρόνο 
δείχνουμε ότι είμαστε σε μία καλύτερη κατάσταση σχετικά με τη διαχείριση των απορριμμάτων. Εκεί 
βεβαίως χρειαζόμαστε βοήθεια και από την Κεντρική Διοίκηση. Δηλαδή, το πού θα πάνε τα 
απορρίμματα είναι μια απόφαση κεντρική. Δεν μπορεί να την πάρει ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού, ούτε 
ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού μπορεί να αλλάξει την πολιτική και να θάβει εδώ κάπου απορρίμματα 
γιατί δεν έχει τους χώρους, έτσι;  
 Αρα, λοιπόν, τι μπορούμε να κάνουμε; Μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση του κόσμου. 
Μεγαλύτερη ενημέρωση, κάναμε διάφορα, τα είπε η κα Βεντουζά, για τη σακκούλα, για τις 
ενημερώσεις που γίνανε, για τους κανονισμούς καθαριότητας που έχουμε βγάλει και μοιράστηκαν και 
θα ξαναμοιραστεί μία καινούρια φουρνιά. Νομίζω ότι γίνονται πράγματα. Είστε ευχαριστημένοι; Θα 
μπορούσαμε να κάνουμε και όλοι μαζί ας κάνουμε ακόμη καλύτερα πράγματα.  
 Σχετικά με τις προτάσεις της αντιπολίτευσης νομίζω αναφέρθηκα. Θα είναι καλό να έχουμε κι 
εμείς ένα χρόνο να τις επεξεργαστούμε, γιατί ξέρετε, κάθε φορά που μας αιφνιδιάζετε μέσα στο 
Δημοτικό Συμβούλιο με μια κατάθεση πρότασης, ε, κι εμείς κάπου, ξέρετε, θα αμυνθούμε σ' αυτό. 
Αρα, τι πιο ωραίο να δώσετε ένα χρόνο σε έναν Δήμαρχο, να του καταθέσετε μια σοβαρή πρόταση 
όπως είπα στο Πρωτόκολλο και να έχει τον χρόνο να την επεξεργαστεί και να συμφωνήσει μαζί σας. 
Ετσι θα κερδίσετε αν θέλετε τις σημειακές μάχες οι οποίες δίνονται. Το να έρχεστε ξαφνικά στο 
Δημοτικό Συμβούλιο και να λέτε να ονομάσουμε αυτή την οδό έτσι, να αλλάξουμε τη φορά του 
δρόμου, επειδή κάποιοι κάτοικοι φίλοι μας, γνωστοί, έχουν δίκιο, δεν έχουν, εν πάση περιπτώσει, ή 
άλλες προτάσεις που έχουν γίνει, νομίζω ότι θα συμφωνήσετε μαζί μου, θα ήταν πιο ωραίο να γίνουν 
έτσι όπως αναφέρω εγώ.  
 Ποτέ δεν παίρνουμε ενοίκιο για αίθουσες σχολικών κτιρίων. Δεν ξέρω αν έχετε κάποια 
απόφαση, να με ενημερώσετε γιατί εγώ δεν το γνωρίζω. Εχω εδώ τους δύο Προέδρους, ποτέ δεν 
δίνουμε - εάν παίρνουμε ενοίκιο θα το πάρουμε το καλοκαίρι που είναι κλειστά τα σχολεία, μπορεί σε 
κάποιον θεατρικό παραγωγό να παίρνουμε και παίρνουμε κάποιες δωρεές που μας κάνει, κάνει κάνα 
δυο λάπτοπ δωρεές, ποτέ δεν παίρνουμε σε χρήμα, δηλαδή χρήματα. Και πολλά που αναφέρθηκαν θα 
τα ενταχθούν στο Επιχειρησιακό, το οποίο ξεκινάει, θα συζητήσουμε και τις προτάσεις σας, θα πρέπει 
να ετοιμάσουμε το νέο τετραετές Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου. Ηδη ορίστηκε, έχει οριστεί 
μια ομάδα εργασίας με στελέχη του Δήμου που θα ξεκινήσει την διαδικασία που χρειάζεται για να 
εκπονήσουμε το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου μας, σε τακτά χρονικά διαστήματα θα 
ζητήσουμε τη βοήθειά σας και τις προτάσεις σας.  
 Γενικότερα, εντάξει, ήταν ένας απολογισμός νομίζω του 2018, που τουλάχιστον εγώ είμαι 
πολύ χαρούμενος γι' αυτά τα οποία πετύχαμε. Ξέρετε, πολλές φορές, ακόμα και οι ίδιες οι Υπηρεσίες 
δυσκολεύονται να αποτυπώσουν σε ένα χαρτί αυτά τα οποία εμείς θέλουμε, γιατί ουσιαστικά τα 
περισσότερα, οι περισσότερες επιστολές που σας στείλαμε είναι οι επιστολές του προσωπικού. 
Δηλαδή εμείς ζητήσαμε από το προσωπικό μας κάντε μας τον απολογισμό σας και η κάθε Υπηρεσία, 
γι' αυτό κιόλας δεν έχουν και μία ενιαία γραμμή. Αν δείτε δηλαδή η κάθε Υπηρεσία έτσι όπως 
φαντάζεται ότι πρέπει να κάνει ο δημόσιος υπάλληλος τον απολογισμό του τον έκανε κι εμείς σας 
έχουμε μεταφέρει όλα τα χαρτιά. Δεν υπάρχει κάποιος απολογισμός ο οποίος μας κατατέθηκε και δεν 
σας τον δώσαμε. 'Η και αν έχει γίνει, θα έχει γίνει από λάθος υποθέτω. Δηλαδή δεν έδωσα εγώ εντολή 
σε κάποιον μην δώσεις αυτό ή μην γράψεις εκείνο, ή μη γράψεις το άλλο. Κι εμείς επεξεργαζόμαστε 
αυτά τα στοιχεία, βάζουμε κι ό,τι άλλο έχουν ξεχάσει οι υπάλληλοι να το γράψουν και ετοιμάζουμε 
τον απολογισμό όπως γίνεται κάθε φορά.  
 Εντάξει, θα μπορούσαμε να το κάνουμε και πολύ πιο επαγγελματικά και πολύ πιο νούμερα και 
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με προβολές και με infographics και με ό,τι θέλετε να κάνουμε. Εγώ θεωρώ ότι ειδικά για το 2018, 
όπως είπα και κλείνω την κουβέντα μου, θα συμφωνήσω με τον κ. Κανάκη, δεν είχε τόσο πολύ 
μεγάλη σημασία να δώσουμε μια ένταση στο θέμα του απολογισμού, γιατί έχει κριθεί αυτός ο 
απολογισμός. Ας δούμε από 'δω και πέρα τι θα κάνουμε και ας δούμε όντως από 'δω και πέρα τη 
βοήθεια που θα έχουμε και από τις λοιπές παρατάξεις.  
 Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κ. Δήμαρχε.  
 Η ώρα είναι 21:10 και λήγει η συνεδρίαση.  
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